


REUNIÓN DE SEGUIMIENTO FICA 2019
Jueves 17 de enero

· Asistieron a esta reunión, funcionarios de la CGAAI, de la Secretaría de Turismo, Protección Civil, Fideicomiso del Centro Histórico y de la Secretaría de Cultura.

· Está confirmada la reunión del martes 22 de enero, a las 11:00 hrs. con el Cuerpo Diplomático acreditado en México. Asisten la Jefa de Gobierno, el Secretario de Cultura y la Coordinadora de Asesores y Asuntos Internacionales, quienes tendrán una intervención de 10 minutos.

· A la fecha se tiene confirmada la asistencia de 71 embajadas.

· Se entregará un folleto impreso sobre la realización de la FICA.

· La sede para este evento será la 2ª Sección del Bosque de Chapultepec, en un espacio conocido como el Cárcamo de Dolores. Sin embargo, se habló del desafío logístico que representa por las condiciones de accesibilidad a tal lugar y se propuso ofrecer transportación gratuita para garantizar la movilidad de los visitantes.

· Se planteó invitar no solamente a las embajadas, sino también a las comunidades de origen extranjero que residen en el país.

· Se actualizará el Manual operativo de la FICA y los formatos de inscripción para llevar un control de los espacios y países participantes.

· Se insistió en el eje temático para evitar que se cuele un tema que pueda politizarse de países que están en conflicto y cuidar la distribución de los espacios.

· Sostener una reunión tanto con autoridades de la Alcaldía Miguel Hidalgo como con la Dirección del Bosque de Chapultepec.

· Se acordó que la próxima reunión de seguimiento será el próximo jueves 24 de enero, a las 12:30 hrs., en las oficinas de la CGAAI.
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