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Ciudad de México, a 06 de marzo de 2019.
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	COORDINADOR INTERINSTITUCIONAL
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Asunto: Reunión con el embajador de la República del Ecuador 

Galeria Abierta
· Se tiene programada la exposición fotográfica denominada “Los colores mágicos del Ecuador” del 27 de mayo al 7 de julio del presente año (41 días), la cual mostrará paisajes y ciudades del Ecuador.
· Se planea que después de la Rejas esta exposición sea trasladada a otras ciudades de la República Mexicana.

Oswaldo Guayasamín (1919- 1999). Destacado pintor, dibujante, escultor, grafista y muralista ecuatoriano. Doctorado Honoris Causa por varias universidades de América y Europa. Ganador del premio Eugenio Espejo, máximo galardón cultural que otorga el gobierno de Ecuador. 

· Solicitan festejar el centenario de su natalicio con una gran exposición en la Ciudad de México.
· Sugerimos el Museo de San Ildefonso, se habló con Eduardo Vázquez y le pareció excelente la idea. La fecha probable puede ser el último semestre del año.

Miguel Betancourt (1958). Pintor contemporáneo nacido en Quito, Ecuador. Ha expuesto en más de 20 países en América Latina, Europa y Asia. (www.miguelbetancourt.com)

· Solicitan espacio para exponer su obra.

Semana Latinoamericana y Caribeña en México. El nuevo gobierno de México ha expresado su interés para trabajar en actividades que faciliten la integración de los extranjeros y la lucha contra la xenofobia. 

· Propone que organicemos la Semana Latinoamericana y Caribeña en México, con un gran festival gastronómico, exposiciones pictóricas, muestras de cine y conversaciones, entre otras, así como un gran desfile multicultural por Paseo de la Reforma.



· Estos eventos podrían ser coordinados por la Secretaría de Cultura, con la participación de las embajadas de los países latinoamericanos y caribeños interesados.

Benjamín Carrión (1897-1979). Escritor, político, diplomático y promotor cultural ecuatoriano.

· [bookmark: _GoBack]Solicitan el traslado de su escultura a un espacio o jardín de la zona de Polanco ―donde se encuentra embajada―, ya que actualmente se encuentra en un lugar poco digno para esta personalidad por la invasión de indigentes de esa colonia, la suciedad y poca seguridad.
· El otro punto es que está muy cerca de la iglesia…. Cuyos campanarios están a punto de colapsar.


Le envío un cordial saludo.

Av. de la Paz núm, 26, 4to piso, Col. Chimalistac, Alcaldía Álvaro Obregón, C. P. 01070, Ciudad de México. Tel. (55) 1719 3000 Ext. 1400 y 1402
image1.jpg
GOBIERNO DE LA
CIUDAD DE MEXICO

o0,
| AR

o.%mﬂy




