4

CEREMONIA CONMEMORATIVA DEL
DÍA DE LA BANDERA


Lunes 24 de febrero de 2020
9:00 am.


Aviso de Protección Civil

Bienvenidos a esta ceremonia, en 	este espacio público, se cuentan con medidas de seguridad y salvaguarda para los asistentes.
En caso de presentarse una emergencia durante su estancia, o de activarse el sistema de alerta sísmica de la Ciudad de México, conserve la calma, permanezca en su sitio y atienda las indicaciones de los brigadistas de Protección Civil.

“Sepa que la Protección Civil empieza en Usted, y la hacemos todos”


Señoras y señores:
Con motivo del Día de la Bandera, el Gobierno de la Ciudad de México, a través de la Secretaría de Cultura, y la alcaldía Álvaro Obregón han organizado esta ceremonia que forma parte de los derechos de acceso a la preservación de la memoria colectiva, en el asta monumental de este Parque de la Bombilla.

En esto momentos procedemos a realizar la ceremonia de izamiento a toda asta de nuestra enseña nacional.

Preside este acto la Lic. Layda Elena Sansores San Román, Alcaldesa de Álvaro Obregón.
Le acompañan:
1. Lic. María Guadalupe Lozada León
Directora General de Patrimonio Histórico, Artístico y Cultural de la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México 
2. Erick Alejandro Reyes León
Director General de Gobierno de la alcaldía Álvaro Obregón
3. Lic. José Jacques Medina, Jefe de Oficina de la Alcaldesa.
4. Lic. Alberto Esteva Salinas 
Director General de Administración de la alcaldía Álvaro Obregón 
5. Marcela Muñoz Martínez
Directora General de Seguridad Ciudadana de la alcaldía Álvaro Obregón.

6. Lic. Ramón Lépez Vela, Responsable del Programa de Ceremonias Cívicas.

Están presentes funcionarios y servidores de la Alcaldía Álvaro Obregón y de la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México, así como invitados especiales a esta ceremonia.

Hace uso de la palabra la Lic. Ramón Lépez Vela, Responsable del Programa de Ceremonias Cívicas de la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México.
Agradecemos las palabras de la Lic. Ramón Lépez Vela. 

Enseguida escucharemos la pieza musical “El Mariachi” Popurri Mexicano, interpretada por la Banda Filarmónica de la alcaldía Álvaro Obregón a cargo del Director Margarito Velázquez Torres.

Hace uso de la palabra Layda E. Sansores San Román, Alcaldesa de Álvaro Obregón.
Agradecemos las palabras de la Alcaldesa Layda E. Sansores San Román.

[bookmark: _GoBack]Señoras y señores: invitamos atentamente a todos ustedes a entonar con respeto y fervor cívico nuestro Himno Nacional, interpretado por la Banda Filarmónica de la Alcaldía Álvaro Obregón y Coro de la ciudad de México dirigida por los Mtros. Margarito Velázquez Torres y David Arontes Reyes respectivamente.

De esta manera ha finalizado esta ceremonia en este día de la bandera.

Agradecemos la asistencia de la Alcaldesa de Álvaro Obregón, Layda E. Sansores San Román, así como la presencia de todas y cada una de las personalidades que nos acompañaron en este acto.

De la misma manera, agradecemos a las autoridades y trabajadores de la Alcaldía Álvaro Obregón por las facilidades otorgadas para la realización de esta ceremonia, a la Banda Filarmónica de la Alcaldía Álvaro Obregón y al Coro de la Ciudad de México; así como a los trabajadores de la Secretaría de Cultura y a los representantes de la Prensa.

A todos ustedes muchas gracias y que tengan un excelente día.
