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CEREMONIA CONMEMORATIVA DEL
82° ANIVERSARIO DE LA
EXPROPIACIÓN PETROLERA


Miércoles 18 de marzo de 2020
9:00 am.




Señoras y señores:
Con motivo del 82° Aniversario de la Expropiación Petrolera, el Gobierno de la Ciudad de México, a través de la Secretaría de Cultura, ha organizado esta guardia como parte de los derechos de acceso a la preservación de la memoria colectiva, en este Monumento a la Revolución, frente a la cripta del General Presidente Lázaro Cárdenas del Río.

El acto se inicia al rendirse los honores correspondientes a nuestra enseña nacional. 

Preside este acto el  Dr. José Alfonso Suárez del Real y Aguilera, Secretario de Cultura de la Ciudad de México.

Están presentes:

1. Dip. Ricardo Fuentes Gómez, Diputado por el Congreso de la Ciudad de México. I Legislatura

2. Dra. Enriqueta Valdés Herrera, Coordinadora de Proyectos Especiales del Fideicomiso Centro Histórico de la Ciudad de México




   

En este momento el Dr. José Alfonso Suárez del Real y Aguilera, Secretario de Cultura de la Ciudad de México, acompañado por los integrantes del presídium, procederán a realizar el depósito de una ofrenda floral y a efectuar una guardia de honor frente a la cripta del Gral. y Ex Presidente Lázaro Cárdenas del Río.

Escucharemos el Toque Tres de Diana en honor al General Lázaro Cárdenas del Río.

Invitamos al Dr. José Alfonso Suárez del Real y Aguilera, pasar a firmar el libro de visitantes distinguidos de este Monumento a la Revolución. 

También invitamos al Dip. Ricardo Fuentes Gómez pasar a firmar el libro de visitantes distinguidos de este Monumento a la Revolución.
Señoras y señores: invitamos atentamente a todos ustedes a entonar con respeto y fervor cívico nuestro Himno Nacional.

Con los honores correspondientes es enfundada nuestra enseña nacional.
Señoras y señores así ha finalizado este significativo evento.

Agradecemos la asistencia de Dr. José Alfonso Suárez del Real y Aguilera Secretario de Cultura de la Ciudad de México, así como la presencia de todas y cada una de las personalidades que nos acompañaron en este acto.

[bookmark: _GoBack]De la misma manera, agradecemos a las autoridades de la Alcaldía Cuauhtémoc por las facilidades otorgadas para la realización de esta guardia, así como a la Escolta con Bandera y Banda de Guerra de la Subsecretaría de Control de Tránsito de la Policía 2° MArtpinez Barón Nayelli de la Secretaría de Seguridad Ciudadana y a los representantes de la Prensa.

A todos ustedes muchas gracias y que tengan un excelente día.
