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CEREMONIA CONMEMORATIVA DEL
107° ANIVERSARIO LUCTUOSO DE FRANCISCO I. MADERO Y DE JOSÉ MA. PINO SUÁREZ 


Sábado 22 de febrero de 2020
9:00 am.


Aviso de Protección Civil

Bienvenidos a esta ceremonia, en 	este espacio público, se cuentan con medidas de seguridad y salvaguarda para los asistentes.
En caso de presentarse una emergencia durante su estancia, o de activarse el sistema de alerta sísmica de la Ciudad de México, conserve la calma, permanezca en su sitio y atienda las indicaciones de los brigadistas de Protección Civil.

“Sepa que la Protección Civil empieza en Usted, y la hacemos todos”


Señoras y señores:
Con motivo del 107° Aniversario luctuoso Francisco I. Madero y de José Ma. Pino Suárez, el Gobierno de la Ciudad de México, a través de la Secretaría de Cultura, ha organizado esta ceremonia que forma parte de los derechos de acceso a la preservación de la memoria colectiva, frente a la cripta que guarda los restos del Apóstol de la Democracia, en este insigne Monumento a la Revolución.

El acto se inicia al rendirse los honores correspondientes a nuestra enseña nacional. 
Preside este acto Juan Gutiérrez Márquez, Director General de Concertación Política, Prevención, Atención Social y Gestión Ciudadana en la Secretaría de Gobierno de la Ciudad de México.

Están presentes:

1. Mgdo. Eduardo Guerrero Martínez
Integrante de la Primera Sala Penal del Poder Judicial de la Ciudad de México

2. Mtro. Daniel Librado Luna Cárdenas 
Representante del Instituto Nacional de Estudios Históricos de las   Revoluciones de México


3. Mtro. Argel Gómez Concheiro
Director General de Grandes Festivales Comunitarios de la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México

4. Lic. Jesús Miranda Morales 
Representante de la Secretaría de Desarrollo Económico 
de la Ciudad de México

5.    Lic. Erik Rish Lerner 
Representante de la Secretaría de Turismo de la Ciudad de México

6. Lic. Omar Alejandro Ayala González,  Responsable de Organización y Control de Gestión en la Secretaria de Cultura de la Ciudad de México.  

7. Agustín Villa 
Nieto del General Francisco Villa. 

8. Francisco Villa Betancour
Nieto del General Francisco Villa 

9.   Martín Villa, Bisnieto del General Francisco Villa


Están presentes funcionarios y servidores públicos del Gobierno de la Ciudad de México, así como invitados especiales a esta ceremonia.
Enseguida escucharemos la interpretación de Motivos Revolucionarios del Mtro. José Ventura Gil, a cargo de la Banda de Música de la Secretaria de Cultura de la Ciudad de México, bajo la dirección del Mtro. Marco Antonio Uribe Durán.

Hace uso de la palabra el Juan Gutiérrez Márquez, Director General de Concertación Política, Prevención, Atención Social y Gestión Ciudadana en la Secretaría de Gobierno de la Ciudad de México.

Agradecemos las palabras de  Juan Gutiérrez Márquez. 

En este momento el Juan Gutiérrez Márquez, Director General de Concertación Política, Prevención, Atención Social y Gestión Ciudadana en la Secretaría de Gobierno de la Ciudad de México, acompañado por los integrantes del presídium, pasan a hacer el depósito de una ofrenda floral y a efectuar una guardia de honor frente a la cripta de Francisco I. Madero. 

Escucharemos el Toque de Silencio en honor a Francisco I. Madero.
A continuación, el Juan Gutiérrez Márquez, Director General de Concertación Política, Prevención, Atención Social y Gestión Ciudadana en la Secretaría de Gobierno de la Ciudad de México, pasa a firmar el Libro de Visitantes Distinguidos del Monumento a la Revolución. 

Señoras y señores: invitamos atentamente a todos ustedes a entonar con respeto y fervor cívico nuestro Himno Nacional, interpretado por la Banda de Música y Coro de la Ciudad de México.
Con los honores correspondientes es enfundada nuestra enseña nacional.

Señoras y señores así ha finalizado este significativo evento.

Agradecemos la asistencia del Mtro. Félix Arturo Medina Padilla, Subsecretario de Gobierno de la Ciudad de México, así como la presencia de todas y cada una de las personalidades que nos acompañaron en este acto.

[bookmark: _GoBack]De la misma manera, agradecemos a las autoridades de la Alcaldía Cuauhtémoc por las facilidades otorgadas para la realización de esta ceremonia, a la Escolta con Bandera y Banda de Guerra de la Subsecretaría de Control de Tránsito de la Policía 2° de Nayelli Martínez de la Secretaría de Seguridad Ciudadana.  A la Banda de Música y Coro de la Ciudad de México, al personal de la Dirección General de Patrimonio Histórico, Artístico y Cultural, a los trabajadores de Logística y Equipamiento y a los representantes de la Prensa.

A todos ustedes muchas gracias y que tengan un excelente día.
