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SECRETARÍA DE CULTURA 
COORDINACIÓN INTERINSTITUCIONAL




   
Ciudad de México, a 11 de junio de 2019

LIC. LUZ ELENA GONZÁLEZ ESCOBAR
SECRETARIA DE ADMINISTRACIÓN Y 
FINANZAS DE LA CIUDAD DE MÉXICO
PRESENTE.

Por medio del presente le informo que el Secretario de Cultura, Dr. José Alfonso Suárez del Real, el Lic. Inti Muñoz Santini, Lic. Argel Gómez Concheiro y su servidor, hemos estado llevando a cabo reuniones los días martes con los representantes de la empresa CIE-OCESA.
El objetivo de la reunión de hoy, fue determinar en qué proyectos específicos se utilizarán las contraprestaciones que CIE debe proporcionar al Gobierno de la Ciudad de México (180 mdp). Consideramos necesario que a estas reuniones se sumen los equipos del área jurídica de la Secretaría de Cultura, Secretaría de Finanzas, de Ocesa y la Consejería Jurídica de la Ciudad de México. Estaremos trabajando esta semana en el documento legal que defina el uso de estas contraprestaciones, por lo que es muy importante que los responsables de dichas áreas jurídicas se incorporen lo más pronto posible. 
Solicito a usted gire instrucciones o en su caso, me proporcione los números de contacto para hacer la invitación a las próximas reuniones de trabajo.
Sin más por el momento, reciba un cordial saludo.
Atentamente
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LIC. JOSÉ IGNACIO LOZANO USCANGA
SUBDIRECTOR DE ENLACE CON LA I.P.
SECRETARÍA DE CULTURA CIUDAD DE MÉXICO

C.c.p. José Alfonso Suárez del Real y Aguilera, Secretario de Cultura 
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