Proyecto colectivo de la materia de Mercadotecnia cultural.
Nombre del colectivo: ¡Dile que sí!

Breve historia: ¿Quiénes somos?

Somos un grupo de profesionales unidos por los ritmos latinos pero con un enfoque multidisciplinario que da cabida a disciplinas que promuevan la integración social, el bienestar físico, mental y emocional a través de la danza. El proyecto comenzó una tarde llena de magia donde dos artistas intercambiaron técnicas de danza para mejorar su manera de bailar y emprendieron el camino de compartir este arte.  Dile que si es un colectivo que nace de la necesidad humana de compartir arte, apoyarse los unos a los otros creando un arte transversal.

Creamos una inmersión dentro de esta experiencia que es bailar ya sea sólo o en pareja a través de la salsa, bachata entre otras danzas.

La misión de ¡Dile que sí! es ofrecerle a las personas de todos los niveles no sólo clases de danza, sino la manera de abordar el baile para sentirte bien, interactuar con la sociedad y así crecer mental, emocional y físicamente descubriendo el  bailarín que existe en cada uno de nosotros.

Antes y después de mercadotecnia cultural

Su transformación gracias a mercadotecnia cultural ha sido un proceso de descubrimiento de la identidad de este colectivo, desarrollando a profundidad  la misión de nuestro proyecto, nuestros objetivos personales dentro del proyecto, artísticos y económicos en un esquema de economía solidaria; mercadotecnia cultural nos ha ofrecido las herramientas que nos enseña las dinámicas y estrategias que esta nueva era tecnológica nos ofrece para vender  nuestro arte.

Uno de los principales cambios fue la formalización del proyecto en nuestra presencia de redes sociales, la inauguración de nuestra página web y la escuela online dile que si.

¿En qué consiste la iniciativa ¡Dile que si!, la escuela online?

Se formó a partir de la contingencia en la búsqueda de continuar impartiendo clases a nuestro alumnado y compartir los beneficios de la danza, por lo que se formó una red de baile desde casa con el programa médicos bailando que ofrece de manera gratuita danza al personal médico.

