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	REUNIÓN VIRITUAL VIA ZOOM

	OBJETIVO
	SEGUIMIENTO FESTEJOS ANIVERSARIO 500 AÑOS DE COYOACÁN Y CONOCER A ISADORA RODRIGUEZ
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	HECTOR ZUBIAUR
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Rodrigo Ávila comenzó la reunión diciendo que con esta situación de la virtualidad, y con este año 2021 que tiene varias conmemoraciones como La Consumación de la Independencia, la Caída de Tenochtitlán, los 500 años de Coyoacán, los 500 años de Tlatelolco, hay mucho que celebrar, pero con la pandemia no sabemos exactamente qué se podrá hacer. Reiteró que se va a seguir adelante, que con Veka se ha ido estructurando un proyecto cultural con lluvia de ideas viables con la intención de que en la segunda mitad del 2021 se podría hacer algo presencial, y sin saber qué papel jugará la Alcaldía. 
Veka intervino para decir que las actividades virtuales que se han pensado son conversatorios y actividades con el Archivo Histórico. 
Rodrigo continúa comentando la posibilidad de entrevistas y conversatorios con vecinos intelectuales, escritores, artistas (Villoro, Glantz, Miklos, etc.) y con fotógrafos y archivos fotográficos, vinculando al Museo Archivo de Fotografía y a vecinos como Bob Schalkwijk, Fundación Álvarez Bravo, Pedro Meyer, Paulina Lavista, etc. para ver si tienen acervo de Coyoacán para exposiciones virtuales. Propuso hacer un conversatorio de lo que es vivir Coyoacán (incluso él pensó en un slogan como “Felicidades Coyoacán”), hacer un circuito de museos con el Frida Kahlo, el Trotski, el de Culturas Populares, unir con actividades o hacer una Noche de Museos con la temática de Coyoacán. Consideró importante incorporar a los mercados que tienen declaratoria de Patrimonio Cultural Intangible, además del emplacamiento: un proyecto con plaquitas de Talavera en casas o monumentos, ubicando quién vivió ahí. Para esto sugirió ver con el INAH el vínculo en relación de cada inmueble.
Isadora interviene para decir que el INAH es el que da los permisos pero que no tiene presupuesto, que hay que hacer alianzas con privados para la colocación de las placas con autorización del INAH y con la gestión de vecinos.
Veka comenta que otro tema que queremos los vecinos es impulsar el Plan de Manejo de Coyoacán con este festejo, que no se quede solo como actividades culturales; queremos algo a largo plazo, este aniversario es ideal para dignificar el CHC y lanzar este Plan.
Leticia dice que hace dos años se lanzó el video para Claudia Sheinbaum de rescatar Coyoacán con figuras del arte, ciencias, espectáculos, cuyo fruto fue una cita con el Dr. Suárez del Real. Se formó lo que sería el Consejo Rector de Coyoacán, incluso hubo reuniones con el ala legal del gobierno de la CDMX, pero se presentaron atrasos, el Covid, el cambio de funciones del Dr. Suárez del Real, todos imprevistos. Se comentó que se pueden aprovechar los festejos del V Centenario para algunas de nuestras ideas. Sabemos que con toda la problemática existente no se puede ser demasiado ambiciosos, pero hay 3 cosas importantes y sencillas que los vecinos sentimos que pueden ser realizables:
1.- Imagen Urbana. esto puede ser sencillo con el apoyo de las autoridades y ver si se pueden conseguir patrocinios. Comentó que ella se ha acercado a Grupo Expansión que maneja éstos para ver cuál es el camino legal. 
Isadora interviene para comentar que hay condicionamiento a recursos directos a instituciones de gobiernos y asociaciones educativas, los recursos depositados en asociaciones civiles tienen que condicionarse a que haya años de trayectoria, reputación, tienen que tener una estructura legal. Sugiere buscar el camino que se requiera, considerando que la deducción de impuestos es lo más difícil y que un fideicomiso particular sería lo adecuado para estos temas (ej. FOREMOBA).
Leticia pregunta en qué tiempo se podría hacer un proyecto de Imagen Urbana, Isadora responde que quizá en agosto. Leticia responde que para esto hay que hacer valer la ley, que se necesita hasta la policía para que pueda bajar pendones, lonas, etc. y que se use la paleta de colores autorizada para el INAH para ver cómo se puede unificar el CHC.
2.- Biciestacionamientos. Leticia comentó que se hizo un recorrido con Rodrigo Díaz de la SEMOVI, a sugerencia del Dr. Suárez del Real, para ver el tema de la movilidad y de los biciestacionamientos.  Él comentó que no hay recursos, por lo que Leticia sugiere que se les podría pedir a los comercios, escuelas, etc. que ellos mismos pongan sus estacionamientos y quizá poner alguna placa de agradecimiento a quien los done, que los particulares se sumen a esto, para que llegue menos gente a Coyoacán en coche. También copiar o utilizar el reglamento en relación de los camiones pesados como Bimbo, Coca-Cola, etc. que hay en el Centro Histórico; que se implemente esto en Coyoacán como parte de los festejos de los 500 años y se genere un cambio visible, planteanado que en las zonas históricas de Coyoacán, la traza jamás se pensó pasar camiones. Se comentó que el Dr. Suárez del Real había propuesto una declaratoria de la traza de Coyoacán como Patrimonio Histórico, para tener armas y así evitar daño a inmuebles (ej. la Casa de la Malinche que se dañó con el sismo y se ha deteriorado más con el paso de los camiones).
Guadalupe intervino diciendo que no es necesario un decreto más, como se ha dicho en reuniones anteriores, que Coyoacán es Zona de Monumentos, tiene decretos y la traza está incluida aunque se ha modificado. Lo que hay que buscar es que se agregue a las características de protección de Coyoacán y QUE SE RESPETEN LOS DECRETOS. Sugirió buscar las zonas patrimoniales que tiene SEDUVI.
Veka comentó dice que el Plan de Manejo es fundamental para que se respeten los acuerdos y Guadalupe dijo estar de acuerdo, comentando que por eso se incluyó a Isadora en la reunión. Ella está en el proceso de actualizar el de San Ángel y tienen reuniones encaminadas a su plan, los recursos son el paso 2.
Leticia pregunta que si esperamos a que se anuncie el Plan de Manejo de Coyoacán no se emparejaría con los festejos.
Guadalupe dice que sí es importante tomar un proyecto como bandera, u obra insignia, que dé mucha visibilidad. El Plan de Manejo, la Imagen Urbana es fundamental, la reglamentación de los camiones de carga, pero que para los festejos se debe hacer algo mientras vamos pugnando por el P de M, pues no cree pueda mejorarse imagen urbana de todo el CHC para agosto. Sugiere tener un acercamiento con la alcaldía. Veka comenta que Rodrigo había propuesto que el anuncio del P de M se dé en la fecha, pero que para entonces haya algo, al menos bici estacionamientos, las placas, o buscar a COMEX para buscar pintar inmuebles del CHC con la paleta autorizada.
Leticia dice que tendría que ver con el reorodenamiento urbano. Guadalupe contesta que es a más largo plazo: propuso empezar con pintura en 10 fachadas o arreglar el Jardín. Isadora interviene y dice que para todo esto es importante tener un P de M y un cronograma de acciones a realizar. Comenta que en un mes en San Ángel terminan el P de M, con movilidad, áreas verdes, monumentos, educación, infraestructura. Sugiere que ya con el diagnóstico se desarrollen propuestas y buscar apoyos financieros para hacer viables estos proyectos. Guadalupe comenta que ella está convencida por el P de M, pero para logar algo en AGOSTO tenemos que buscar una bandera.
Isadora propone reuniones periódicas, calendarizar, tener un índice, temas, en cada reunión se analizaría en qué situación está, pero es importante la participación de los vecinos. Si podemos establecer esta ruta, la propuesta para el P de M y un calendario de reuniones y actividades de aquí a julio, a ver si sacamos el P de M para agosto. En paralelo, ver qué se puede ir haciendo con metas a corto, mediano y largo plazo. En el P de M incluir porqué se declaró como importante el CHC, cómo se va a proteger, lo de la traza, qué acciones tenemos que hacer, fachadas, empedrados, protección patrimonial inmaterial y cómo se van a involucrar, y qué apoyos de servicios urbanos, acción ciudadana, armar un tejido en el que estemos de acuerdo y organizados con quién gestionar, como con la Secretaría de Cultura, asumir el compromiso que el P de M exige.
Leticia comenta que hace años había cuidados cuando se ponían negocios nuevos, ahora no se hace nada, hoy es el desorden absoluto. Hay pendones sobre pendones, pregunta qué se necesita para decir ESO NO ESTÁ PERMITIDO POR LA LEY, a quién nos dirigimos para que pase esto, y qué armas se pueden utilizar para sacar a los ambulantes del CHC. Isadora contesta que hay instituciones que hacen valer la ley de Imagen Urbana, como el INVEA y la PAOT, hay que denunciar y dar seguimiento como vecinos o institución que está siguiendo esto, como ejemplo el Centro Histórico tiene mesas institucionales y se exponen necesidades y problemáticas, hay comunicación, es fundamental. Estas mesas se hicieron como parte del P de M. 
Rodrigo piensa que si queremos celebrar vinculando a un P de M, que en el acto inaugural se informe que van por el mejoramiento y rescate de Coyoacán, y que en la clausura se haga la entrega física del P de M, así habría un cronograma para trabajar con este fin en mente y que la Jefa de Gobierno se pueda comprometar a que se cumpla.  En cuanto a la fecha, comentó que en la narrativa histórica de Coyoacán, la fecha del Ayuntamiento no está definida, solo sabemos que es 1521 y que más o menos octubre-noviembre el cabildo ya sesionaba en Coyoacán, pero los primeros libros no están. Hacer nuestro cronograma para ver dónde empezamos y dónde terminamos.
Veka dice que se necesita un impacto real y visible, por ejemplo, las fachadas, y que está de acuerdo que en el jubileo con la Jefa de Gobierno se puede anunciar el P de M y que se va a hacer efectivo. Guadalupe piensa que no es viable para agosto, Isadora contesta que es viable el Plan para julio-agosto y comenta que se deben pensar las necesidades específicas, como con del P de M de San Ángel, se puede hacer un traje a la medida para Coyoacán, diseñarlo para que sí salga. Comenta que Coyoacán ha sido muy estudiado, hay información fácil, por lo que no será complicado sacar proyectos y programas y que se concreten. Que el P de M tiene implicaciones legales de todas las instituciones involucradas en esto, con esto se pueden aprovechar otros proyectos, como el mobiliario en la calle de los restaurantes. En el Centro de la ciudad era un mobiliario unificado, ellos donaron el dinero a los comercios, las fachadas se regularon con anuncios, iluminación, además del arreglo tiene que haber una proyección presupuestal para ver qué se puede abarcar. Propone Isadora la siguiente reunión la próxima semana con propuestas quincenalmente y fecha límite de agosto, y ver cómo se involucra a las instituciones para que funcione.
Rodrigo pregunta si se podría tener un contacto con la Alcaldía. Leticia contesta que Héctor y ella tuvieron una reunión con el secretario de gobierno, Juan Silva, pero el secretario dijo que no tenía nada. Sugiere que los busquemos con ideas para lo que les queda de presupuesto. Juan Silva que es el secretario de gobierno parece que es muy corrupto, es del equipo de Toledo. 
Isadora comentó una nueva ley que obliga a las alcaldías a destinar un recurso a conservación de inmuebles patrimoniales. 
Veka termina sugiriendo que hay que pensar que las actividades virtuales para los festejos deben ayudarnos a hacer ruido y generar conciencia sobre el patrimonio histórico de Coyoacán y el riesgo en el que se encuentra.
Leticia pide acciones concretas, convocar a gente de primer nivel, pues para poder involucrar a vecinos como Margo y Pedro en las actividades hay que decirles que ya se está trabajando en los temas abordados en el video.
Isadora propuso crear un chat para poder tener comunicación más directa y rápida para ir trabajando el P de M. Rodrigo se comprometió en crearlo. 
Se acordó una siguiente reunión el SÁBADO 27 DE FEBRERO A LAS 11:00
Se comentó que nos gusta “COYOACÁN 500” como slogan para los festejos.
