EL DERECHO AL CONOCIMIENTO Y RESPETO DE LA CULTURA PROPIA Y A LAS DEMÁS QUE INTEGRAN EL PATRIMONIO DE LA HUMANIDAD

Al poder conocer las diferentes culturas de México y el mundo abrimos nuestros horizontes y construimos un mundo más diverso e incluyente.


Toda persona de forma individual o colectiva tiene derecho a conocer y ejercer la cultura que le fue brindada al nacer dentro de su país de origen y al mismo tiempo tiene el derecho de conocer e involucrarse en otras culturas que sean de su elección, esto incluye creencias, tradiciones y costumbres.
La importancia de conocer otras culturas radica en el momento en que las personas salen de su núcleo social y se encuentra con de otras espacialidades donde puede comparar y compartir aspectos de su cultura, así como obtener nuevos conocimientos para su beneficio y el de su comunidad.
Es obligación de todas y todos el respetar a las personas que manifiestan una cultura distinta a la suya, mientras que el Estado mexicano tiene la obligación de velar por los derechos culturales de todas las personas.


de valores, costumbres y creencias que definen a un grupo social a través de sus representaciones de la realidad.













Todas las personas en el mundo son generadoras y poseedoras de cultura, así como responsables de transmitirla a las generaciones futuras. El conocimiento de las diversas culturas que integran el patrimonio de la humanidad nos enriquece como personas, se puede afirmar que el reconocimiento y respeto de la cultura propia y de las demás garantiza el progreso de un país y sus comunidades.
La cultura puede considerarse actualmente como el conjunto de los rasgos distintivos, espirituales, materiales, intelectuales y afectivos que caracterizan a una sociedad o un grupo social; engloba además las artes, los modos de vida, los sistemas de valores, las tradiciones y las creencias que brindan a las personas la capacidad de reflexionar sobre sí mismas.
















La cultura propia comprende una serie de rasgos distintivos de un espacio geográfico determinado, las personas se encuentran en contacto con su cultura desde el momento de su nacimiento, esta les permite adquirir la capacidad de razonar y reflexionar con mayor profundidad sobre su origen, favoreciendo al proceso de reproducción, retroalimentación y transformación social.
Es decir que, al hablar de la cultura propia de un individuo, señalamos aquellas características sociales en las que ha crecido y bajo las que se ha formado como ser humano, además de aquellas de las que ha elegido ser partícipe.
La diversidad cultural es una fuerza motriz del desarrollo  que representa un medio para tener una vida intelectual, afectiva, moral y espiritual más enriquecedora; mejorando las relaciones entre iguales, creando una sociedad sustentable y pacífica dónde coexistan todas formas de expresión y formas de entender la vida.  
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Insertar imagen de diversidad cultural

Insertar imagen alusiva a pluriculturalidad e inclusión 

	
	

