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MINUTA
REUNIÓN ORDINARIA DE LA ORQUESTA TÍPICA DE LA CIUDAD DE MÉXICO
FECHA: VIERNES 26 DE AGOSTO DE 2022, 12:00 HORAS
LUGAR: REUNIÓN VIRTUAL VÍA ZOOM

Al iniciar la sesión, el Lic. Francisco Javier Martínez Ramírez, Director General de Patrimonio Histórico, Artístico y Cultural, dio la bienvenida a los asistentes y se pasó lista de asistencia. En la reunión estuvieron presentes: Gonzalo Camacho, músico especialista; Víctor Heredia, representante de la Fonoteca Nacional; Salvador Guízar, Directo de la OTCM; Juan Guillermo Contreras, Investigador y profesor del INBA; Jesús Echevarría, músico especialista, Ángel Paris García Becerril integrante de la OTCM, Atlas Zaldívar, integrante de la OTCM y Rodrigo Ávila Bermúdez, JUD de Patrimonio Cultural y Conservación.
De acuerdo al Orden del Día, el Lic. Rodrigo Ávila expuso el punto relacionado con la “Actualización de la Comisión de Salvaguarda de la OTCM” considerando que los anteriores miembros: Vanessa Velazco, directora de la Escuela del Mariachi y el Mtro. Héctor Sosa, músico especialista de la Escuela Superior de Música no podrán continuar. Ante esta situación, los miembros de la Comisión hicieron algunas sugerencias para incorporar a nuevos integrantes. 
Referente al punto relacionado con la “Revisión del documento del Plan de Salvaguarda” (Ejes de Trabajo) el Mtro. Ángel Paris Becerril, presentó sus observaciones a dicho documento y propuso la actualización de la información que se tiene, así como la revisión de los objetivos de las acciones a realizar. Por su parte el Lic. Rodrigo Ávila propuso la actualización de las comisiones de trabajo con el fin de organizar las funciones de los miembros a partir de los Ejes de Trabajo establecidos. 
El Mtro. Salvador Guízar habló respecto al punto de Vinculación con otras instituciones para lo cual los miembros de la Comisión se pusieron a disposición para recibir propuestas de la OTCM y canalizarlas con las instancias a las que pertenecen. 
Asimismo, el Mtro. Salvador Guízar habló de las actividades programadas del periodo agosto-diciembre del 2022, entre las que se encuentran la participación de la OTCM en el 50 aniversario del Festival Cervantino, el concierto de música del periodo de la Revolución que se tiene programado para presentarse en la FARO “Cosmos” y en el Teatro del Pueblo, así como la ópera “Carmen” y el coro de Madrigalistas en colaboración con el INBAL y un concierto titulado “Navidad en Latinoamérica” para las actividades decembrinas. Para los proyectos relacionados con el acervo de la OTCM que se encuentra en el Archivo Histórico de la Ciudad de México, se tiene la propuesta de convocar a egresados de la Facultad 





de Música y de archivonomía en calidad de Servicio Social para su clasificación y digitalización documental. 
Por su parte, el Mtro. Víctor Heredia comentó el seguimiento a los proyectos que se tienen con la Fonoteca Nacional en los que se tienen contemplados el rescate y digitalización de fonogramas antiguos de la OTCM y del seguimiento del micrositio “Musiteca” para su difusión así como la exposición de instrumentos típicos en las instalaciones de la Fonoteca para el año 2023. 
En relación a los asuntos generales, el Lic. Francisco Javier Martínez Ramírez consideró las solicitudes de la Comisión relacionadas con la situación laboral de los músicos de la OTCM así como del presupuesto destinado a la orquesta. En cuanto al tema de la creación de una Asociación Civil para captar recursos para la Orquesta se invitará a la próxima reunión al área jurídica para que asesore al respecto. 

ACUERDOS
- Se solicitó a la Comisión la propuesta de nuevos miembros con la finalidad de enviarles la invitación formal. 
- El Lic. Rodrigo Ávila informará una fecha para llevar a cabo una mesa de trabajo para dar continuidad a la actualización del documento del Plan de Salvaguarda. 
-La OTCM hará las solicitudes correspondientes a las instituciones que forman parte de la Comisión para establecer vínculos que permitan llevar a cabo nuevas actividades y proyectos. 
-Se acordó que la próxima reunión se llevará a cabo el próximo viernes 30 de septiembre del 2022 a las 12:00 horas en modalidad virtual. 
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