Secretaría de Cultura 

La presente administración ha sido consciente del papel fundamental que representa el desarrollo cultural para los habitantes de la capital, así como para las generaciones venideras. Hemos dimensionado la acepción de cultura como el conjunto de complejos que conforman a las y los capitalinos y que incluyen conocimientos, creencias, manifestaciones artísticas, normas y conductas morales, derechos, costumbres y cualquier otra capacidad o habito, adquiridos por las personas como miembros de una sociedad. 

A través de la definición de nuestra política cultural enmarcada en 7 Ejes Culturales, equivalentes a los 7 Derechos Culturales establecidos en la Declaración de Friburgo, hemos potencializado el reconocimiento y ejercicio de los derechos culturales en la capital y se han establecido un total de 74 proyectos agrupados en programas que tienen la finalidad de fortalecer el quehacer artístico y cultural de la ciudad, beneficiando a un total de 1,200,000 personas de forma directa y a más de 4 millones de forma indirecta. 

El Gobierno de la Ciudad de México, cada vez con mayor fuerza, reconoce la importancia y el reconocimiento de todas las voces que integran nuestra ciudad. Los capitalinos nos hemos convertido en actores protagonistas de la vida pública del país. Hoy en día, la ciudadanía organizada y las asociaciones vecinales que se distribuyen a lo largo y ancho del territorio, viven sus comunidades con mayor conocimiento de las decisiones tomadas en beneficio de las mayorías. 

Hemos manifestado nuestro derecho legítimo a participar en la toma de decisiones que afectan o benefician a todos, exigiendo el cumplimiento de nuestras libertades. Hoy reconocemos que la promoción de las bellas artes como la literatura y las letras, las artes plásticas, la danza, el teatro, el cine y la música, no puede ser vista de manera aislada sin considera otras formas que son inherentes en nuestra sociedad: las tradiciones, las creencias, la forma de relacionarse con las personas, los hábitos, la gastronomía, las fiestas populares, la indumentaria y los valores compartidos, elementos fundamentales para el ejercicio de los derechos culturales de todas y todos. 

En este sentido, el acceso y la participación en la vida cultural de la ciudad exige expresar, a través de cualquier manifestación artística, las identidades, preocupaciones, conceptos e ideas, que permitan construir las capacidades culturales y sirvan como agentes para el cambio social. 

Los resultados que a continuación se presentan, constituyen un punto de orientación y una línea de referencia para fortalecer el quehacer cultural de la Ciudad de México.

A través de la promoción internacional de la capital como una de las ciudades alineadas a la Agenda 21 de la Cultura, se han definido en el presente año, en la cumbre de Bilbao-CGLU, las acciones culturales que definirán a las ciudades comprometidas con el fortalecimiento de los Derechos Culturales. 
1.2.1 Políticas públicas de educación y formación artística y cultural

Para el Gobierno del Distrito Federal, la educación artística y cultural ha sido reconocida como componente básico para la sostenibilidad de las políticas educativas y formativas que conforman el Programa General de Desarrollo 2013- 2018. 

Los servicios que en materia de educación formal y no formal se ofrecen a la ciudadanía representan estrategias de atención para beneficiar de manera prioritaria a la población infantil y juvenil en temas de cobertura, retención, descentralización de la educación y contextualización de las formas de enseñanza, así como en la vinculación de las prácticas artísticas y culturales en la vida del aula o en espacios alternativos pero articulados a procesos formativos de calidad como los que se impulsan en las escuelas del Centro Cultural Ollin Yoliztli, la Red de Fábricas de Artes y Oficios -FAROS- y los Centros Culturales.

1.2.1.1 Programa de Formación y Desarrollo Académico del Centro Cultural Ollin Yoliztli

El Centro Cultural Ollin Yoliztli es el principal espacio de educación artística formal y no formal del gobierno de la ciudad, ya que a través de las Escuelas de Danza Contemporánea, de Danza de la Ciudad de México, de Iniciación a la Música y a la Danza, de Mariachi Ollin Yoliztli Garibaldi, de la Escuela de Música del Rock a la Palabra y la Escuela de Música Vida y Movimiento, atiende a más de 2 mil 200 alumnos cada año con clases que van desde el nivel de iniciación hasta superior.

Con el propósito de difundir la danza en todas sus manifestaciones, entre los alumnos en formación y el público, la Escuela de Danza Contemporánea organizó la Ruta de los Muertos, performance que rescata las costumbres propias de las diferentes zonas de la capital y realizó el 8º. Encuentro Plural de Danza de la Ciudad de México, en el cual participaron cerca de 100 compañías dancísticas. 

En el marco del 34 aniversario de la Escuela Iniciación a la Música y a la Danza se llevó a cabo el Primer Foro “La Enseñanza de la Música y la Danza Tradicional Mexicana como Recursos Pedagógicos en las Escuelas”, donde las personas que asistieron abordaron la importancia de la enseñanza de la música y las danzas tradicionales mexicanas para la formación de las niñas y los niños.

A fin de elevar el nivel técnico y artístico de la comunidad que estudia guitarra de la Escuela de Iniciación a la Música y la Danza, y de la Escuela de Música Vida y Movimiento, se realizó el Segundo Festival de Guitarra Infantil y Juvenil Ollin Yoliztli con la destacada participación de Juan Carlos Laguna, reconocido guitarrista mexicano a nivel nacional e internacional.

Durante este periodo, 49 alumnos que terminaron satisfactoriamente sus estudios obtuvieron el título que los acredita como licenciados en Concertismo, lo que les permitirá dar continuidad a sus estudios superiores en instituciones nacionales y extranjeras. 

Por otra parte, el proyecto de Orquestas y Coros Juveniles de la Ciudad de México en este 2015 celebra 26 años de brindar a jóvenes de las distintas demarcaciones territoriales la oportunidad de vivir la experiencia de la interpretación musical colectiva, a través de un novedoso sistema de enseñanza musical libre de planes de estudio, exámenes y otras formalidades. Para consolidar esta labor social se inició el proceso de documentación histórica, operativa y metodológica del proyecto, con la finalidad de establecer propuestas de mejora que enriquezcan el trabajo de docentes y alumnos, así como la participación de la comunidad en la conformación y seguimiento de esta labor.  A la fecha se cuenta con 12 Coros y Orquestas Juveniles y 2 más están en proceso de conformación.

1.2.1.2 Programa de Servicios Educativos en las Fábricas de Artes y Oficios de la Ciudad de México

La Red de Fábricas de Artes y Oficios (FARO) es un modelo de intervención cultural que promueve la creatividad y la reconstitución del tejido social en zonas de alta marginalidad, tiene como fundamento la conjunción de una escuela de artes y oficios con un espacio cultural y plaza pública. Cada uno de los cuatro FAROS se ha adecuado a las circunstancias de su entorno social, económico, geográfico y cultural, así como a las dinámicas propias de sus comunidades; pero todos poseen una gama amplia de acciones que propician la formación de públicos y el reconocimiento de la diversidad cultural.

Durante este periodo, la Fábrica de Artes y Oficios de Oriente ofreció 316 talleres, de iniciación artística para niños y adolescentes, divididos en artes visuales, artes escénicas y música; para padres e hijos, de desarrollo humano y de medio ambiente, a través de los cuales se benefician alrededor de mil 600 alumnos cada trimestre. En este periodo los talleres en artes y oficios beneficiaron a más de 5 mil jóvenes y adultos.

La Fábrica de Artes y Oficios Tláhuac impulsa la educación artística y cultural no formal como complemento al desarrollo integral de niños, jóvenes y adultos, mujeres y hombres, es por ello que durante este periodo se programaron en promedio 46 talleres en diversas disciplinas plásticas y escénicas, en los cuales se atendieron a 2,282 usuarios. 

En la Fábrica de Artes y Oficios Milpa Alta se imparte educación artística que combina artes y oficios de vanguardia con el arte popular y tradicional de la zona, en este periodo se ofrecieron 147  talleres para jóvenes y adultos, repartidos estos entre talleres infantiles y de iniciación en artes en 6 de los 12 pueblos de la demarcación,  los cuales beneficiaron a más de 1,261 personas.

La Fábrica de Artes y Oficios Indios Verdes conjuga las artes y los oficios artesanales con la población de la zona norte de la Ciudad de México que tiene un marcado acento industrial, durante este periodo se realizaron 63 talleres para niños, jóvenes y adultos, logrando beneficiar a 2,336 personas.
 
1.2.1.3 Programa de Formación Artística y Cultural en los Centros Culturales José Martí y Xavier Villaurrutia

El Centro Cultural José Martí se ha consolidado como un espacio educativo donde las personas reciben formación en artes escénicas, iniciación musical, creación literaria y artes plásticas, así como cursos de lenguas indígenas. Durante este periodo se brindaron 99 talleres artísticos y culturales que beneficiaron a 12,177 personas. 

Por su parte, el Centro Cultural Xavier Villaurrutia es un referente entre la población que confluye en la Glorieta del metro Insurgentes ya que su oferta cultural es variada y los talleres gratuitos que se imparten son para todo el público. En este periodo se impartieron 45 talleres de música, fotografía, video, literatura, dibujo y grabado, entre otros, en beneficio de 638 usuarios. 

1.2.1.4 Programa de Educación y Formación en materia de Patrimonio Cultural

Los museos que coordina el gobierno de la Ciudad de México son espacios educativos de gran relevancia, puesto que apoyan la formación cultural de la población que acude a ellos, a través de visitas guiadas, talleres, cursos, seminarios, proyección de películas y presentaciones de libros, entre otras actividades que permiten una mejor asimilación del conocimiento sobre el patrimonio cultural tangible e intangible.

Durante este periodo, el Museo de la Ciudad de México, el Museo Archivo de la Fotografía, el Museo de los Ferrocarrileros, el Museo Nacional de la Revolución y el Museo Panteón San Fernando brindaron 293 servicios educativos a favor de 7,566 visitantes.

1.2.2 Políticas Públicas de Desarrollo Cultural Comunitario

En el Gobierno de la Ciudad de México, el desarrollo cultural comunitario se concibe como una práctica de intervención territorial realizada por diferentes agentes sociales e institucionales para consolidar la participación ciudadana en los procesos de promoción y gestión cultural. Se materializa en espacios como las Fábricas de Artes y Oficios, los libro clubes, los núcleos culturales y la labor de colectivos en diferentes espacios públicos de la ciudad.

La imprescindible participación en la vida cultural de la ciudadanía posibilita que las culturas de la capital estén en permanente reconocimiento y construcción de una democracia transformadora en busca de mayor bienestar social.

La construcción de estas políticas pasa por encontrar formas eficaces para cada contexto, población y comunidad. 
1.2.2.1 Programa de Desarrollo Cultural Comunitario e Inclusión Social

Durante este tercer año de gobierno se han impulsado acciones para enriquecer las capacidades culturales de artistas, promotores, gestores y comunidades locales, con el objetivo de expresar, a través del arte y la cultura, procesos identitarios, problemáticas sociales y propuestas de cambio.

Se realizó en coordinación con el Centro Cultural España y el Centro Cultural Casa Talavera de la UACM. del II Encuentro De-Formación estar aquí haciendo algo: el taller y las formas artísticas de movilización social, en el cual se realizaron diversos escenarios críticos sobre las formas educativas y artísticas de movilización social, así como el análisis del papel que juegan los agentes culturales y colectivos en el ejercicio político y territorial de los procesos formativos. Se tuvo la participación de diferentes especialistas que trataron temas en torno a los derechos y las prácticas culturales, en beneficio de 526 personas.

Es de relevancia la participación que se tuvo en el Foro Internacional Comunidad, Cultura y Paz, realizado del 10 al 14 de noviembre de 2014 de manera simultánea en 2 sedes de la Ciudad de México y una en la Universidad Autónoma de Morelos. Este evento se realizó en coordinación con el Movimiento por la Paz con Justicia y Dignidad, el Museo Memoria y Tolerancia de la Ciudad de México y la Universidad Autónoma de Morelos, en el cual se convocaron a organizaciones civiles, activistas, promotores culturales, comunidades indígenas, así como periodistas e investigadores para dialogar sobre las acciones para transformar la vida social y política de México.

En el evento se tuvo la asistencia de más de 500 personas de manera presencial en la Ciudad de México y vía streaming más de 3000 seguidores con la participación de 81 especialistas, entre los que destacan Adolfo Gilly, Académico, Historiador y Periodista; Alejandro Solalinde, del Albergue de migrantes Hermanos en el Camino A.C; Enrique Krauze, Escritor, Historiador, Editor; Javier Sicilia, Poeta y fundador del Movimiento por la Paz con Justicia y Dignidad; Lorenzo Meyer, Académico, Historiador y Periodista; Marcela Turati, Periodista; Talía Vázquez, Abogada de José Mireles; Valentín Hernández Chapa, Coordinadora Regional de Autoridades Comunitarias de la Montaña y la Costa Chica de Guerrero; entre otros.

1.2.2.3 Programa de Vinculación y Gestión de la Lectura

Con el objetivo diseñar y ejecutar acciones e intervenciones orientadas a promover y difundir el hábito de la lectura entre los habitantes de la capital, el Gobierno de la Ciudad de México fortalece iniciativas como la Red de Libro clubes y las  intervenciones en el espacio público.

Destaca la recaudación hecha por la  Red de Libroclubes de la Ciudad de México, en el marco de los festejos por el centenario del escritor José Revueltas, a través de la campaña de donación Un libro hace la diferencia, en la que se recibieron 1700 libros que fueron donados a la población del Complejo Penitenciario Islas Marías, donde Revueltas estuvo preso a causa de su filiación política. También se recuperó el Libro Club ubicado en el Centro Femenil de Readaptación Social de Tepepan con la donación de 800 libros, como una estrategia de apoyo para la labor que realiza este lugar.

Con estas donaciones se busca contribuir en los esquemas de prevención de la comunidad de este centro penitenciario y el centro femenil de readaptación social en los mecanismos de reinserción social a través del arte y la cultura.

1.2.2.4 Programa de Servicios Comunitarios en las Fábricas de Artes y Oficios de la Ciudad de México

El trabajo comunitario que desarrollan las Fábricas de Artes y Oficios se enfoca básicamente a territorios de especial vulnerabilidad donde se ofrecen servicios preventivos y de atención social, con la finalidad de  lograr que la acción comunitaria sea un motor para la transformación de espacios más inclusivos.

Se ha dado atención prioritaria a los grupos vulnerables a partir de la definición de propuestas locales y el desarrollo de proyectos transversales. Se estableció la posibilidad de implementar actividades de medio ambiente y ecología con el propósito de fomentar una cultura sobre el respeto de la comunidad y el medio donde habitan.

A la fecha en los 4 FAROS se han desarrollado 433 servicios comunitarios que han beneficiado a 24,119 personas.

1.2.2.5 Programa de Artes Escénicas en espacios no convencionales y comunidades vulnerables 

Durante este tercer año de gobierno, se llevó a cabo una emisión más del proyecto Teatro en tu Barrio, Teatro en Plazas Públicas 2015 con el objetivo de continuar con la labor de revitalizar el espacio público como un lugar para el intercambio cultural y social. Durante este periodo se desarrollaron 256 funciones de teatro, música, danza, cabaret y circo en la que se beneficiaron a más de 25 mil personas.

Se inició el proyecto de Teatro en Espacios Alternativos, en coordinación con diferentes instituciones públicas y privadas para realizar presentaciones en espacios como museos, centros, universidades, casas de cultura, entre otros. El proyecto también incluyó las presentaciones de la obra Ensayos sobre el destierro en la Casa de la Cultura de la UAEM, ubicada en la delegación Tlalpan y de Historias Polaroid en el Sótano del Centro Nacional de las Artes.

Como parte de los festejos de los 100 años de Revueltas, el 22 de noviembre se realizó una lectura de El apando por parte de alumnos del Centro Universitario de Teatro de la Universidad Nacional Autónoma de México en diferentes centros penitenciarios. Se rindió un merecido reconocimiento a Luis Chavira Alva por sus más de 20 años al frente del Teatro Sergio Magaña.

Durante este periodo se realizaron 48 presentaciones de teatro en espacio público que beneficiaron a 4,514 personas.

1.2.2.6 Programa Capital Indígena: Pueblos y barrios originarios, comunidades indígenas residentes y migrantes 

Como parte de las acciones de promoción y defensa de los derechos de los pueblos indígenas en la Ciudad de México,  el Gobierno del Distrito Federal ha impulsado acciones para fortalecer la vinculación con los pueblos originarios y abrir espacios de diálogo y expresión, que les permitan desarrollar sus capacidades de acceso a los bienes y servicios culturales, consolidar el respeto de sus derechos y libertades fundamentales, así como construir espacios de apertura y equidad en la ciudad.

Se realizó el taller Recordar de otro modo. Taller de transferencia de medios audiovisuales a jóvenes indígenas urbanos, subsidiado con recursos del programa Alas y Raíces del CONACULTA. El curso-taller se realizó en el Museo de Arte Popular Mexicano durante los meses de marzo y mayo de 2015 con la asistencia de 21 jóvenes indígenas que actualmente post-producen dos cortos de ficción documental.

Se da continuidad al Proyecto de Investigación Etnográfica de la Ciudad de México (PIE), para conocer a la población indígena urbana que se concentra en la capital. Como parte de este proceso el Gobierno de la Ciudad, conformó un comité académico integrado por la Coordinación Nacional de Antropología, el Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social (CIECIAS), la Universidad Autónoma de la Ciudad de México (UACM) y la Universidad Iberoamericana.

Por segunda ocasión se realiza en el mes de agosto la Fiesta de las Culturas Indígenas de la Ciudad de México (FCI) 2015 en el Zócalo Capitalino, la cual se ha posicionado como una celebración cultural y social que promueve los derechos y libertades de las poblaciones indígenas mayoritarias que habitan la ciudad, así como la de los Pueblos y Barrios originarios.

En esta edición se muestra la transformación del paisaje cultural de la ciudad a través del tiempo, gracias a la proyección de mapas que se incorporan, desde los pueblos ribereños en los lagos hasta nuestros días. Se tiene como país invitado Bolivia y la Tribu Yaqui como Pueblo Indígena invitado; ambos participarán con grupos artísticos, películas, presentaciones, artesanos y conferencias.

Se cuenta con la presencia de 400 expositores indígenas en los rubros de artesanía, productos, cocina tradicional y herbolaria; participan 150 artistas invitados, 22 comunidades indígenas, 24 Pueblos originarios y 25 organizaciones de la sociedad civil. Se tiene la representación de14 Demarcaciones Territoriales, 15 dependencias locales y federales, 20 editoriales. 

Como parte de la programación se cuenta con 13 espacios de actividades simultáneas, 30 presentaciones artísticas, 50 conferencias de divulgación, 1 exposición etnográfica, 3 exposiciones fotográficas, 17 talleres y 1000 atenciones por parte de 16 médicos tradicionales que benefician un total de 75,000 personas.

1.2.3 Políticas Públicas de Sostenibilidad de la Actividad Cultural

[bookmark: _GoBack]El Gobierno del Distrito Federal contribuye para que las políticas públicas vinculadas a la sostenibilidad permitan hacer de la cultura un sector productivo que consolide y otorgue valor a la experiencia, la creación y el disfrute, a partir de la conformación de empresas culturales y el desarrollo de productos, bienes y servicios de calidad.

El reto es lograr que la actividad cultural fomente  el crecimiento de iniciativas de producción de las culturas locales, de manera que sus productos sean competitivos para participar equitativamente en el contexto de la economía y lograr que la circulación de bienes y servicios esté abierta al intercambio y el enriquecimiento entre culturas.

1.2.3.1 Programa de Empresas Culturales

Con el objetivo de fomentar la creación de empresas culturales y establecer sinergias con otras dependencias del gobierno local, la Comisión Interdependencial para el Desarrollo, Fomento y Promoción del Desarrollo Económico de la Ciudad de México, aprobó la implementación de la Incubadora de Empresas Culturales de la Ciudad de México como un espacio para fortalecer las empresas y emprendimientos culturales de la capital. 

Durante este periodo se celebró la Expo Pymes de la Ciudad de México 2014 en el World Trade Center, donde se impartieron talleres introductorios para la creación de empresas culturales con la participaron de más de mil 100 personas. 

De manera adicional, se desarrollaron 145 procesos de capacitación y acompañamiento de colectivos y artísticos y culturales, con el fin de profesionalizar su quehacer en las distintas disciplinas que abarca su labor. 

Los resultados que ha tenido el programa a lo largo de los años, ha permitido que la organización mundial de Ciudades y Gobiernos Locales Unidos – CGLU pueda identificarlo como una buena práctica que ejemplifican la implementación de la Agenda 21 de la cultura a escala local. 

1.2.4.2 Programa de Fomento al Libro

Con el propósito de garantizar el acceso democrático al libro en todo el Distrito Federal para aumentar su disponibilidad y acercarlo al lector; el Gobierno de la Ciudad de México respalda e impulsa políticas y programas que se han consolidado a lo largo de los años en la capital por su carácter público, de bajo costo y ciudadano.

Durante este periodo se realizó el 9° Gran Remate de Libros en el Auditorio Nacional  del 30 de marzo al 07 de abril de 2015, un espacio que fomenta la lectura y el libro con descuentos de hasta el 70 por ciento sobre el precio de lista de diversos títulos y géneros literarios. En esta edición se tuvo la participación de 350 sellos editoriales y  más de 145 mil visitantes.

Se desarrolló la XIV Feria Internacional del Libro en el Zócalo del 10 al 19 de octubre de 2014 con la presencia de más de 292 expositores, 350 sellos editoriales y más de 750 actividades artísticas y culturales, como el Festival Internacional de la Poesía y la entrega de premios literarios y homenajes a 10 destacados escritores como Octavio Paz, Gabriel García Márquez y José Emilio Pacheco. Durante esta edición se tuvo como país invitado a Brasil y una asistencia total de 1 millón de personas.

En el marco de esta Feria, se hizo entrega del VII Premio Iberoamericano de Novela Elena Poniatowska al escritor mexicano Álvaro Enrigue por su obra Muerte súbita. La novela galardonada fue elegida de entre 80 títulos concursantes, por la manera en que logra crear un retablo barroco donde se sintetizan múltiples tiempos y espacios en una estructura armónica y compleja.

Destaca la participación de la Ciudad de México en otros espacios de fomento al libro y la lectura como: la Feria Internacional del Libro de Guadalajara 2014, la Feria Internacional de la Lectura Yucatán 2015, la XXXVI Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería 2015, la IV Feria del Libro en Español de Los Ángeles y de manera especial la edición 41 de la Feria Internacional del Libro de Buenos Aires 2015 donde la Ciudad de México fue invitada de honor y reconocida como la ciudad de ciudades, luego del magnífico trabajo que desarrolló en este espacio de intercambio con las letras. Se exhibieron 2 mil 600 libros, mil 180 títulos, se realizaron 130 actividades y la invitación a 70 personalidades, se presentaron tres conciertos y se tuvo la visita en el pabellón de al menos 500 mil personas. Se donaron mil 500 títulos a la Biblioteca Nacional de Argentina, con el propósito de enriquecer la sección México en el recinto.

1.2.4.3 Programa de Publicaciones

El Gobierno de la Ciudad de México, asume la importancia de promover la creación en los diferentes terrenos del arte, y difundir las disciplinas y expresiones culturales y artísticas en todos sus géneros, para enriquecer los procesos de fomento al libro y la difusión de obras nacionales y extranjeras en la Ciudad de México.

Durante este periodo se publicaron diferentes títulos entre los que destacan El espejo de los ecos  de José Emilio Pacheco; Masa de César Vallejo; Nocturno de Rafael Alberti, Sábado de Alfonsina Storni; El artista del último día de Yves Bonnefoy; Atlas para niños de Rius (Eduardo del Rio); Brasil periférica de Lucía Tennina; Traspasos de Antonio Zirión y Verónica Gerber. También se han realizado publicaciones con la participación de varios autores como El exilio español en la Ciudad de México. Legado cultural; Memoria del Foro Internacional: Comunidad, cultura y paz; A treinta años del terremoto en la ciudad de México (1985-2015); 15 años del FARO. Libro conmemorativo; entre otros.

1.2.5 Políticas públicas de acceso y participación a bienes y servicios culturales

Las políticas públicas de acceso y participación a la vida cultural se relacionan a la posibilidad de que las personas y las comunidades tengan acceso a la cultura y puedan participar en aquella que sea de su elección. Se implementan a través de programas y acciones  vinculadas al disfrute de la cultura y de sus componentes en condiciones de igualdad, dignidad humana y no discriminación. 

Una de las prioridades del Gobierno de la Ciudad de México es el promover la participación activa de la ciudadanía en los procesos de planificación, gestión, creación y evaluación de las políticas, espacios y manifestaciones culturales; es por ello que la promoción, programación y divulgación de las diferentes disciplinas artísticas y culturales juegan un papel fundamental en el ejercicio de este derecho cultural, así como el fomento a la diversidad y el apoyo a prácticas que representan la riqueza y complejidad de la sociedad, entre otras prácticas e iniciativas.

1.2.5.1 Programa de Promoción y Difusión Artística y Cultural del Centro Cultural Ollin Yoliztli

El Centro Cultural Ollin Yoliztli es el espacio para la promoción, difusión y educación artística y cultural del Gobierno del Distrito Federal. Sus instalaciones albergan al programa Orquestas y Coros Juveniles, las Escuelas de educación artística en música y danza, la Galería 'Tonalli' y las salas de conciertos Silvestre Revueltas, Hermilo Novelo y Andrea Palma.

Durante este periodo se ha realizado diversas actividades para fortalecer el acceso y la participación de la ciudadanía, entre las que destacan las Temporadas de Música de Cámara (XVI aniversario), el 4º. Encuentro de Fagot, el 8º. Concurso Nacional de Música de Cámara, la exposición “Vida y Obra de Lucha Reyes, la importancia de Lucha Reyes en la música mexicana” en el marco del 70 aniversario luctuoso de la cantante, entre otros.

Durante este periodo se realizaron 909 actividades artísticas y culturales que beneficiaron a 41,168 personas.

1.2.5.2 Programa de Fomento, Fortalecimiento y Divulgación de las Artes Escénicas

Con el propósito de promover las artes escénicas en la ciudad de México y brindar mayores opciones para acceder a los bienes y servicios culturales, se ha dado continuidad al desarrollo de diferentes proyectos que permiten elevar la calidad artística de los espectáculos programados en recintos culturales y espacios públicos.

Durante este periodo se consolidaron acciones de divulgación, a través de propuestas artísticas nacionales de primer nivel entre las que destacan artistas mexicanos como como Susana Harp, Héctor Infanzón, Alberto Cruzprieto, Son de Madera, Pasatono Orquesta. El grupo de rock Odisseo, la celebración a Santa Sabina, La Barranca, Triciclo Circus Band, Paté de Fuá, entre muchos otros artistas reconocidos. 

Se promovió la presencia de compañías y artistas internacionales que enriquecieron sustancialmente la oferta artística de la Ciudad de México, como María Juncal (España), Peter Hammill y Gary Lucas (Reino Unido/Estados Unidos), Pedro Aznar (Argentina), Wim Vandekeybus (Bélgica), Rosana (España), Kawabata Makoto (Japón), Beijing Dance Theater (República Popular de China) y con gran éxito La Verità de Daniele Finzi Pasca (Suiza), entre otros.

Como parte del fortalecimiento y divulgación de las Artes Escénicas, la Ciudad de México ha sido partícipe en festivales y eventos nacionales e internacionales, tales como el Festival Internacional Cervantino, la primera edición del Premio Iberoamericano de Cine, Fénix; el Festival Mutek, de música electrónica; se realizó la inauguración del Festival de documentales DocsDF y la de Macabro, Festival Internacional de Cine de Terror. Se llevó a cabo el Encuentro Internacional de Música Nómada Emergente y el Festival Internacional de Cabaret, organizado por la compañía de Teatro Cabaret Las Reinas Chulas.

1.2.5.3 Programa de Divulgación de la Música de Concierto

Este programa se sustenta en el trabajo que desarrolla la Orquesta Filarmónica de la Ciudad de México, una de las agrupaciones más importantes de nuestro país y de América Latina. Desde 1978, ha presentado innumerables conciertos en las principales salas del país y en diversos foros de Estados Unidos, Europa, Sudamérica y el lejano Oriente.

Las temporadas de conciertos (otoño, invierno y primavera) contemplaron programas que apoyaron a un destacado sector de cantantes líricos y la celebración a grandes compositores mexicanos y de la música clásica. Destaca la participación de la Orquesta en el 42° Festival Internacional Cervantino, el 12°  Festival del Bosque de Chapultepec por el 50 Aniversario de la apertura de la Segunda Sección, la celebración del Año Dual México-Reino Unido 2015, así como la presencia de la Orquesta en espacios públicos para enriquecer e impulsar la música clásica y contemporánea en la capital.

Durante este periodo se realizaron 73 conciertos con 45,437 asistentes.

  1.2.5.4 Programa de Infraestructura Cultural

Con el objetivo de consolidar la infraestructura cultural de la Ciudad de México, se han realizado diferentes gestiones con el Gobierno Federal y el Gobierno Local para mejorar los recintos culturales de la capital y habilitar nuevos espacios que respondan a la oferta y demanda de la ciudadanía. 
	
Durante este periodo, con el apoyo de la Secretaría de Obras y Servicios del Gobierno de la Ciudad de México y recursos por 17.5 MDP del Programa para Apoyo de la Infraestructura Cultural de los Estados (PAICE-CONACULTA) 2014, se iniciaron los trabajos para concluir la rehabilitación de la nueva Fábrica de Artes y Oficios de Aragón.  Adicionalmente se cuenta con un monto de 8 MDP para su equipamiento y así lograr inaugurar el espacio en diciembre de 2015.

Se puso en marcha acciones de mantenimiento de la Escuela de Música del Rock a la Palabra, el Archivo Histórico de la Ciudad de México, el Centro Cultural José Martí, el Museo Archivo de la Fotografía, el Museo de la Ciudad de México, el Museo Panteón Dolores, el Museo de los Ferrocarrileros, el Teatro de la Ciudad, el FARO de Oriente, el FARO Tláhuac,  FARO Indios Verdes,  Escuela del Mariachi y el Centro Cultural Ollin Yoliztli. 

Destaca las acciones de renovación del equipamiento de producción para el desarrollo de eventos culturales en la ciudad, el cual se logró con el apoyo de recursos federales por un monto de 42.6 MDP con el que se adquirieron nuevos equipos e instrumentos técnicos que permiten mejorar la calidad de los servicios culturales que se otorgan a la ciudadanía. 

1.2.5.5 Programa de Apoyo, Producción y Coproducción de Eventos y Actividades en Recintos Culturales y Espacios Públicos

El Gobierno del Distrito Federal promueve y desarrolla una variada oferta cultural, a través de programas culturales y artísticos dirigidos a diversos sectores de la población y que en su conjunto, favorece el disfrute y goce de la ciudad desde diferentes espacios y territorios.

Durante este periodo se apoyaron en producción y coproducción 954 eventos culturales, entre los que destaca la Ofrenda Monumental ¡Puesto que muero existo! 2014 en el Zócalo de la Ciudad de México,  la XXXI edición del Festival del Centro Histórico, VII edición de la Feria de las Culturas Amigas, entre otros.

Se puso en marcha el proyecto Escenarios vivos en la ciudad, el cual contempla la realización de eventos artísticos y culturales en espacios no convencionales, con el propósito de lograr su apropiación a partir de lo estético y el reconocimiento de la diversidad en la ciudad. Se ha tenido presencia en las 16 delegaciones con la participación de agrupaciones musicales en diferentes géneros  y solistas que han logrado cautivar al público en espacios como la Biblioteca Vasconcelos, el Anfiteatro Simón Bolivar, el Parque Nápoles, el Antiguo Palacio del Arzobispado del Museo de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, el Museo José Luis Cuevas, Coyoacán Alameda Sur, entre otros.

Para fortalecer el acceso a los servicios culturales, se realizaron alianzas con las Asociaciones Civiles Musitec y Musbi con quienes se desarrollaron 11 presentaciones en foros abiertos y 9 en foros cerrados y que beneficiaron a más de 28 mil personas en 3 delegaciones.

1.2.5.7 Programa de Apoyo a la Promoción de Solistas y Agrupaciones Musicales 

El Gobierno de la Ciudad de México reconoce el talento de los solistas y agrupaciones musicales que forman parte de las instituciones del gobierno local y contempla la necesidad de brindar espacios para la difusión y promoción de su música.

Durante este periodo se celebró el 110 Aniversario de la Banda Sinfónica de la Ciudad de México, con un concierto especial de música clásica y música tradicional mexicana, Se contó con la participación del Coro de la Ciudad de México y se tuvo una audiencia de mil asistentes. 

La Orquesta Típica de la Ciudad de México, realizó diferentes presentaciones en espacios públicos y recintos culturales, entre los que destaca su participación en la celebración de los 70 años del Museo Nacional de Historia, la celebración de los 20 años del Centro Nacional de las Artes, el 50ª Aniversario de los Museos de Historia Natural y Educación Ambiental y Bosque de Aragón, así como el estreno de la obra sacra de compositores contemporáneos mexicanos en la Ex Basílica de Guadalupe. 

1.2.5.8 Programa de Conmemoraciones, Homenajes y otros eventos especiales

Como parte de las políticas públicas de acceso y participación en la vida cultural se ha puesto en marcha el Programa de Conmemoraciones, Homenajes y otros eventos especiales, con la finalidad de dar a conocer a la ciudadanía el trabajo que han desarrollado diferentes escritores, artistas y creadores en la ciudad de México.

Durante este periodo se dio continuidad a las actividades que conmemoraron la obra y vida del  escritor y activista social José Revueltas y el poeta mexicano Efraín Huerta con diferentes actividades artísticas y culturales. Destaca la presentación del Documental Cien años de José Revueltas.  El Hijo del Hombre; en la Sala Lido del Centro Cultural Bella Época. Participaron en este evento Enrique González Rojo, Evodio Escalante, Mario Rechy, Olivia Revueltas, Felipe Haro Poniatowski y Eduardo Vázquez Martín, donde se tuvo la presencia de147 personas.

Se celebró el 75 Aniversario de la primera edición de Poeta en Nueva York de Federico García Lorca con charlas-taller a 70 beneficiarios del Programa Prepa Sí y a población de 5 centros de readaptación social de la ciudad. Se realizó la publicación de 5 mil ejemplares de poemas incluidos en la obra, así como el evento La loca ciudad de Lorca, en el Museo de la Ciudad, con la presencia de 160 espectadores.

Durante este periodo se realizaron homenajes a Federico Campbell, escritor y periodista; Ramón Xirau, poeta y filósofo; Günter Grass, escritor y Eduardo Lizalde, poeta; los cuales beneficiaron a más de 1700 personas.

Respecto a los centenarios se recordó a Rafael Solana, dramaturgo, crítico teatral y periodista; con charlas dirigidas a 120 jóvenes y la publicación de 2 mil ejemplares de la antología de crónicas periodísticas seleccionadas a cargo de Raquel Huerta.

Es de enorme relevancia la conmemoración del 30 Aniversario del Terremoto de 1985, que testifica la labor humanitaria de la sociedad mexicana, ante las devastaciones naturales sucedidas en aquellos años en la Ciudad de México.

Para recordar el trabajo solidario de voluntarios, instituciones y sociedad civil se realizan diferentes exposiciones en espacios como la Galería Abierta de las Rejas de Chapultepec, el Museo de la Ciudad de México, el Museo Archivo Histórico de la Fotografía, el Museo Panteón de San Fernando, el Museo del Estanquillo y el muro del edificio del metro Salto del Agua. También se desarrollan otras actividades como ciclo de proyecciones, conciertos y espectáculos en espacios públicos, coloquios y mesas redondas, publicaciones, catálogos y trabajo territorial con jóvenes.

1.2.5.9 Programa de Apoyo al Circuito de Festivales 

Con el propósito de contribuir al desarrollo, permanencia y programación de los festivales nacionales e internacionales que se llevan a cabo en la Ciudad de México, el Gobierno del Distrito Federal apoya  con recursos económicos, equipamiento o infraestructura técnica en la producción y desarrollo de este tipo de eventos.

Del 29 de octubre al 9 de noviembre de 2014, se celebró la IX Festival Internacional de Cine Documental de la CDMX, el cual se ha posicionado como un referente del género entre el gusto de la población de la ciudad; en esta ocasión se programaron 150 documentales, organizados en 7 secciones competitivas y 5 ciclos temáticos, con 12 sedes de exhibición, así como la realización de proyecciones especiales y funciones al aire libre que beneficiaron a 39,800 personas. 

También se apoyó en el desarrollo del XXXI Festival de México en el Centro Histórico, considerado la celebración cultural más importante de la Ciudad de México, y una de las plataformas culturales de mayor impacto en América Latina, del 25 de marzo al 12 de abril del 2015, se ofrecieron espectáculos de danza, teatro y música proveniente de diversos países, con presentaciones de artes escénicas, artes visuales, actividades infantiles, académicas y al aire libre. En total se realizaron 89 actividades que beneficiaron a un público asistente de 68,405 personas.

En el  marco de la XIV Feria Internacional del Libro en el Zócalo se dio inicio al Festival Internacional de Poesía de la Ciudad de México 2014 con la participación de más de 37 poetas de México y el mundo, quienes a lo largo de 3 días promovieron la poesía entre la población para erradicar la creencia de que es un género literario complejo o al que es difícil acceder por su especialidad. Como parte de este festival se realizaron diversas actividades en los foros de la FIL Zócalo, el Antiguo Colegio de San Ildefonso, el Museo del Estanquillo y la estación Zócalo del Sistema de Transporte Colectivo (STC﴿ Metro. En total se realizaron 9 actividades que beneficiaron a 948 personas.

1.2.5.10 Programa de Presentación de Actividades Culturales en las Fábricas de Artes y Oficios de la Ciudad de México

La Red de Fábricas de Artes y Oficios son espacios que se han consolidado a lo largo del tiempo por el trabajo cultural y las acciones de cohesión social que desarrollan de manera directa con las comunidades y las poblaciones que la ocupa. Como parte de su labor ofrece diversos servicios culturales que favorecen la prevención, inclusión, cohesión e inserción social de la población en los procesos de construcción de proyectos culturales.

Durante este periodo la Red ha participado en festivales artísticos y culturales y realizado diversas intervenciones en espacios públicos, entre las que destaca la 11ª. Edición del Festival Boogie Master, la cultura del hip-hop, en el Faro Indios Verdes; la participación del Coro Infantil del Faro de Oriente en la Feria Internacional del Libro 2014; la presentación del concierto Versus-Encuentro Musical Interdisciplinario, que combina la creación artística con la tecnología dentro de la comunidad mundial Computer Clubhouse Network; el 2º. Encuentro de ludotecas en el Faro de Oriente; así como el 15° Aniversario de la Red de Faros, una celebración que integra exposiciones, tianguis, homenajes, conciertos, muestras, publicaciones y encuentros que dan cuenta del trabajo realizado a lo largo de estos años.

Durante este periodo han realizado en los 4 FAROS 910 servicios culturales y beneficiado a 773,681 personas.

1.2.6 Políticas públicas de preservación y difusión del patrimonio cultural y natural 

Promover el desarrollo, protección y difusión del patrimonio cultural, artístico y natural de la Ciudad de México continúa siendo una acción primordial para impulsar la creación y expresión en el marco de la diversidad cultural de la capital. 

Durante este tercer año de gobierno, se han puesto en marcha acciones para el registro y sistematización del patrimonio cultural de la ciudad, así como propuestas para promover el patrimonio histórico, artístico y cultural, con el propósito de sensibilizar a las y los ciudadanos sobre el valor que tiene la ciudad y la importancia de su cuidado y conservación  para las próximas generaciones.

1.2.6.2  Programa Protección del Patrimonio

El patrimonio cultural es la herencia histórica de los pueblos, es parte fundamental de la identidad colectiva y debe ser protegido para que las generaciones futuras lo conozcan y se apropien de él. Por esta razón, el gobierno de la Ciudad de México gestiona, da seguimiento y asesora el proceso de declaratoria de patrimonio cultural tangible e intagible. En este periodo destaca la publicación en la Gaceta Oficial del Distrito Federal del decreto por el cual se declara al Polyforum como Patrimonio Cultural Urbano de la Ciudad de México, de esta forma queda prohibida cualquier intervención sobre los murales de David Alfaro Siqueiros, el edificio, el predio y la obra plástica que integran este conjunto cultural. 

También se constituyó el Comité Interinstitucional del Patrimonio, órgano colegiado donde se discuten las líneas generales que se deben adoptar para la adecuada protección, investigación y divulgación del patrimonio de la Ciudad de México. En este Comité participan representantes de la Secretaría de Cultura, la Secretaría de Desarrollo Urbano y Vivienda, la Secretaría del Medio Ambiente, la Secretaría de Desarrollo Rural y Equidad para las Comunidades, la Procuraduría Ambiental y del Ordenamiento Territorial, el Instituto Nacional de Antropología e Historia a través de la Coordinación Nacional de Monumentos Históricos, así como la Dirección General de Culturas Populares.
 
1.2.6.2  Programa de Divulgación del Patrimonio

El conocimiento y el valor que las personas tengan sobre el patrimonio cultural es uno de los principios fundamentales para la preservación de éste, ya que sólo cuando la población interioriza y comprende su legado histórico puede defenderlo y transmitirlo, de ahí la importancia de la divulgación del patrimonio a través de exposiciones en diferentes recintos culturales y galerías abiertas, así como paseos históricos.

Se presentaron 15 exposiciones temporales  en el Museo de la Ciudad que fueron visitadas por más de 63 mil personas. Destacan la 1ª Exposición Internacional de Acuarela Ciudad de México, con obra de artistas de 21 países; Lo que fuimos, somos y seremos, exposición de los ganadores del concurso de la Bienal del Cartel; y Visiones de Oriente, XV años del FARO.

En tanto que en el Museo Nacional de la Revolución se realizaron 3 exposiciones que fueron visitadas por 17,147 personas. En el museo de los Ferrocarrileros, se presentó la exposición La Catenaria, la electrificación de los ferrocarriles mexicanos, que recibió 18,275 visitantes y en el Museo Archivo de la Fotografía se realizaron 3 exposiciones que beneficiaron a más de 24 mil visitantes.

En las Galerías Abiertas de las Rejas de Chapultepec se han presentado 8 exposiciones, entre las que destacan 1914 el año decisivo, Villa y Zapata en la Ciudad de México; Y el Ariel de oro es para… y La fotografía Científica en la UNAM.

Con el propósito de fortalecer la identidad de los habitantes de la Ciudad de México y difundir el conocimiento del patrimonio cultural, se ha dado continuidad al proyecto de Paseos Históricos mismo que cuenta con diversas  rutas a través de las 16 delegaciones políticas y que permiten a las personas conocer los lugares más representativos de la capital. Durante este periodo se han realizado 35 visitas guiadas dominicales donde se ha atendido a más de 12 mil 400 personas, 7 callejoneadas y 48 visitas guiadas especiales que beneficiaron a 2,672 personas.

En noviembre de 2014 el proyecto Noche de Museos cumplió 5 años de constituirse como un evento cultural que atrae nuevos públicos a los museos, ya que el último miércoles de cada mes los recintos que participan en la iniciativa extienden sus horarios y presentan conciertos, visitas guiadas, visitas dramatizadas, talleres, obras de teatro o conferencias. En este periodo se alcanzó un promedio de 171  asistentes por cada Noche de Museos, lo que se traduce en 1,538 personas beneficiadas.

1.2.7 Políticas públicas de gobernanza y cooperación cultural

Gobernanza y cooperación cultural son políticas públicas que se construyen con base en procesos de participación ciudadana y en vinculación estrecha con organismos gubernamentales, privados y de la sociedad civil, a partir de programas de trabajo que estimulan la cooperación de las organizaciones de la sociedad en la gestión de asuntos comunes, o en su caso, promueven el ejercicio de los derechos culturales desde diferentes espacios.

1.2.7.1 Programa de Planeación y Evaluación Institucional 

Durante la presente administración se ha priorizado la planeación y evaluación de la actividad cultural desarrollada en la Ciudad de México, para ello que se instaló el Comité Interno de Planeación y Seguimiento con la finalidad de promover la participación de las y los funcionarios públicos en la formulación, ejecución, evaluación y control de los programas y proyectos culturales, a partir de la integración de tareas y acciones que aseguren la congruencia de éstas con la política cultural de la ciudad.

Se integraron los indicadores de gestión y de resultados que miden el grado de cumplimiento de las metas establecidas en el Programa Sectorial de Educación y Cultura 2014-2018 y el Programa de Fomento y Desarrollo Cultura 2014-2018, a partir del registro que se realiza en el Sistema de Información Cultural del Distrito Federal (SISEC), el cual cuenta con diferentes módulos estadísticos que permiten conocer el número de actividades realizadas, el número de beneficiarios, así como rangos de edad de las personas usuarias de los servicios culturales. En la actualidad, el sistema cuenta con 102,749 registros que dan muestra del trabajo cultural desarrollado en la capital.     

1.2.7.2 Programa de Coordinación de Políticas Públicas 

Este programa tiene la finalidad de lograr la convergencia de acciones en materia cultural para el logro de los objetivos establecidos en la normatividad vigente y que inciden directamente en el bienestar de la sociedad. Por ello, el Consejo de Fomento y Desarrollo Cultural se ha convertido en el principal espacio de diálogo para la coordinación interinstitucional y en cuyas sesiones destaca la presencia del Jefe de Gobierno y titulares del Gobierno Local, con quienes se han logrado acuerdos sobre temas sustanciales para la vida cultural de la capital como lo son: la nueva sede para la Orquesta Filarmónica de la Ciudad de México, la realización del Gran Festival de la Ciudad de México y la institucionalización de la Fiesta de las Culturas Indígenas. No se puede dejar de mencionar que a partir del 23 de enero de 2015 fueron presentados como  Consejeros de Fomento y Desarrollo Cultura el periodista y escritor Juan Villoro, la escritora Carmen Boullosa, el arquitecto Miquel Adrià y el compositor Mario Lavista; todos ellos destacados por su labor a favor de la cultura a nivel nacional y local.

1.2.7.3 Programa de Convocatorias y Estímulo a la Creación Artística y Cultural 

Este programa tiene como objetivo apoyar el trabajo profesional de artistas y creadores culturales de calidad, por lo que cada año se publican diversas convocatorias públicas que incentivan la participación de artistas y creadores residentes en la capital, ejemplo de ello es la ya consolidada convocatoria de artes escénicas para conformar la programación del Sistema de Teatros de la Ciudad de México y que en su última emisión recibió 471 propuestas multidisciplinarias, de las cuales fueron seleccionadas 101.

Asimismo, en octubre de 2014 se dio a conocer la convocatoria de Apoyos para el Desarrollo Cultural Comunitario, se registraron 323 proyectos de los cuales 55 fueron aprobados para recibir apoyos económicos que van de los 30 mil hasta los 60 mil pesos.

En febrero de 2015 se emitió la convocatoria al Primer Premio de Dramaturgia Joven Vicente Leñero, la cual invita a las y los jóvenes creadores a presentar obras de teatro originales e inéditas; en marzo de este año también se dio a conocer la convocatoria al Segundo Premio de Poesía Joven Alejandro Aura, que estimula la creación poética; los resultados de ambas convocatorias se darán a conocer durante la XV Feria Internacional del Libro en el Zócalo. 

En marzo de 2015 se convocó a estudiantes de diseño, diseñadores gráficos, artistas plásticos, fotógrafos y productores gráficos a participar en la Exposición de Carteles Sobre el Patrimonio de la Ciudad de México Testimonio de lo que Fuimos, Somos y Seremos, se recibieron alrededor de 150 carteles, de los cuales 55 fueron seleccionados para exhibirse en el Museo de la Ciudad de México.

1.2.7.4 Programa de Fortalecimiento a la Transversalidad 

Con este programa, el gobierno de la Ciudad de México impulsa el respeto y ejercicio de los derechos humanos de grupos prioritarios, a través del reconocimiento y aplicación de los principios de equidad de género, de no discriminación y de no violencia en cada una de las acciones que lleva a cabo.

Del 20 al 25 de octubre de 2014 se realizó la Primera Jornada Cultural Trans en los Centros Culturales José Martí y Xavier Villaurrutia,  y durante el mes de junio de 2015 se llevó a cabo el VIII Festival Cultural por la VIHda y la Diversidad en el Centro Cultural José Martí y Xavier Villaurrutia, con el objetivo de despertar conciencias para disminuir la desigualdad social. Durante este periodo se han realizado 16 actividades y beneficiado a 905 personas.

1.2.7.5 Programa de Cultura Cívica y Convenios

Con el propósito de conjugar esfuerzos y recursos entre diferentes estancias a nivel local, federal e internacional, se han establecido convenios marco y de colaboración, a efecto de promover la investigación y la difusión de la cultura. Durante este periodo  se firmaron convenios con la Universidad Autónoma de la Ciudad de México (UACM), con la Universidad Autónoma Metropolitana unidad Xochimilco y con el Archivo General de la Nación.

El marco de este programa,  se realizaron 10 ceremonias cívicas con la asistencia de 2,000 personas y se llevó a cabo el Concurso de Oratoria y Debate Público Ciudad de México 2015, donde se tuvo la participación de 350 espectadores y 45 concursantes.

1.2.7.6 Programa de Proyección Nacional e Internacional de la Cultura 

Es de resaltar la presencia de la Ciudad de México en la 11ª reunión de la Comisión de Cultura de la organización mundial Ciudades y Gobiernos Locales Unidos celebrada en Buenos Aires, Argentina, durante la cual se discutió el borrador de la nueva Agenda 21 de la cultura, cuya versión final se aprobó en la Primera Cumbre de Cultura CGLU realizada en marzo de 2015 en la ciudad de Bilbao, España. Derivado de la participación en esta Cumbre, el gobierno de la ciudad se comprometió a implementar el documento Cultura 21: Acciones que sintetiza el papel que juega la cultura en el desarrollo sostenible de las ciudades y da a conocer una serie de  acciones que se deben seguir para dar cumplimiento a la Agenda 21 de la Cultura, además de ofrecer una metodología que permite evaluar su grado de cumplimiento.

En el mismo contexto, en noviembre de 2014 se llevó a cabo la entrega de la 1ra. Edición del Premio Internacional CGLU-Ciudad de México- Cultura 21  donde la Ciudad de Belo Horizonte fue galardonada por su propuesta "Arena Cultura- Programa de formación artística y cultural", y el premio "personalidad" fue otorgado a Manuel Castells y Faridad Shaheed. También se realizó el Seminario Internacional "Derechos Culturales en la Ciudad, todo esto en el marco de la gestión de la Ciudad de México como co-presidenta de la Comisión de Cultura de CGLU. 





1.2.8 Políticas públicas de información y comunicación cultural

Para el Gobierno de la Ciudad de México resulta de enorme interés fortalecer los mecanismos y procesos de comunicación que tienen incidencia en el ámbito de la vida pública. Lograr que el ejercicio del derecho a la información y comunicación cultural se convierta en una estrategia de participación para entender de un modo inteligente las situaciones individuales, colectivas, nacionales e internacionales, permite que la ciudadanía esté en condiciones de tomar la decisión más pertinente de su actuar.

Las políticas de información y comunicación cultural, adquieren sentido, en la medida en que los datos posibilitan al individuo a formarse una opinión, un criterio, una postura y participar en la vida pública que es imprescindible para la consolidación del esquema democrático de la capital.

1.2.8.1 Programa de Producción y Difusión en Medios Electrónicos

En seguimiento a los proyectos de producción y difusión que se han implementado en la ciudad para garantizar el acceso a una información libre y plural, se fortalece el espacio de diálogo Código CDMX, radio cultural en línea, que ha continuado con su labor de difusión y promoción de la actividad cultural de la ciudad, a través de la cobertura de eventos relevantes y la transmisión de programas especiales que conmemoran a grandes artistas, escritores y promotores de la cultura. Destaca las transmisiones en vivo en diferentes ferias internacionales como la 34ª Feria Internacional del Libro Infantil y Juvenil, la XXXVI Feria Internacional del Libro del Palacio de Minería, la XIV Feria Internacional del Libro en el Zócalo y la Feria Internacional del Libro en Buenos Aires. 

En coordinación con la asociación civil Iniciativa Ciudadana transmite el programa Voces de la Ciudad de México, el cual está dirigido a las personas de la capital que radican en el exterior, para dar a conocer los programas y las actividades que están desarrollando las diferentes Secretarías y Dependencias del Gobierno del Distrito Federal. 

Durante este periodo se han transmitido 2,226 programas con una audiencia de 376,512 escuchas.

1.2.8.2 Programa Comunicación Gráfica y Difusión en Medios 

Con el propósito de difundir el trabajo cultural que se desarrolla en la ciudad, el Gobierno del Distrito Federal ha gestionado con diferentes medios de comunicación e información cultural 125 entrevistas y 45 conferencias de prensa. Se ha realizado la cobertura de 1,029 eventos culturales y artísticos y se han elaborado 1,016 comunicados de prensa.

Se difundieron 2,250 eventos internos y externos a través de la página Web, redes sociales, newsletter, carteleras, impresos; así como en Capital 21, Luces de la Ciudad, instituciones como INAH y Museo Soumaya.

1.2.8.3 Programa de Innovación Tecnológica y Administrativa

Como parte de los mecanismos para mejorar la eficiencia y eficacia de la labor cultural que se realiza en la ciudad, se han implementado actualizaciones en los sistemas tecnológicos para mejorar el control de almacenes e inventarios de bienes artísticos y culturales.

También se implementó la Herramienta Tecnológica para la planeación y el seguimiento del Programa Anual de Trabajo (HT-PAT) en el cual se establecen las etapas, metas y resultados alcanzar en cuestión de planeación cultural de los programas, proyectos y actividades que se realizan anualmente en la ciudad. A través del HT- PAT se evalúa la gestión institucional, el desempeño de la labor cultural y el manejo eficiente de los recursos.
0. Programa de Administración Eficiente

El Gobierno de la Ciudad de México, reconoce la participación y el desarrollo de  esquemas de trabajo, que permiten dar cumplimiento al marco legal vigente y a las atribuciones que las instancias culturales deben cumplir para brindar trámites y servicios de calidad a la ciudadanía.

De acuerdo a las evaluaciones realizadas por el Instituto de Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales del Distrito Federal, los procesos de transparencia e información pública en materia cultural, cuentan con un índice de cumplimiento del 100 por ciento y de acceso a la información por parte de la ciudadanía del 99.4 por ciento sobre una escala de 100.
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