SECRETARÍA DE CULTURA
INFORME PARA NIÑAS Y NIÑOS

Presentación:
El Gobierno del Distrito Federal, realiza diferentes actividades artísticas y culturales  para que las niñas y los niños ejerzan sus derechos culturales, a partir de la promoción de espacios para la creatividad y el acercamiento con al arte.

Las niñas y los niños tienen derecho a expresase, opinar y participar en las decisiones de su ciudad, para lograrlo se ofrecen en centros culturales, Fábricas de Artes y Oficios (FAROS), museos, teatros y plazas públicas, diversas actividades de fomento cultural infantil que permiten el desarrollo de capacidades y aprendizajes para la conformación de mejores seres humanos.

Red de Fábricas de Artes y Oficios 

Las Fábricas de Artes y Oficios son espacios culturales ubicados en las delegaciones de: Iztapalapa (Oriente), Tláhuac, Milpa Alta y Gustavo A. Madero (Indios Verdes); brindan a las niñas y los niños diferentes actividades y talleres en teatro, danza, música, lectura, pintura, modelado y otras disciplinas, donde la creatividad y la experimentación son los principales elementos para relacionarse con la cultura y el arte.

Como parte de las actividades relevantes que realiza el Gobierno de la Ciudad para la población infantil, destaca el Festival de Artes para Chavitos... y por chavitos donde se tuvo la participación de la Orquesta Sinfónica Infantil de Nezahualcóyotl, espectáculos de teatro, clown y fomento a la lectura. 

También se llevó a cabo el 13° Encuentro de Teatro Infantil Independiente con el lema “Apaga la televisión y prende la imaginación, todos los niños y las niñas nacieron para ser felices”, en este festival participaron varios centros culturales de carácter independiente ubicados principalmente en la zona oriente del área metropolitana del Distrito Federal y Estado de México, se convocaron agrupaciones de la zona centro del país, pero también se integraron propuestas del norte y sur de la República Mexicana, así como agrupaciones de Sudamérica y España.

Se presentó el programa musical "Zoológico Musical de la Huasteca", con el  propósito que las niñas y los niños conozcan y aprecien el son de la huasteca, a través del canto y el baile del son, conociendo al mismo tiempo algunos personajes y regionalismos de la huasteca, sin faltar por supuesto los instrumentos y los estilos. Durante este periodo la Red de FAROS realizó más de 800 actividades que beneficiaron a 48 mil niñas y niños en la ciudad. 

Escuelas de Educación y Formación Artística del Centro Cultural Ollin Yoliztli

El Centro Cultural Ollin Yoliztli ofrece a las niñas y los niños la oportunidad de iniciarse en el conocimiento de la música y la danza, a través de las actividades que desarrollan las Escuelas de Educación y Formación Artística. 

Como parte de su derecho a la educación, actualmente se encuentran inscritos 491 niñas y niños en la Escuela de Iniciación a la Música y Danza donde  aprenden instrumentos musicales y técnicas en el campo de lo clásico y lo tradicional mexicano para después ingresar al nivel profesional.

También se cuenta con la Escuela de Danza Contemporánea que actualmente alberga 61 adolescentes interesados en la formación especializada en esta disciplina, desde el nivel propedéutico hasta el medio superior, mediante la aplicación de un método diseñado para explorar la creatividad, sin dejar de lado la técnica, la disciplina y la reflexión. 
Otra opción que se brinda a la población infantil es la que ofrece la Escuela de Danza de la Ciudad de México, a través de los niveles de iniciación y medio en el estudio de la danza con las modalidades de Ballet Clásico, Danza Contemporánea y Danzas Populares Mexicanas. Actualmente cuenta con 494 alumnos inscritos, asistidos por 21 maestros. 
[bookmark: _GoBack]Es importante la realización del Segundo Festival de Guitarra Infantil y Juvenil Ollin Yoliztli, donde se tuvo la destacada participación de Juan Carlos Laguna, reconocido guitarrista mexicano a nivel nacional e internacional.

Centros Culturales José Martí y Xavier Villaurrutia

Los Centros Culturales José Martí y Xavier Villaurrutia son espacios que ofrecen a las niñas y los niños servicios de biblioteca, teatro, talleres artísticos y artesanales, así como funciones de cine, teatro, danza y música. 

Destaca el trabajo que se ofrece en las disciplinas de las artes escénicas, principalmente la de teatro como una herramienta para hablar sobre diversos temas sociales y de interés para la población infantil. Durante este periodo se ofrecieron más de 50 actividades que beneficiaron a más de 6 mil niñas y niños de la ciudad.


Desarrollo Cultural Infantil 

El Programa de Desarrollo Cultural Infantil busca acercar a las niñas y los niños distintas opciones para que conozcan sus valores, historia y tradiciones a través del arte y la cultura y, se ofrezcan espacios para el ejercicio de sus derechos como son: la vida, la integridad, la identidad, la salud, la educación y la asistencia social.

Durante este periodo, se realizaron actividades de fomento a la lectura infantil, en espacios públicos, centros culturales, instituciones educativas, ferias, mercados y explanadas de las 16 delegaciones de la ciudad. 

Es importante la participación que se tuvo en la XIV Feria Internacional del Libro en el Zócalo y el 9° Gran Remate de Libros en el Auditorio Nacional donde se atendieron a más de 13 mil niñas y niños que asistieron a estos eventos con actividades de títeres, cuenta cuentos, lectura en voz alta, narraciones orales, talleres, ludoteca y recorridos.

La oferta de teatro para niñas y niños estuvo integrada por propuestas que invitaron a la reflexión como El cuento de los cuentos, Jugar, Otto y Vagabundo ¿A dónde te llevará el viento?, este último espectáculo de la compañía Triciclo Rojo.

Durante el mes de julio 2015 se presentará la exposición fotográfica de los trabajos que el Gobierno de la Ciudad realiza para la población infantil, en coordinación con el Programa Alas y Raíces a los Niños del Consejo Nacional para la Cultura y las Artes. 

Museos de la Ciudad de México

Los Museos de la ciudad de México, son recintos culturales que permiten acercar a las niñas y los niños con su historia y pasado, en sus espacios se guarda, conserva y muestra elementos que enriquecen el conocimiento y las vivencias que tienen con el mundo.

El  Museo de la Ciudad de México, el Museo Archivo de la Fotografía, el Museo de los Ferrocarrileros, el Museo Nacional de la Revolución y el Museo Panteón San Fernando ofrece servicios educativos que tiene como objetivo sensibilizar y formar a niñas y niños sobre el patrimonio cultural de la ciudad y desarrollar actividades lúdicas que favorezcan los procesos de enseñanza y aprendizaje en estos espacios. 

Entre las actividades que se realizan están las visitas guiadas, talleres, obras de teatro y exposiciones. Durante este periodo se realizaron 45 actividades dirigidas a la población infantil con una participación de más de 6 mil 500 niñas y niños.

Código CDMX, radio cultural en línea

Código CDMX, radio cultural en línea, es un espacio que promueve el uso de la radio como herramienta de información y comunicación para que las niñas y los niños expresen sus inquietudes e intereses en temas culturales y desarrollen su imaginación. 

Como parte de su barra programática infantil se transmiten cápsulas radiofónicas como Arroba ton y son, Cuentos cuánticos para hadas, Cosa de niños, Noticiario talla CH y Música para niños no comercial de toda América Latina, donde se tratan temas de música, literatura, ciencia y tecnología.
