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Ciudad de México, mayo de 2016


NOTA: ESTE CONTENIDO SERÁ MODIFICADO TEMPORALMENTE EN ATENCIÓN A LAS DISPOSICIONES LEGALES Y NORMATIVAS EN MATERIA ELECTORAL, CON MOTIVO DEL PERIODO DE CAMPAÑA DEL 18 DE ABRIL AL 5 DE JUNIO DEL PRESENTE AÑO.
Yucatán presente en el Teatro de la Ciudad Esperanza Iris

· Con la participación de la Orquesta Típica Yukalpetén y los trovadores Maricarmen Pérez y Jesús Armando se contará con un programa que celebra lo yocateco desde la música
· El miércoles 11 y jueves 12 de mayo se llevarán a cabo las presentaciones en el recinto de Donceles
La cultura yucateca es rica en expresiones artísticas, su pasado ancestral les heredó grandes edificaciones que maravillan, a la fecha, a todo el mundo como es Chichen Itzá, Uxmal, Kabah y Mayapan, entre otras zonas arqueológicas. Su gastronomía es otro gran atractivo, además de sus paisajes naturales.

Las fachadas color amarillo de Izamal, el malecón de Puerto Progreso y las lanchas en Río Lagartos son algunas de las imágenes que se graban para siempre en quienes han visitado la región. Y hay también un elemento que está presente: su música.

El miércoles 11 y jueves 12 de mayo, a las 20:30 horas, en el Teatro de la Ciudad Esperanza Iris del Sistema de Teatros de la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México se presentarán dos espectáculos que ofrecerán una muestra de la cultura yucateca desde la música con Aires del Mayab. Orquesta Típica Yukalpetén y Cantares del Mayab: Maricarmen Pérez y Jesús Armando.

La Orquesta Típica Yukalpetén es considerada la institución vernácula por excelencia de la península y embajadora musical de Yucatán. A lo largo de sus 74 años de historia, ha conjuntado más de 400 obras en su repertorio, el cual recorre desde Cirilo Baqueiro Preve, considerado el padre de la canción yucateca, pasando por Ricardo Palmerín y Guty Cárdenas hasta los contemporáneos como Sergio Esquivel y Armando Manzanero.

Aires del Mayab. Orquesta Típica Yukalpetén será un espectáculo que reunirá lo tradicional con lo contemporáneo el miércoles 11 de mayo.
Al día siguiente, jueves 12 de mayo, se hará un recorrido por lo más representativo de la canción yucateca en las voces de la trovadora Maricarmen Pérez y el cantante Jesús Armando, reconocidos y prestigiados intérpretes quienes traducen magistralmente el decir y el sentir de los grandes íconos de la canción de Yucatán.

En esta travesía musical no faltarán temas de trascendencia internacional de compositores de la talla de Armando Manzanero, Enrique Coqui Navarro, Luis Demetrio, Sergio Esquivel, Guadalupe Trigo y Juan Acereto, entre otros, así como el romanticismo de las serenatas y el folclor de las vaquerías con sus jaranas.

Ambos espectáculos cubren ampliamente la grandeza de la riqueza musical de la trova yucateca y jaranas, recientemente nombradas por el Congreso del Estado como Patrimonio Cultural de Yucatán.

Aires del Mayab. Orquesta Típica de Yukalpetén se presentará el miércoles 11 y Cantares del Mayab: Maricarmen Pérez y Jesús Armando se llevará a cabo el jueves 12 de mayo, ambos eventos, a las 20:30 horas, en el Teatro de la Ciudad Esperanza Iris (Donceles 36, colonia Centro Histórico, cerca del Metro Allende). 
Boletos en Taquilla y en el sistema Ticketmaster. Localidades: 136 pesos. 50% de descuento a estudiantes, maestros, militares, trabajadores de gobierno e INAPAM. 

La programación completa del Sistema de Teatros de la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México puede consultarse en la página: www.teatros.cultura.df.gob.mx 

Mayo. Teatros Ciudad de México, escenariosqueresurgen.
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