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Introducción

La Ciudad de México, y su área metropolitana, albergan conjuntamente la mayor concentración de población indígena del país. Se trata de una verdadera Capital Indígena, la metrópoli con mayor número de población originaria en América Latina. Así, la diversidad es uno de los rasgos más sobresalientes de la ciudad, capital multicultural, plurilingüística  y pluriétnica. Sin embargo, pese a su evidente diversidad cultural, la ciudad, en un afán de progreso y modernidad, históricamente ha negado su componente indígena; como antaño, exalta el pasado indio al tiempo que invisibiliza a las comunidades indígenas vivas. Esto se ve reflejado, de modo elocuente, en la encuesta de discriminación realizada por COPRED en 2013, pues en este documento la población indígena resulta ser el sector más discriminado en la Ciudad de México.

Según el último censo realizado por el INEGI en 2010, la Ciudad de México cuenta con al menos 123,224 personas que hablan alguna lengua indígena y el número se eleva a 500,000 personas si se considera a los que se autoadscriben como indígenas a pesar de no hablar la lengua; asimismo, de las 68 agrupaciones etnolingüísticas que reconoce el Instituto Nacional de Lenguas Indígenas (INALI, 2008), 58 de ellas se hablan en la ciudad (INEGI, 2010). Con todo, la diversidad étnica que posee la cuidad está insuficientemente reflejada en las investigaciones antropológicas. 

De carácter misceláneo, los estudios antropológicos sobre los indígenas en la ciudad se han centrado sobre todo en los pueblos y barrios originarios, particularmente los trabajos realizados por Teresa Mora Vázquez; prueba de ello es el libro Los pueblos originarios de la ciudad de México. Atlas etnográfico (Mora Vázquez, 2007). Asimismo existen algunos textos producto de los trabajos desarrollados en el seminario Etnografía de la cuenca de México, dirigido por Andrés Medina en el Instituto de Investigaciones Antropológicas de la UNAM (Medina, 2007; Romero Tovar, 2009); así como los producidos en el proyecto Etnografía de los pueblos originarios de la Ciudad de México, auspiciado por la UACM, que cuenta con sus propias publicaciones (Yanes et al., 2004; 2006). Sin embargo, los trabajos realizados sobre indígenas urbanos residentes son todavía dispersos y no cuentan con un proyecto general que los aglutine, pues pese al considerable número de población indígena y a la vasta producción bibliográfica, no existe aún un proyecto de la misma naturaleza que los centrados en el estudio de los Pueblos Originarios y Barrios Originarios.

El libro Ciudad, pueblos y etnicidad, es uno de los primeros textos académicos que contempla a los indígenas urbanos –migrantes y residentes– y no sólo los pueblos originarios; considera, además, la importancia de la implementación de políticas públicas orientadas a este sector, sobre todo ante la creciente etnitización de las ciudades. Este texto  fue producto del seminario permanente denominado Ciudad, pueblos indígenas y etnicidad, organizado de manera conjunta entre la Secretaría de Desarrollo Social del DF, el CIESAS y al UACM (Yanes et al., 2004).


Proyecto de Investigación Etnográfica sobre Población Indígena en la Ciudad de México 2015

El Proyecto de Investigación Etnográfica sobre Población Indígena en la Ciudad de México tiene como tarea primordial el conocer la realidad de los indígenas urbanos con miras a diseñar una política pública, en materia cultural, acorde a las necesidades de esta población. La idea inicial de proyecto era conocer quiénes son, dónde están y qué hacen los indígenas urbanos. En una primera etapa el PIE 2015 se enfocó en estudiar las 6 Delegaciones –Álvaro Obregón, Cuauhtémoc, Tlalpan, Xochimilco, Iztapalapa y Gustavo. A. Madero– que contaban, según los datos de INEGI, con mayor número de población indígena (INEGI, 2010). 

Para realizar el proyecto, se contrataron investigadores que conocieran la realidad indígena urbana o que, en su defecto, trabajaran con antelación la ciudad; desde pasantes hasta doctores en las distintas disciplinas antropológicas, varios de ellos, además, investigadores indígenas. El PIE fue concebido para realizarse de mayo a septiembre de 2015, considerando distintos productos: mapas que ubicaran dónde están, quiénes son y qué hacen, además de cédulas y fotografías. Todo ello se presentó en la exposición etnográfica Indígenas en la Ciudad, dentro de la Fiesta de las Culturas Indígenas, Pueblos y Barrios Originarios de la Ciudad de México 2015. 

Suplementariamente, después de 5 meses de investigación y trabajo de campo, durante los que se realizaron seminarios cada quince días donde se exponían los avances de investigación, los 6 equipos presentaron cada uno su ensayo antropológico. Así, después de haber concluido el trabajo de campo, los equipos llevaron a cabo la redacción de un ensayo sobre las delegaciones estudiadas. En esta última fase del PIE, se están editando los 6 ensayos que serán publicados de manera digital, con una introducción de Olivia Leal e Iván Gomezcésar, y una presentación de Iván Pérez Téllez y Natalia Gabayet.  


Proyecto de Investigación Etnográfica sobre Población Indígena en la Ciudad de México 2016

En esta etapa segunda etapa del PIE 2016 contrataremos investigadores especialista en los grupos étnicos con mayor presencia en la Ciudad de México, con el fin de que los investigadores no tengan que remontar todas las lecturas que la gente no especialista debe realizar. Pues la experiencia pasada hizo visible la necesidad de que más que especialistas en la ciudad, se necesitaba investigadores que conocieran la realidad indígena en sus lugares de origen, es decir las distintas regiones indígenas del país, y que, a partir de ese conocimiento previo, intentaran conocer su desenvolvimiento en el contexto urbano.

Por ello este año hemos decido trabajar con los grupos étnicos mayoritarios (nahuas, 33,673; mixtecos, 13,427;  otomíes, 12578;  mazatecos, 11791; zapotecos, 9,963; mazahuas, 7,710; totonacos, 5,089; y mixes, 3,243) los cuales son estadísticamente hablando los más numerosos (INEGI, 2010). Y quizá con el grupo triqui, debido al interés que representan dado el grado de organización y su presencia política en la Ciudad de México. 

El tema de investigación se centrará sobre las formas de adaptación, las estrategias, y las formas de organización indígena en la ciudad. A través de entrevistas estructuradas y semiestructuradas se trabajará con los líderes indígenas. Entre otras cuestiones preguntaremos: ¿por qué vinieron a la ciudad?, ¿cómo se adaptaron?,  ¿qué pasaba en su pueblo?, ¿cómo subsistieron en la ciudad?, ¿de qué se emplearon?, ¿de qué modo se organizaron en la ciudad? 

Ruta Crítica

· Realizar reclutamiento de investigadores especialista en los grupos étnicos. 
· Invitación al comité académico del PIE.
· Definir responsabilidades de los investigadores PIE 2016, ¿servirán como enlaces con las comunidades indígenas urbanas?, ¿con las organizaciones indígenas? 
· Procesar el mapeo que ya se realizó, igualmente la información del PIE 2015 concentrada en los ensayos para diseñar política pública.
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