CENTRO CULTURAL JOSÉ MARTÍ
[bookmark: _GoBack]Dr. Mora No.1, Col. Centro / afuera del Metro Hidalgo
Tel. 17 19 30 02

PROGRAMACIÓN
MUSICA
TEATRO JOSÉ MARTÍ
TERCER TRIMESTRE 2016
JULIO, AGOSTO, SEPTIEMBRE


JULIO 2016
EN LA EXPLANADA
SÁBADO 16 DE JULIO
DE 12:00 A 17 HORAS. / COLECTIVO EL CERROJO
Colectivo Artístico El Cerrojo, integrado por más de 25 músicos cantautores, guitarristas, bajistas, cantantes y percusionistas, se presentan en un concierto en el que participarán músicos, compositores y poetas. Compartirán y expondrán sus obras musicales y literarias, dando una demostración del trabajo que se lleva a cabo en los talleres y proyectos del Cerrojo, haciendo al mismo tiempo la invitación a todos aquellos que busquen formar parte de este colectivo artístico.

=============================================================

JUEVES MUSICALES

EL TALLER DE ARMÓNICA DIATÓNICA DEL
CENTRO CULTURAL JOSÉ MARTÍ
PRESENTA
ARMÓNICA DIATÓNICA
PRESENTACIÓN DE FIN DE CURSOS
DIRECCIÓN: VICTORIO MONTES SILVA
JUEVES 7 DE JULIO / 19:00 HORAS / TEATRO JOSÉ MARTÍ
ENTRADA LIBRE / ¡CUPO LIMITADO!

===============================================

EXAMEN DE GRADO DE GUITARRA ELÉCTRICA
A CARGO DE CARLOS DE SANTOS
El examen de grado es la forma que la Escuela Libre de Música tiene para valorar el progreso de sus alumnos en cuestión de su instrumento. El examen de guitarra eléctrica comprende piezas diferentes géneros y estilos, pasando por la música clásica o de concierto, blues, jazz, bossa nova y rock.
JUEVES 14 DE JULIO / 16:00 HORAS / TEATRO JOSÉ MARTÍ
ENTRADA LIBRE / ¡CUPO LIMITADO!

===============================================

CUARTETO JACK’S
PRESENTA
JAZZ TRADICIONAL, BARROCO, CONTEMPORÁNEO Y LATINO
JAZZEANDO SIN LÍMITES
Santiago Hernández Espejel, flauta y saxofón / David Velázquez Cervantes, piano /
Lorenzo Galván Sánchez, bajo / Valente Gallardo Escandón, batería
Bailarinas: Dalia Itzel Mendoza Serrato y Diana Cristina Santos Pérez
El jazz inicia como un canto en la pena y el dolor, pero pronto lo nutre el alma de quienes lo escuchan y quienes lo interpretan, da color y vida a una nueva corriente musical, que surge del barrio criollo de New Orleáns, deslizándose imperceptiblemente por un país y luego diseminándose poco a poco por el mundo entero. El cuarteto “JACK’S” interpreta obras de autores como: J.S. Bach, W.A. Mozart, J.A. Vivaldi, así como también de Count Basie, Colt Porter, Stan Kenton, Dave Brubeck, Chick Corea, Grover Washington y composiciones originales del cuarteto.
JUEVES 14 DE JULIO / 19:00 HORAS / TEATRO JOSÉ MARTÍ
ENTRADA LIBRE / ¡CUPO LIMITADO!

===============================================

PEÑA PERSPECTIVAS
De Luis Fernando Rovira
Una ventana abierta a las artes, la literatura y algo más…
PRESENTA
SOY TEATRO
JUEVES 28 DE JULIO / 19:00 HORAS / TEATRO JOSÉ MARTÍ
ENTRADA LIBRE / ¡CUPO LIMITADO!

================================================================================================

AGOSTO 2016
EN LA EXPLANADA
SÁBADOS 6, 20 Y 27 DE AGOSTO

SÁBADO 6 / TARDE DE CORSARIOS E INVITADOS
12:00 HORAS. / STORMY MONDAY. Blues
Stormy Monday, interpreta grandes viejos clásicos del blues que abarcan diversos estilos dentro del género, desde el Delta Blues hasta el Chicago Blues pasando por el estilo de la costa oeste, el blues del pantano, rythm & blues y blues rock: En esta ocasión interpretarán 13 temas que emprenden un recorrido por los diversos estilos del género, variando en intensidad, tiempo e intensión, ofreciendo al público presente, un panorama general de lo que es el blues, acercando a la gente temas poco conocidos del género que despertarán su interés por conocer más. Camilo García, Guitarra y Voz / Alberto López, Guitarra y Voz / Pavel Román, Batería / Germán Hinojosa, Teclado y Voz / Víctor M. Román, Bajo y Voz.
13:40 HORAS. / NORTH SIDE TRAIN BLUES, Chicago Blues
Banda de blues al más puro estilo de los clubes de chicago. El grupo se fundó a principios del 2011 por Rod Cross (Rodolfo Cruz Villanueva) armonicista y cantante. En abril del mismo año se integra a la banda, Big Dannys (Daniela Puente), que con su portentosa y explosiva voz, junto con la armónica le dan a la banda su toque y característica de “Blues Chicago”. A lo largo de sus 5 años de actividad en el escenario del blues de la ciudad de México, han participado en su tripulación diferentes músicos, pero Big Dannys y Rod Cross han permanecido juntos. En la actualidad la tripulación de El Tren del Norte está formada por: Big Dannys – voz, Rod Cross – voz y armónicas.
Roy B.B. (Rogelio Moreno F, con 3 años en la banda) – guitarra líder. Mao Slim Guitar (Mauricio Reyes T) guitarra y voz.  Charlie Bass (Carlos García, 3 años), Pete Fast Fingers (Pietro Rivera) – piano, Richie Boy (Ricardo López-Sainz B, 3 años) batería. Las influencias principales de la banda vienen de Koko Taylor, Etta James, Big Mama Thorton, Nina Simone, Walter Horton, James Cotton, Little Walter, Muddy Waters, entre otros.
15:10 HORAS. / LOS CORSARIOS DEL BLUES
Músicos invitados: Francisco Barrios El Mastuerzo, en la batería / Daniel Bueno, en la armónica / Mauricio Reyes, en la guitarra.
Siete músicos mexicanos interpretan blues contemporáneo fusionado con música funk y ritmos latinos. Poesía y composiciones en español complementan su música. El grupo nació en 2013 con debut en el Festival de Jazz de Polanco. Ha participado en: Festival Ceiba Tabasco 2015, 1er de Festival de Jazz de Acapulco, Festival de Octubre de B.C., entre otros conciertos y giras nacionales. Los Corsarios del Blues está integrado por: Miguel Ángel Cornejo Salazar, guitarra y voz / Ossiel Damián Martínez Martínez, bajista y coros / Benjamín Ávila Ortega, guitarrista y coros / Carlos Antonio Mercado Durán, baterista / Daniel Cardani González Ortiz, saxofonista / Marco Antonio Flores Castilla, trompetista / Óscar Gabriel Molina Luna, poesía.

==========================================================

En la Explanada
SÁBADO 20
LA BATALLA DE LAS ARMÓNICAS
12:00 HORAS. / VICTORIO SILVA

Victorio Silva: Músico de armónica diatónica, intérprete de géneros tales como: Blues, Hassidico, Klezmer y Middle East. Profesor titular de Armónica en Academias Veerkamp de los años 2009 al 2010. Tallerista de Armónica, aprobado por la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México desde el año 2009. También ha dado conciertos e impartido conferencias en otros estados de la república mexicana como, Guadalajara y Puebla. Ha sido entrevistado para la Red Debuto en el programa de Radio UNAM, producido por Mario Compañet, llamado El Blues Inmortal, al lado del dueto Yellow Dog Blues Acoustic. Posteriormente, tendría otras apariciones en este mismo programa, también ha participado en el programa Por los Senderos del Blues, dirigido por el célebre productor Raúl de La Rosa, ha sido entrevistado por Radio Educación y también por Edusat.
13:00 HORAS. / BLUES HEART

Fundada en 2014, esta banda encabezada desde sus inicios por Alex Bourbon y Vic Harp, está dedicada a retomar el estilo de blues eléctrico de los años 50’s y 60’s, partiendo de la idea que el Blues es una influencia determinante para la música contemporánea. Blues Heart se ha abierto camino en el ambiente del blues de la Ciudad de México, mismo que los ha llevado a presentarse tanto en bares como en diversos festivales musicales, programas de radio y TV por internet; han pisado escenarios de renombre como el Ruta 61 y el Zinco Jazz Club, haciéndose de un nombre y un lugar dentro de la escena gracias a la calidad de sus músicos y su forma de apropiarse e interpretar el Blues. 
14:30 HORAS. / ENSAMBLE ARDIENTE
Ensamble Ardiente, es un proyecto musical que comienza en el 2009, con el objetivo de recuperar la catarsis que caracterizó por muchos años el Blues y que define el género musical. Catarsis que lleva al músico y al público a un estado de conciencia y sensibilización de la condición humana y su circunstancia social. Ensamble Ardiente se integra por Erik Enríquez en la voz y armónicas, Vico Darling en la guitarra, Susan Badillo en la batería y Carlos García como invitado en el bajo quienes le dan a la agrupación la solidez y estabilidad necesarias para dar rienda suelta a la creatividad. En un principio, interpretaron clásicos del Blues, en inglés e instrumentales. Hoy en día presentan además, material propio en español que le habla al público en su propio idioma y de su propia cultura. El Ensamble Ardiente, ahora pisa fuerte y aporta su trabajo para el movimiento de Blues Hecho en México.
16:00 HORAS. / ISIDORO NEGRETE Y MÁQUINA DE BLUES
ISIDORO NEGRETE. Es un músico de larga trayectoria musical, pionero en la ejecución de la armónica de blues en La Ciudad de México. Su carrera abarca desde principios de los 70´s. Ha sido integrante de numerosas bandas como Ginebra Fría, Hangar Ambulante, Rockers, Hot Jam, Follaje, Lira and Roll, Sindicato del Blues, Ernesto de León Blues Band y La Rambla. Ha participado con su guitarra y armónica en numerosas grabaciones de los grupos: Tex Tex, Vuelo Libre, Sindicato del Blues, Rod Levario, Brebaje Extraño y Lira and Roll. Ha participado en innumerables festivales internacionales de blues. Se presenta en ésta ocasión con su propia banda LA MAQUINA DE BLUES.

==========================================================

SÁBADO 27
PRESENTACIÓN NUEVO DISCO DE AMBLUES
DE 12 A 17 HORAS
Esta es una muestra más del blues hecho en México, que se aventura a explorar otros caminos dentro de la música nacional. Es una tercera producción por parte de la Asociación Mexicana de Blues, Arte Musical A.C. Se trata de un merecido reconocimiento a nuestros músicos creadores por su aportación y propuesta en la realización de este disco. Es un testimonio de 13 bandas que recrean El Blues Hecho en México. Participan en este nuevo disco: Follaje, Tenconten, la Rambla, Ángel D’Mayo, Himber Ocampo, Blues 40, Manuel de la Rosa y Epifanía, Los Mind Lagunas, Sibarita, la Rumorsa Blues Band, Erwan Alfons y Castalia.

===================================================================================================

+ MÚSICA

Obra presentada en el Marco del Día de Adulto Mayor
EL BOLERO…
TAMBIÉN ES CULTURA
A cargo de Eduwiges Santander y Az Bohemia, en concierto
SÁBADO 27 DE AGOSTO / 16:00 HORAS / TEATRO JOSÉ MARTÍ
ENTRADA LIBRE / ¡CUPO LIMITADO!

===================================================================================================

JUEVES MUSICALES

PEPE CALZADA
EL AMIGO DEL PUEBLO
EN CONCIERTO
El 20 de junio de 1939, nació José Calzada Gómez. En 1968 comenzó a grabar en radionovelas, con actores como: Arturo Benavides, Antonio Ocio, María Tersa Rivas, María Teresa Montoya y Alicia Rodríguez, entre otros grandes artistas de la época. Para 1970/71, fue invitado a actuar en obras de teatro, bajo la dirección de Manuel Alcalde. En la obra de teatro titulada Nuestra Natacha, participó como cantante. Estudió canto y vocalización con maestros también de la época y sus giras iniciaron en el año de 1974, mismas que lo llevaron a Coahuila, San Luis Potosí, Veracruz, entre otros estados de la república mexicana. Participó como extra en la segunda película de Durazo Moreno. En la película Sin Destino compartió escenarios con Sergio Bustamante, Ernesto Gómez Cruz y María Luisa Pelufo. Actualmente, él es Pepe Calzada, el Amigo del Pueblo.
JUEVES 4 DE AGOSTO / 19:00 HORAS / TEATRO JOSÉ MARTÍ
ENTRADA LIBRE / ¡CUPO LIMITADO!

===============================================

PEÑA PERSPECTIVAS
De Luis Fernando Rovira
Una ventana abierta a las artes, la literatura y algo más…
PRESENTA
BOLEROS Y RANCHERAS
A CARGO DE LOS MAESTROS ROCÍO ARRIETA Y ANTONIO BUCHANAN
JUEVES 25 DE AGOSTO / 19:00 HORAS / TEATRO JOSÉ MARTÍ
ENTRADA LIBRE / ¡CUPO LIMITADO!


================================================================================================

SEPTIEMBRE 2016

EN LA EXPLANADA
SÁBADOS 10 y 17 DE SEPTIEMBRE

SÁBADO 10 DE SEPTIEMBRE DE 2016
FESTIVAL RECUERDOS DE AVÁNDARO
Audición musical que presenta el Centro Cultural José Martí dedicado a rememorar ese gran festival que marcó todo un acontecimiento en rock hecho en México y que ha trascendido a través del tiempo. El festival mostrará el rock que se hacía en México y también el que se hacía en el extranjero principalmente en Estados Unidos e Inglaterra para beneplácito de los que asistieron a ese magno festival y a las nuevas generaciones que deseen conocer el movimiento musical generado en la época hippie en México.
12:00 HORAS. / SINAPSIS
Es un grupo que interpreta la música de la época del rock de Avándaro, integrado por músicos experimentados con un gran dominio de sus instrumentos y que han militado en los bandas de Baby Bátiz y La Máquina del Sonido.
14:00 HORAS. / MÁQUINA DEL TIEMPO
Grupo integrado por Fernando Martel, siempre atento, su mejor disciplina es en el bajo. Mario Lemus, un baterista siempre en ritmo. Carlos Villalobos en la guitarra líder. En ésta ocasión la banda contarán con artistas invitados: César Cal, magnífico guitarrista, explosivo de una larga trayectoria desde los tiempos de Avándaro (Árbol, Grupo Ciruela) y la cantante Angélica Lara de gran sentimiento en el rock. En general, MÁQUINA DE TIEMPO posee un gran alto grado de ejecución que agradará a los interesados en el rock de tiempos pasados del rock mexicano.
16:00 HORAS. / GRUPO TRIBUTO FESTIVAL AVÁNDARO
Es una banda liderada por dos músicos de gran trascendencia en el rock mexicano de principios de los 70´s de la época de Avándaro: Miguel "El Gallo" Esparza (Dug Dugs, La Verdad Desnuda) y Víctor Moreno (Grupo Medusa). Con una excelente maestría interpretarán el rock que privaba en la onda chicana de aquellos tiempos.

==========================================================

SÁBADO 17 DE SEPTIEMBRE DE 2016
HOMENAJE A ROCKDRIGO GONZÁLEZ
A PARTIR DE LAS 12 HORAS
Participan: Heavy Nopal, Maya Rock, Pápalo Quelite, Alejandro Vicencio, Alexander Bernal, Vivis Blues, Miguel Ángel Chendo, Rumbao; Dance Drago, P.J. Blues, Calles Oscuras y Hugo Tamayo.

===================================================================================================

MIÉRCOLES DE MÚSICA Y POESÍA

MÚSICA CLÁSICA
ENSAMBLE NAUTILUS
PRESENTA
DRAMA Y ESPACIO EN EL BARROCO
Participan: Josué Vázquez (Violín), Salvador Haro (Violín), Erick Estrada (Violín), Belinda Huerta (Viola), Diana Hernández (Viola), Mauricio Ruiz (Cello), Sue Martínez (Cello), Francisco Cárdenas (Violín - Director Artístico)



El Ensamble Nautilus es una agrupación instrumental formada en 2016 por músicos jóvenes enfocada en la interpretación musical de diversos estilos buscando descubrir nuevas perspectivas que despierten fascinación y asombro en el escucha.
El estilo barroco se caracteriza por constituirse de una intención dramática, contiene diálogos, zonas de conflicto, momentos de conmoción, paz, etc. Se busca una respuesta emotiva en el espectador. Ese drama es misterioso, es decir, no se conocen a los personajes específicos que se desarrollan en él, no se saben las razones del conflicto, es subjetivo. Sin embargo, nuestra imaginación no nos deja escuchar sin crear al mismo tiempo una historia, movimiento de fuerzas que confluyen en circunstancias diversas.
MIÉRCOLES 28 DE SEPTIEMBRE / 19:00 HORAS / TEATRO JOSÉ MARTÍ
ENTRADA LIBRE / ¡CUPO LIMITADO!

========================================================================================

JUEVES MUSICALES

TROVA
RICARDO MONTES
PRESENTA
DE NORTE A SUR…
De Norte a Sur... es un concierto donde el cantautor Ricardo Montes nos presenta su obra musical, canciones llenas de sensibilidad, serán el medio perfecto para mostrarnos su forma de ver y vivir el amor. En compañía de excelentes músicos, nos embarcaremos en un viaje donde el trovador norteño nos cuenta y nos canta sus historias, en las que seguramente más de uno se sentirá identificado. ¿Quién no se ha enamorado? Y ¿A quién no le han roto el corazón?, el amor se vive De Norte a Sur...
JUEVES 22 DE SEPTIEMBRE / 19:00 HORAS / TEATRO JOSÉ MARTÍ
ENTRADA LIBRE / ¡CUPO LIMITADO!

===============================================

PEÑA PERSPECTIVAS
De Luis Fernando Rovira
Una ventana abierta a las artes, la literatura y algo más…
PRESENTA
HOMENAJE A CHAVA FLORES
CON ARTISTAS INVITADOS...
JUEVES 29 DE SEPTIEMBRE / 19:00 HORAS / TEATRO JOSÉ MARTÍ
ENTRADA LIBRE / ¡CUPO LIMITADO!

========================================================================================

* PROGRAMACIÓN SUJETA A CAMBIOS
