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Ciudad de México, 18 de noviembre del 2016.


NOCHE DE MUSEOS
Orden del día

BIENVENIDA

· En Noviembre se aplicará una encuesta de cierre de año. (Se enviará por correo)

•  El próximo miércoles 30 de Noviembre se llevará a cabo la última Noche de Museo del 2016. En enero del 2017 retomaremos actividades y se les estará informando sobre la fecha de la primer reunión del año. La primer Noche de Museo del 2017, será el 25 de enero.

• Apóyenos enviando sus numerarias, fotos, comentarios y sugerencias del 2016. 

DIFUSIÓN 
• Lineamientos de imagen (logos 7° aniversario) carteles de Noche de Museos. 

• Vinculación de publicaciones de Noche de Museos con la página de cada museo o recinto que se difunda. Favor de enviar sus carteles junto con el link de su página. En diciembre se seguirá dando difusión a sus eventos en nuestras redes sociales.

•Datos curiosos y efemérides relacionadas con cada museo para difundir en las redes sociales (Favor de enviar por correo a nochedemuseos.prensa@gmail.com en asunto: Información para redes sociales)


 NOCHE DE MUSEOS ACCESIBLE SÉPTIMO ANIVERSARIO  
•  Favor de apoyarnos haciendo mención en sus redes y al público asistente que estamos cumpliendo siete años y haciendo énfasis en la importancia que para nosotros representa la atención de personas con discapacidad.  De esta manera también sumamos esfuerzos con la 3er Jornada por la Inclusión que está coordinada por la Red de Museos para la atención a personas con discapacidad. 

•  Información sobre la 3ra Jornada por la Inclusión que se llevará a cabo del 26 de noviembre al 3 de diciembre del año en curso.

•   Agradecimiento por los obsequios para los seguidores.

•  Presencia de la Autoridad del Centro Histórico – Yari Hernández Kaiser,  particular del Dr. González Schmal. 

Asuntos generales e intercambio de material para difusión.
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