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Ciudad de México, a 6 de diciembre de 2017
No. Oficio: SC/CI/186/2017



MIVIAN RUIZ PÉREZ
[bookmark: _GoBack]DIRECTORA ACADÉMICA DEL 
CENTRO CULTURA OLLIN YOLIZTLI
P R E S E N T E

Por este medio solicito su valiosa intervención con la finalidad de que se remita a esta área a mi cargo, el Informe de Actividades Relevantes 2017 del trabajo realizado con las dieciséis Delegaciones Políticas, relativo a las Áreas de Oportunidad que se impulsaron de manera conjunta en las distintas demarcaciones territoriales. Se anexa Instrumento 1 de reporte.

Asimismo, le solicito que se informe puntualmente qué programas y proyectos se continuarán realizando en el 2018 para que sean ratificados, o en su caso sí se incorporará alguno nuevo o existen algunas adecuaciones a los mismos. 

Lo anterior, con el propósito de tener las herramientas necesarias poder actualizar el dossier de la Áreas de Oportunidad para la colaboración entre la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México y las Delegaciones Políticas, documento que, como es de su conocimiento, contribuye a orientar el trabajo colaborativo con cada una de las 16 demarcaciones. 

La información anterior deberá ser enviada a más tardar el jueves 21 de diciembre, a la atención de la Lic. Sofía Trejo Orozco, al correo electrónico sofiasecult@gmail.com


En espera de poder contar con esta información a la brevedad, aprovecho para enviarle un cordial saludo.

ATENTAMENTE



MARTÍN ALEJANDRO LEVENSON
ASESOR 


C.c.p. Sofía Trejo Orozco, Vinculación con Delegaciones Políticas de la Secretaría de Cultura. Presente.
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