Primera Sesión Plenaria con Delegaciones Políticas
Antiguo Colegio de San Ildefonso
Minuto a Minuta

Fecha: jueves 30 de marzo
Lugar: Salón José Clemente Orozco
· 8:00 a 9:00 horas llegada del Proveedor del servicio de catering, para instalar sus tablones y el servicio de cafetería, en el lugar previamente indicado. 
· 8:00 a 9:00 horas llegada del personal del área de Vinculación con Delegaciones y de Cómputo de la Secretaría de Cultura para la instalación de los personificadores, carpetas de trabajo y demás material que será entregado a las Delegaciones Política. Además de la instalación del cañón y la laptop para las proyecciones.
· 8:00 a 9:00 horas llegada del personal de logística de la Secretaría de Cultura para la instalación del equipo de sonido y demás requerimientos técnicos para la realización de la Plenaria.
· 9:00 a 10:00 horas instalación de la mesa de registro y organización del personal para el recibimiento de los responsables de Cultura de las 16 Delegaciones Políticas y de las distintas áreas de la Secretaría de Cultura.
· 10:00 a 10:30 horas, llegada del Secretario de Cultura de la CDMX, y de las y los asistentes a la Primera Sesión Plenaria con Delegaciones Políticas.
· 10:30 a 14:45 horas, realización de la Sesión Plenaria conforme a la Orden del Día.
· 14:45 a 15:15 horas, salida de las y los asistentes del recinto.
· [bookmark: _GoBack]15:30 a 16:30 horas, llegada del personal de Logística y Equipamiento para el retiro de los tablones, paños, sonido y planta de luz. 
