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Ciudad de México, 20 de junio de 2017

Tercera sesión plenaria entre delegaciones políticas y la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México 2017

Lugar: Museo Nacional de la Acuarela “Alfredo Guati Rojo”

· El asesor de la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México, Martín Levenson, presentó en la tercera sesión plenaria con las delegaciones al nuevo Director General de la Comisión de Filmaciones de la Ciudad de México, Mauricio D’Aguinaco, quien manifestó su interés por establecer un diálogo con las demarcaciones.

Áreas de Oportunidades 

· Como orden del día, se presentó el balance del primer semestre del año en las Áreas de Oportunidad y Colaboración con las Delegaciones. Sobre el proyecto de Orquestas Juveniles y Coros, se indicó que se realizaron 57 conciertos (53 con orquestas y 4 con coros). Martín Levenson solicitó que las delegaciones que aún faltan por firmar contrato deben apresurar el trámite, pues por indicaciones de Contraloría éste debe quedar establecido en los términos que mandata la ley. 

· Del Programa de Estímulos para el Desarrollo Cultural Comunitario de las Delegaciones, se señaló el trabajo que se hizo con Tláhuac con una coinversión para el apoyo de 18 proyectos.

· Sobre el proyecto de Emprendimientos y Empresas Culturales, se manifestó que en colaboración con el Fideicomiso de Educación Garantizada, el Programa Prepa Sí y las delegaciones Coyoacán, Tlalpan, Magdalena Contreras, Xochimilco, Azcapotzalco, Tláhuac, Iztacalco e Iztapalapa se impartieron pláticas introductorias para jóvenes emprendedores. En Coyoacán, la Dirección de Desarrollo Económico, Tecnológico y Fomento al Empleo solicitó una plática del programa dirigido a colectivos artísticos y culturales de la demarcación. Por su parte, la Subdirección de Artes y Oficios de la delegación Cuauhtémoc invitaron al programa a impartir una plática a colectivos que se dedican a la cartonería. 

· Para la aplicación del Diagnóstico y Perfil de la Comunidad Artística, durante junio y julio se realizarán las encuestas para la recopilación de información por delegación, y tener en agosto los resultados.

· El coordinador del Sistema de Teatros, Ángel Ancona, expuso que la primera edición  del proyecto Teatro en Plazas Públicas, Teatro en tu Barrio, se llevó a cabo del 1 al 16 de abril durante el Festival del Centro Histórico de la Ciudad de México y se presentó en la delegación Cuauhtémoc. Fueron 56 funciones que se realizaron durante tres semanas con ocho compañías artísticas, con una asistencia aproximada de 10 mil 900 espectadores. La séptima temporada de este programa se  llevará a cabo del 23 de septiembre al 12 de noviembre en las 16 delegaciones y contará con una participación de 16 grupos, por lo que habrá 256 funciones en total. Informó que del 5 al 10 de julio se llevará a cabo el Encuentro Nacional de Danza con funciones gratuitas en el Teatro de la Ciudad, el Foro A Poco No, en las estaciones del Metro y los teatros del Centro Cultural del Bosque. Este proyecto se realiza de manera conjunta con el INBA, la Coordinación Nacional de Danza y la Secretaría de Cultura federal. 

· Con respecto al proyecto de Escenarios Vivos en Tu Ciudad, se mencionó que durante este semestre se realizaron alrededor de 400 actividades, divididas en presentaciones artísticas, eventos de gran formato, apoyos logísticos y de producción en 14 de las 16 delegaciones. También se destacó que 54 de estos eventos se desarrollaron con las delegaciones de manera conjunta. Entre los conciertos de gran formato, se resaltó el de Concierto de Luces de Rumpelstil con la delegación Miguel Hidalgo a la que asistieron alrededor de 3 mil personas; el Festival del Centro Histórico, la Feria Internacional de las Culturas Amigas y la Clausura del Año Dual Alemania-México en coordinación con la delegación Cuauhtémoc. Asimismo, se señaló que la Orquesta Típica de la CDMX ha tenido constante itinerancia, con presentaciones en Azcapotzalco, Coyoacán, Cuauhtémoc, Gustavo A. Madero, Miguel Hidalgo y Venustiano Carranza. Las agrupaciones musicales de la SCCDMX (Cuarteto Dos Siglos, Banda Sinfónica, el Coro de la CDMX) se han presentado en diversos foros de las delegaciones, como la Magdalena Contreras, Xochimilco y en Gustavo A. Madero. Durante la sesión, se convocó a las demarcaciones a que difundan en sus espacios la convocatoria de las Bandas Emergentes de Rock. Sobre la gira de los ganadores de la primera convocatoria, se mencionó que el cierre será el 8 de julio en el Centro de Cultura Digital.

· Para la Orquesta Filarmónica de la Ciudad de México, durante el primer semestre el año ha tenido presencia en las delegaciones Coyoacán, Cuauhtémoc, Miguel Hidalgo, Azcapotzalco y en Iztapalapa (con un público de 4 mil personas), por lo que se ha convivido con diferentes públicos. Se ha continuado con el proyecto de música de cámara, y ofrecido conciertos en la delegación Tlalpan y en Gustavo A. Madero. Se está revisando la posibilidad de hacer otros conciertos en Benito Juárez e Iztacalco. Para continuar con el proyecto de música de cámara, se solicitó el apoyo de las delegaciones para difundir los eventos a fin de que asista la gente. 

· Con respecto al proyecto de Promover y Difundir el Cine Mexicano, Marcela Encinas, de Procine, comentó que faltarían solo dos delegaciones que se sumen a esta iniciativa. Indicó que se ha trabajado con el Instituto Mexicano del Cine, así como han subido toda la programación a la Cartelera CDMX. Resaltó que hasta junio se tienen contabilizados casi 14 mil asistentes, varios de ellos del Programa Prepa Sí.

· La Coordinadora de Patrimonio Histórico, Artístico y Cultural, Gabriela López, presentó el Centro de Información del Patrimonio (CIP) y solicitó el apoyo de las delegaciones para que se sumen al proyecto, por lo que se ofrecerá capacitación a los funcionarios de las delegaciones. También señaló que el CIP tiene un apartado-programa que se llama Guardianes del Patrimonio y se espera ofrecer capacitación a los jóvenes, en especial del Programa Prepa Sí, para que alimenten este sitio y lo hagan suyo. 

· Asimismo, el Director de Divulgación Cultural, Benjamín Anaya, destacó que es indispensable la colaboración de las demarcaciones para que alimenten la Cartelera de la CDMX, mencionando las delegaciones que aún no culminan su plena integración a esta nueva plataforma, las cuales se comprometieron para su capacitación y habilitación de usuarios.

Buenas Prácticas

· La delegación Álvaro Obregón presentó el proyecto de la Feria de las Flores que se llevará a cabo del 15 al 23 de julio con la presentación de más de 100 elencos artísticos en diferentes sedes, como el Centro Cultural San Ángel, el Parque de la Bombilla y la Plaza San Jacinto. Se espera una afluencia de 20 mil personas. 

Asuntos Generales
· El asesor de la SCCDMX, Martín Levenson, exhortó a las delegaciones para que difundan entre la población que continúa abierta la convocatoria del PECDA, que tiene un monto de 7 millones de pesos. 

· [bookmark: _GoBack]En la próxima sesión, Xochimilco y Benito Juárez presentarán sus buenas prácticas.

· Para finales del mes de junio, Procine lanzará la convocatoria sobre el Día de Muertos, por lo que solicitó el apoyo de las delegaciones para que se sumen. 
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