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JUANA ONÉSIMA DELGADO CHÁVEZ 
DIRECTORA GENERAL DE DESARROLLO SOCIAL 
P R E S E N T E 

Por este medio, agradezco la presentación de las Buenas Prácticas Culturales Usos y Costumbres en Xochimilco, la festividad de La Flor más Bella del Ejido, Exposiciones, Trabajo en Casas de Cultura y Talleres Comunitarios, que fue presentada por Alfonso Leonel García Martínez, quien estuvo acompañado de dos representantes de dicha festividad, en la Sesión Plenaria que se realizó el 15 de agosto del presente, en el Museo Nacional de la Acuarela Alfredo Guati Rojo.

Como usted recordará estas reuniones de trabajo con las áreas de cultura de las 16 Delegaciones Políticas y la Secretaría de Cultura, tienen como propósito continuar avanzando en el impulso de los derechos culturales de la población de la Ciudad de México, en el trabajo en el espacio público y en la promoción de acciones de desarrollo cultural comunitario, a través de distintos programas y proyectos. 

La dinámica en las sesiones plenarias desde el año pasado, ha sido que se presenten ante el pleno dos buenas prácticas culturales de igual número de delegaciones, lo que ha contribuido a que se conozca la experiencia de trabajo de cada una de ellas, el intercambio de información y de opiniones y en algunos casos como el de la Feria de las Flores en Álvaro Obregón realizada en julio, que se incorporen otras delegaciones. Lo anterior, ha permitido también enriquecer el trabajo en el territorio, compartir ideas y fortalecer el trabajo colaborativo; esta dinámica de trabajo, a solicitud de las delegaciones, va a continuar en las siguientes sesiones plenarias, hasta que se conozcan todas las buenas prácticas que operan en la Ciudad de México. 

Sin otro particular, aprovecho para enviarle un afectuoso saludo.


A T E N T A M E N T E



MARÍA CORTINA ICAZA
COORDINADORA INTERINSTITUCIONAL



Cccep. Sofía Trejo Orozco, Vinculación con Delegaciones Políticas de la Secretaría de Cultura. 
Cccep. Leonel García Martínez, Director de Servicios Culturales y Deportivos en Xochimilco. 
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