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Nota Informativa 

Reunión: 21 de marzo, 2017
Asunto: Brigada Xaman-Há

El 21 de marzo de 2017, en las oficinas de la Secretaría de Cultura, con la participación de  la Lic. Sofía Trejo Orozco, Vinculación con Delegaciones Políticas y la Lic. Aura Cervantes, Subdirectora de Programación Cultural, se llevó a cabo la reunión con Yuri Alejandro Meza Gómez, Director General de la Brigada Cultural Xaman-Há, quien hizo una petición a la Secult para ver la posibilidad de algún apoyo para la realización del IV Encuentro de Folklore Latinoamericano, Mi Cultura, Mis Tradiciones, que se llevará a cabo el mes de septiembre del presente.

El interesado hizo entrega de una carpeta con el contenido de las acciones que promueve su organización. Informó que el Festival en cuestión se llevará a cabo del 7 al 24 de septiembre. Que ya establecieron comunicación con algunas delegaciones para solicitar su colaboración. Una sede será en el Centro Cultural Futurama de la Gustavo A. Madero; en la Cuauhtémoc el día 15 en la exlpanada delegacional van a participar durante las Fiestas Patrias con algunos elencoas, en el Centro de Artes Escénicas Ernesto Gómez, ubicado en Tlatelolco, se llevará a cabo una función de gala. Indicó que la Secretaría de Turismo de la CDMX, apoyará con trasporte y alojamiento de algunos de los participantes que llegan de fuera.

El apoyo que solicitan de la Secretaría de Cultura es el día 20 de septiembre, en un espacio público para poderse presentar con 17 parejas, cada una con números que duran 20 minutos aproximadamente. Su interés era en la explanada del monumento a la revolución, pero se comentó algunos inconvenientes en este espacio, otra sugerencia fue el Monumento a la Madre.
Acuerdos de la reunión:
· El interesado hará llegar a la Secult, su propuesta de espacio público para el 20 de septiembre.
· Se le pidió revisar puntualmente su petición en cuanto a apoyos logísticos.
· El interesado verificará si la delegación Azcapotzalco apoyará para poder ocupar el Jardín Hidalgo y la Secult se ocupe de la logística.
· La responsable de Vinculación con delegaciones, le solicitó al interesado una Ficha Técnica de su evento, asimismo, comentar este asunto con el 
Subdirector de Cultura, Rodrigo Rangel.
· Tener una nueva reunión ya con los insumos necesarios la primera semana de abril.
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