138° Aniversario del Natalicio del
Gral. Emiliano Zapata

Emiliano Zapata nació el 8 de agosto de 1879 en la población de Anenecuilco, Mor. A los 16 años perdió a su madre y once meses más tarde, a su padre. El reducido patrimonio que heredó y sus conocimientos sobre caballería le fue suficiente para no tener que emplearse como peón en alguna de las ricas haciendas que existían entonces en el sur del estado de Morelos.
Se destacó desde muy temprana edad por su liderazgo y constante actividad para exigir justicia por las personas de los pueblos de Yautepec y Cuernavaca, que tenían problemas con los hacendados, lo que le valió ser forzado, mediante la leva, a incorporarse al noveno regimiento de Cuernavaca.
Posteriormente se dedicó a reunir un ejército de peones y empezó a realizar acciones de restitución de tierras a los campesinos despojados cuando se encontró con el llamado de Madero para levantarse en armas para acabar con el régimen de Porfirio Díaz. Zapata dio inicio a sus acciones de guerrilla en marzo de 1911 cuando tomó Jojutla, Chinameca, Cuernavaca y sitió Cuautla que estaba defendida por los porfiristas.
Al triunfo de los maderistas, Zapata se negó a deponer las armas hasta no ver cumplida la promesa de devolver las tierras a los campesinos. Ni siquiera la intervención de Madero logró detener las acciones de hostigamiento por parte de las autoridades del estado de Morelos contra Zapata por lo cual se declara en contra de Madero el 25 de noviembre de 1911 y lanza su propio programa agrario, conocido como el Plan de Ayala.
A la muerte de Madero y durante los gobiernos del dictador Victoriano Huerta y del presidente constitucionalista Venustiano Carranza, continuó con sus movimientos en contra del gobierno, extendiendo su poder por todo el sur de México.
En 1914 sella una alianza con Francisco Villa con quien entra a la ciudad de México en diciembre de ese año, lo que marca un punto culminante de la revolución popular. De regreso en Morelos continuó su lucha por la tierra y resistió a las tropas constitucionalistas.
Durante este tiempo Zapata creó las primeras Comisiones Agrarias, estableció el Crédito Agrícola e inauguró la Caja Rural de Préstamos en Morelos. Luego, en octubre de 1915, el gobierno de la Convención promulgó la Ley Agraria.
Tras recuperar los constitucionalistas el control de la República, Carranza encargó la campaña del Sur contra Zapata al general Pablo González, quien el 2 de mayo de 1916 ocupó Cuernavaca y casi tres años después urdió un plan para hacer creer a Zapata que el coronel Jesús Guajardo desconocía el gobierno de Carranza y deseaba pasarse a combatir en sus filas. Una vez ganada su confianza, Jesús Guajardo le tendió una emboscada y el 10 de abril de 1919, Zapata fue asesinado en la hacienda de Chinameca, Morelos.
[bookmark: _GoBack]El día de hoy, martes 8 de agosto de 2017, el Gobierno de la Ciudad de México recuerda frente a la estatua ecuestre erigida a su honor, al héroe que nunca se arrodilló y cuyos ideales son las semillas que se siembran en el campo y se cosechan en la lucha por la justicia social; conmemora al mártir visionario que luchó por los derechos de los campesinos oprimidos a manos de los terratenientes ambiciosos y se alza junto a este esclavo de los principios, más no de los hombres, al unísono de Tierra y Libertad.
