206° Aniversario Luctuoso de Miguel Hidalgo y Costilla

Miguel Hidalgo y Costilla, nació un 8 de mayo de 1753 en la Hacienda de San Diego Corralejo, perteneciente a la jurisdicción de Pénjamo, en el actual estado de Guanajuato.
A la edad de 23 años se traslada a la ciudad de Valladolid, hoy Morelia, Mich., para estudiar en el Colegio de San Nicolás Obispo así como en el Colegio de San Francisco Xavier, ambos pertenecientes a la orden de los jesuitas.
Demostró un ejemplar compromiso con su aprendizaje y destacó en las artes, la gramática latina, teología, historia, filosofía e idiomas, dominando el latín, francés, náhuatl, otomí y purépecha. Una vez ordenado sacerdote ofició en varias iglesias, como en Colima y San Felipe en Guanajuato, hasta que a la muerte de su hermano Joaquín ocupó su lugar como cura de Dolores, en 1802.
Miguel Hidalgo se interesó en promover oficios productivos para beneficio de los pobladores y para ello instaló varios talleres de artesanías, incentivando asimismo la industria alfarera, vinícola, apicultora, curtidora, carpintera, herrera, de seda, entre otras, lo que le valió el apoyo incondicional del pueblo.
Se identificó con las ideas de la Ilustración, la Enciclopedia y la Revolución Francesa y al conocer a Ignacio Allende en 1808 participó en las juntas conspiracionales contra el gobierno pero al descubrirse el plan de alzamiento, la insurrección tuvo que adelantarse.
El 16 de septiembre de 1810, instó a los parroquianos a rebelarse contra la autoridad del Virreinato de Nueva España. Ese día comenzó la lucha armada por la Independencia, a la cual se lanzó con un estandarte de la virgen de Guadalupe, que tomó del templo de Atotonilco.
El 28 de septiembre entró a Guanajuato exigiendo la rendición de los realistas que se habían parapetado con víveres y armamento en la Alhóndiga de Granaditas. El pueblo alzado logró tomarla tras muchas bajas y asesinaron a sus defensores.
Hidalgo estableció una Casa de Moneda y se dirigió a Valladolid con 15 mil hombres, ahí decretó la abolición de la esclavitud e invitó a los curas de las poblaciones cercanas a unirse a la causa.
Miguel Hidalgo resolvió tomar por sorpresa la Ciudad de México con la ayuda de Ignacio Allende pero en el camino tuvo su primera derrota ante los realistas en el Monte de las Cruces.
Decidió entonces ir a Guadalajara, que estaba en poder del insurgente José Antonio Torres. En Celaya fusiló a varios delatores y continuó a Nueva Galicia (Jalisco). En diciembre de 1810 fue declarado por el gobierno virreinal como hereje, apóstata y cismático.
Ante la posible ofensiva de los realistas, Hidalgo dejó Guadalajara y opuso resistencia en Puente de Calderón, donde ocurrió su segunda gran derrota.
[bookmark: _GoBack]Hidalgo se dirigió entonces a Aguascalientes para establecer ahí su gobierno en enero de 1811. Ante las desavenencias entre los líderes fue relevado del mando militar pero conservó el liderazgo político. Sin embargo, el coronel realista Ignacio Elizondo fingió unirse al movimiento, lo traicionó y lo hizo prisionero, al igual que a Allende y Aldama, en Acatita de Baján, cerca de Monclova, Coahuila.
Miguel Hidalgo fue fusilado en la ciudad de Chihuahua el 30 de julio de 1811. Su cabeza, dentro de una jaula de hierro, quedó expuesta en la Alhóndiga de Granaditas hasta 1821.
Hasta el final de sus días, Hidalgo defendió la Independencia y el derecho que todo ciudadano tiene cuando cree que la patria está en riesgo de perderse.
