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Ciudad de México, a 4 de septiembre de 2017
Oficio No. SC/343/2017
GRAL. SALVADOR CIENFUEGOS ZEPEDA
Secretario de la Defensa Nacional
Lomas de Sotelo, Secretaría de la Defensa Nacional

Miguel Hidalgo, CDMX
Presente
Asunto: Oficio de colaboración
A propósito de la conmemoración del 200° Aniversario Luctuoso del General Insurgente Pedro Moreno González, el Gobierno de la Ciudad de México, a través de la Secretaría de Cultura, en colaboración con la Sociedad Mexicana de Estadística y Geografía y los descendientes del General Insurgente Pedro Moreno González, ha programado la ceremonia cívica respectiva a realizarse el próximo viernes 27 de octubre del año en curso, a las 10:00 horas, en la Columna de la Independencia. A la misma están invitados, entre otras autoridades, el Gobierno de la República, el Gobierno del Estado de Jalisco y el Presidente Municipal de Lagos de Moreno.
Por tal motivo y para darle el realce debido al Gral. Pedro Moreno, prócer de la independencia y Benemérito de la Patria en Grado Heroico, me permito solicitarle muy atentamente, si no existe inconveniente de su parte, se sirva girar sus apreciables instrucciones a quien corresponda a efecto de que nos sean proporcionados los apoyos siguientes:
a) Escolta con Bandera               b) Brigada de fusileros 
c) Banda de Guerra
Agradezco de antemano su amable disposición y pongo a sus órdenes el teléfono 1719 3000 Ext. 1435 con el Lic. Ramón Lépez Vela, para efectos de coordinación.
ATENTAMENTE
EDUARDO VÁZQUEZ MARTÍN

Secretario de Cultura
MAL/RLV


