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Ciudad de México, 17 de Noviembre del 2017


NOCHE DE MUSEOS
Orden del día

Agradecemos la hospitalidad del Museo Nacional de la Revolución para la realización de esta reunión.

BIENVENIDA

• MECÁNICA GENERAL DE OPERACIÓN NOVIEMBRE 2017
* El estudio de público se retomará hasta nuevo aviso.
*Haremos reporte de Numeralia y listado de recintos participantes en el programa de forma trimestral, por lo que mucho les agradeceremos compartirnos su información, así como contar con su asistencia a las reuniones mensuales del tercer trimestre del año, octubre y noviembre.

DIFUSIÓN 
• Los lineamientos de imagen quedan igual al mes anterior.
*Carteles de Noche de Museos
(La fecha límite para la recepción de carteles será el jueves anterior a la Noche de Museos, la información por escrito (de ser posible acompañada por una imagen) hasta un día antes de la Noche de Museos). De preferencia enviar carteles en los primeros 20 días del mes ayuda a que tenga más alcance en redes sociales. 

• Vinculación de publicaciones de Noche de Museos con la página de cada museo o recinto que se difunda. Favor de enviar sus carteles junto con el link de su página por favor incluir el costo de la actividad y/o entrada a sus recintos así como datos para reservar sí es necesario. 

• Datos curiosos y efemérides relacionadas con cada museo para difundir en las redes sociales (Favor de enviar por correo a nochedemuseos.prensa@gmail.com en asunto: Información para redes sociales)

 NOCHE DE MUSEOS ACCESIBLE 

•  Tomar en cuenta la importancia que para nosotros representa la atención de personas con discapacidad para las actividades de NM. Les solicitamos nos hagan llegar por correo con el asunto: Noche de Museos accesible, el nombre de su museo, la fecha de la Noche de Museos en la que tendrán actividades incluyentes respecto a los mes de Noviembre. (De ser posible la actividad, horario y costo) Fecha de recepción al 21 de noviembre del año en curso.










ACTIVIDADES ESPECIALES 

*Aniversario de Noche de Museos.

· Temática “Juventud solidaria”
· Fecha
· Estrategia de difusión


Asuntos generales e intercambio de material para difusión.





¡Gracias por ser parte de Noche de Museos 2017!
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