Junta con Delegación de Canadá

Fecha: 09 de noviembre 2017
Hora: 17:00 horas
Lugar: República de Chile nro 8, Centro
 
Asistentes:

Delegación de Canadá:

· Pierre Alarie, Embajador de Canadá 

· Melanie Joly, Ministra del Patrimonio Canadiense 

· Ms. Soraya Martinez – Consejera en Políticas Públicas 

· Ms. Tracey Ramsey – Congresista

· Ms. Christine Angelo – Directora de Operaciones Comerciales  

· Michael Bailey – Consejero de Asuntos Públicos Embajada de Canadá

Delegación CDMX

· Eduardo Vázquez Martín, Secretario de Cultura CDMX

· Martín Levenson, Asesor de SECULT

· Claudio Ruz. Director General de Protocolo y Diplomacia CGAI

· Déborah Chenillo, Coordinadora Vinculación Cultural SECULT

· Gabriela López, Coordinadora Patrimonio Cultural SECULT

· María Cortina, Coordinadora Interinstitucional SECULT
· Sandra Pacheco, Asuntos Internacionales SECULT
 Temas:
- World Design Capital 2018

- Intercambio Cultural

- Escuela de Circo de Montréal y Faro Cosmos

M. Joly:
El motivo de nuestra visita a México es  tener un encuentro con la Secretaría de Cultura como seguimiento a la pasada visita del Primer Ministro Trudeau.
En Canadá tenemos una presencia cultural muy fuerte y sabemos que la CDMX es una ciudad similar, con gran infraestructura en el sector cultural.

Tenemos un sector muy potente en tecnología; conocimiento e inversión económica, se generan más de 630 mil empleos más que los generados en  agricultura y otros sectores.
Queremos establecer alianzas de cooperación cultural con México, estamos en conversaciones con la Secretaria Cristina Cepeda y también nos interesa ampliar esos vínculos con la Ciudad de México porque sabemos de los proyectos que están desarrollando tales como el World Design Capital.
Este es un momento importante para establecer estos lazos, posterior a la visita del Primer ministro canadiense a México.
EVázquez
Esta administración lleva 4 años trabajando con mucha vinculación con Montreal a través de varios proyectos culturales. También somos ciudades  miembros de CGLU, compartiendo acciones en la Comisión de Cultura. La Ciudad de México a través de la SECULT, entrega un premio internacional  reconociendo a ciudades y personalidades en su aportación a la cultura y al desarrollo sostenible, la edición 2016 el premio en la categoría Ciudad  fue para la ciudad canadiense de Vaudreuil Dorion compartido con Tombuctú.
Estos proyectos nos han acercado al trabajo a nivel comunitario que realizamos en la ciudad y una de esas iniciativas es la de establecer relaciones de cooperación entre la Escuela Nac. de Circo de Montreal y el Faro Cosmos el cual tendrá una vocación circense. Las Fábricas de Artes y Oficios tienen un sistema de educación No formal y busca atender a  la comunidad y especialmente a los jóvenes en condición más vulnerable y nos importa mucho la experiencia que nos puede aportar Montreal en el tema de las artes circenses.
Tenemos 6 FAROS en funcionamiento en la Ciudad y hemos establecido programas de intercambios con artistas extranjeros, a través de Residencias Artísticas.
Con la Embajada hemos inaugurado recientemente una exposición fotográfica en las Galerías Abiertas de Chapultepec por los 150 años de la Confederación Canadiense.
Otro tema de interés es el de las empresas culturales y el apoyo que podemos brindarles a los emprendedores de metodologías para el desarrollo de sus procesos productivos  que le permitan la sustentabilidad y autonomía económica

Como verán, tenemos una agenda de temas con Canadá y nos gustaría que se consoliden en los términos del acuerdo bilateral que ya se tiene con nuestro país,  integrando las acciones que desarrolla el Gobierno de la Ciudad:

MJoly
Nos interesa saber cuánto  invierte la Ciudad en el sector cultural en cuanto a la importancia que representa el sector.

EVázquez
El papel de la cultura está por detrás de lo que considero debería tener, es necesario que el Gobierno aporte mayor presupuesto al sector: en estos momentos es de 0,9% cuando por ley debería ser del 2%:

La CDMX solo tiene el 7% de toda la infraestructura cultural, el resto está repartido entre el gobierno  federal y  las universidades; por lo que nuestro mayor impacto está en el espacio público; el cual es uno de los ejes principales de nuestra administración junto a la construcción de ciudadanía.

MJoly
Nosotros tenemos mucha experiencia en el trabajo en espacio público, contamos con muchos artistas y diseñadores trabajando en espacios públicos. Podríamos traer nuestra experiencia a la Ciudad de México
De hecho estamos diseñando una categoría de profesionales en diplomacia cultural y comercial enlazados con las Embajadas para difundir el trabajo de las industrias creativas y los servicios culturales. Este personal puede ser también local. 

El Festival de Cine de Toronto es un proyecto muy exitoso que posiciona a la ciudad a muy buen nivel en el medio cinematográfico. 
Estamos enviando empresas canadienses tipo Pymes a China, enfocadas en las tecnologías de la información bajo un esquema de vinculación entre el sector privado y el público y quisiéramos traer esa iniciativa a México.
Con relación al tema indígena, estamos trabajando en proyectos de reconciliación con las comunidades aborígenes. Canadá ha reconocido a 634 tribus indias, además de a los pueblos Inuit y Métes. En la última encuesta de población del 2011 suman un total de 1,4 millones de personas, que representan el 4,3% de la población del país.

Nos gustaría conocer  un poco más sobre la Fiesta de las culturas indígenas.

Nosotros atendemos el área de Comunicación y Broadcasting y la legislación sobre los derechos del uso y respeto de las lenguas originarias.  Canadá cuenta con 90 lenguas originarias.
Hemos celebrado un Acuerdo con el Gob. de Mexico en esa materia

EVázquez 
La Fiesta de las culturas indígenas es un espacio para darle visibilidad a las comunidades indígenas y pueblos originarios que cohabitan en la ciudad de México y también invitamos a regiones indígenas de otros países que dialogan con nuestras comunidades a través de sus usos y costumbres, artesanías, artes y literatura.
En este momento podemos oficializar la invitación a Canadá como región invitada a la Fiesta de las culturas 2018.

MJoly
El espíritu de la Fiesta es el mismo que el evento  que realizamos en Canadá.
Agradezco la invitación y me comprometo a transmitir su mensaje a nuestras comunidades para que la evalúen, el gobierno de Canadá estaría dispuesto a apoyarlos en caso de que acepten la invitación

EVázquez
La ciudad está estrenando Constitución en la cual se incluye y garantiza el derecho y reconocimiento a los pueblos originarios por lo que los tiempos políticos con Canadá son similares:

También podríamos considerar una participación de Canadá en el Festival Internacional del Centro Histórico y en Feria del Libro del Zócalo, evento masivo y  muy popular que reúne a millones de personas alrededor de la literatura y que es de una gran importancia para la Ciudad. 

En cuanto al  trabajo en espacio público estamos involucrados junto con la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM) y el Instituto Nacional de Bellas Artes (INBA) en   la restauración y manejo del Polyforum Cultural Siqueiros, cuyo objetivo es someter a restauración integral los murales que plasmó en el lugar David Alfaro Siqueiros y el edificio que los contiene; renovar la actividad del espacio cultural, así como promoverlo y preservarlo.
Podríamos pensar en crear un esquema de colaboración con Canadá, algo como un laboratorio de intervención.

Por último estamos enfrascados en el tema de la reconstrucción de la ciudad y estamos desarrollando iniciativas para apoyar a la población damnificada y a la restauración del patrimonio, pronto les haremos saber cuáles serán estas acciones.

MJoly:
Tuve una larga conversación con la Secretaria Cepeda sobre este tema y en la junta de G7 también se abordó la estrategia de apoyo que podríamos brindar a los afectados del sismo. Canadá ha aportado casas de campaña para las zonas de Oaxaca y Chiapas: pero adicionalmente cuenten con nuestra disposición para darles apoyo.  Desde mi área contamos con personal que trabaja en Museos, en oficinas de Archivos que podrían ser de utilidad para trabajos de restauración y registro.

Acuerdos:
1. Intercambio cultural con los FAROS a través de Residencias Artísticas

2. Seguimiento al Convenio de Colaboración con  la Escuela Nacional de Circo de Montreal y Faro Cosmos.
3. Respuesta por parte de Canadá a la invitación de participar como región indígena invitada a la  Fiesta de las Culturas Indígenas 2018
4. Intercambio de experiencias en proyectos culturales en espacio público.  Posibilidades de cooperación  en el proyecto de restauración de Polyforum Cultural Siqueiros.
5. Posible presencia de Canadá en la Feria Internacional del Libro 2018.
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