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Ciudad de México, a 30 de enero de 2017



SR. JORDI PASCUAL
COORDINADOR
COMISIÓN DE CULTURA
CIUDADES Y GOBIERNOS LOCALES UNIDOS
P R E S E N T E

Apreciado Jordi Pascual:
La Ciudad de México está comprometida con el impulso de la cultura como cuarto pilar del desarrollo sustentable, siendo ésta una premisa fundamental en el diseño de los programas culturales de la agenda urbana del Gobierno, que se ve reflejada en las políticas públicas que implementa la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México en concordancia con los objetivos y metas trazadas por la Organización Mundial de Ciudades y Gobiernos Locales Unidos (CGLU).

He recibido su amable invitación para participar en la tercera edición del Retiro anual de CGLU que tendrá lugar del 20 al 24 de febrero de 2017 en Barcelona, ciudad sede del Secretariado Mundial de la organización, espacio de trabajo que persigue fortalecer esta importante red internacional y dar seguimiento a los resultados obtenidos en 2016 en el  V Congreso de CGLU que se llevó a cabo en Bogotá, Colombia y en la Segunda Asamblea Mundial de Gobiernos Locales y Regionales desarrollada en Quito, en el marco de Habitat III, Conferencia de las Naciones Unidas sobre Vivienda y Desarrollo Urbano Sostenible. De igual manera, será una oportunidad para preparar la logística de los eventos que  desarrollará CGLU durante este año, como el Buró Ejecutivo en Madrid y la Segunda Cumbre de Cultura que se llevará a cabo en Jejú, Corea, el próximo mes de mayo.

Por lo anterior, he designado al asesor Martín Alejandro Levenson, para que asista y participe en representación de la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México, en las Reuniones que atenderán la temática que regirá el Retiro 2017 “Del Desarrollo de políticas a su implementación”, así como en las Mesas de las Comisiones y del Grupo de Trabajo Global, las cuales contarán con la presencia de asociados clave y representantes del liderazgo de CGLU.

Agradeciendo su gentil atención, aprovecho para desearle muchos éxitos en esta experiencia 2017.

ATENTAMENTE


EDUARDO VÁZQUEZ MARTÍN
SECRETARIO DE CULTURA DE LA CIUDAD DE MÉXICO
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