Candidatura Ciudad de México Ciudad Creativa
Ciudad de Diseño
Red de Ciudades Creativas UNESCO

La Ciudad de México contiende por el rubro de Diseño para obtener el reconocimiento de la UNESCO de pertenecer a la Red de Ciudades Creativas, una red internacional de buenas prácticas que sitúan la creatividad en el corazón de los planes de desarrollo locales.  

Para lograr esta candidatura, la CDMX articuló los esfuerzos de diversas Dependencias y Secretarías para recopilar los insumos de todos los logros que se han hecho para la ciudad en materia de diseño. 

Las Secretarías y Dependencias participantes fueron:

· Secretaría de Cultura
· Secretaría de Medio Ambiente
· Autoridad del Centro Histórico
· Autoridad del Espacio Público
· Laboratorio para la Ciudad
· Secretaría de Educación
· Secretaría de Turismo
· Fondo Mixto de Promoción Turística
· Fondeso / Sedeco
· Injuve

Así mismo la candidatura cuenta con el apoyo de más de 20 organizaciones e instituciones profesionales de la sociedad civil para poder articular la narrativa en torno al diseño y las prácticas creativas de la Ciudad. 

La Secretaría de Cultura aportó los insumos que ha logrado recopilar a través de sus diversas prácticas así como sus nuevos indicadores trabajados con UNESCO y las encuestas generales de consumo cultural. Los datos incluidos de la Secretaría son un insumo prioritario para la candidatura por tener una relevancia e incidencia directa en el capital creativo de la Ciudad de México. Los datos de Secretaría de Cultura se han articulado en el proceso de la solicitud con el resto de los datos para entender el impacto de las actividades culturales en el espacio público y así poder entender los ejes de desarrollo sobre los cuáles hay que trabajar de cara a la obtención de la candidatura. 

La Ciudad de México es una Ciudad Creativa por excelencia y estamos seguros que esta candidatura fortalecerá las prácticas de diseño que se encuentran presentes en todos los niveles de la ciudad.
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