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Temas:
I. Reactivación de una agenda de trabajo conjunta
II. Acuerdos
I. Reactivación de una agenda de trabajo conjunta.

Elio Villaseñor:
Iniciativa Ciudadana está enfocado en atender el trabajo con los Migrantes mexicanos en Chicago y Los Ángeles a través de los siguientes temas:
1. Discriminación:
Implementar acciones para invitar a la reflexión sobre el tema del racismo y la discriminación. Se están realizando consultas con las Universidades Chicago, la Unam campus L.A. (y se buscará un acercamiento con la Universidad de Nueva York) para organizar un Diálogo estratégico de manera virtual entre las ciudades de Chicago, L.A., CDMX, Guadalajara y Monterrey.
           La SECULT podría proponer algún exponente para este Seminario. 

2. Retorno de Migrantes:
Procurar la reinserción de los migrantes mexicanos a la vida social, cultural, política de México a través de un modelo similar al de “Ciudades Santuario” que operan en Estados Unidos.

3. Programa de Trabajo conjunto entre Iniciativa y Secult:
Desarrollar actividades que propicien la vinculación y participación de las comunidades migrantes en L.A. y Chicago en los Programas y proyectos culturales que se implementan en la Ciudad de México.





María Cortina:
· La Secult agradece este encuentro con Iniciativa Ciudadana, coincidimos en que es importante trabajar en conjunto el tema de los Migrantes mexicanos ante la nueva coyuntura política.
Con relación al tema de la Discriminación, la Secult también ha impulsado acciones para combatirla. El año pasado se exhibió en el Museo de la Ciudad de México, la exposición sobre el racismo, en el marco de la campaña Encara el racismo que lleva a cabo la Secretaría junto con otras organizaciones y dependencias del gobierno.
· La Red de Faros que maneja la Secult podría ser una alternativa viable para la interacción que se busca con los jóvenes de las comunidades migrantes, a través de las residencias artísticas que operan en los Faros se podrían diseñar programas de intercambios para jóvenes de las ciudades de L.A. y Chicago.
· En el contexto de los 20 años de Democracia en la Ciudad de México, la Secult realiza diferentes eventos a lo largo del año por lo que se podrían organizar eventos como la instalación de mesas de diálogo sobre el tema de los Migrantes y las acciones que tomará la Ciudad de México para atender las amenazas del gobierno de Trump contra nuestros connacionales.
· Otra actividad que llevaremos a cabo es la exposición Línea del Tiempo de los 20 años de Democracia en CDMX en el Museo Archivo de la Fotografía (MAF). 

Sandra Pacheco:
· Un proyecto que se está trabajando de la mano con la Coordinación Gral de Asuntos Internacionales es “2017, México en Los Ángeles” el cual tendrá a la CDMX como ciudad invitada en el mes de septiembre. Sería interesante buscar que dentro del contenido cultural que llevará la ciudad de México, se incluyan actividades relativas a la Migración, que motiven el acercamiento a los jóvenes de estas comunidades. 

Elio Villaseñor:
· Sería una gran oportunidad poder llevar a Los Ángeles, la exposición Línea del Tiempo de los 20 años de Democracia en CDMX  como un ejercicio ilustrativo de la evolución que ha tenido la democracia en la CDMX y como difusión de los importantes logros que se han ganado y que estarán incorporados en la Constitución de la Ciudad

II. Acuerdos:
1. La Secult entregará la presentación de la Red de Faros a Iniciativa Ciudadana para que se los compartan a las Instituciones de Los Ángeles y Chicago como propuesta para desarrollar acciones de vinculación e intercambio con comunidades migrantes de L.A. y Chicago. Fecha entrega antes del 31 de enero 2017.
2. La Secult propondrá a un exponente para el Diálogo estratégico de manera virtual entre las ciudades de Chicago, L.A., CDMX, Guadalajara y Monterrey. Proyecto en proceso.
3. Evaluar la posibilidad de enviar la expo Línea del Tiempo a L.A. Revisar las fechas de exhibición en el MAF.
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