Ciudad de México, a 29 de junio de 2017

NOTA INFORMATIVA

PARA: ELÍ EVANGELISTA MARTÍNEZ
DIRECTOR DE DESARROLLO COMUNITARIO

DE: JESÚS ARRIAGA MORALES
APOYO A CINE CLUBES COMUNITARIOS


Por este conducto hago de tu conocimiento que asistí a las 14:30 horas del día 28 de junio del año en curso, en representación de la Dirección de Desarrollo Comunitario, a Pino Suárez No. 15, 3er. Piso, Colonia Centro, Delegación Cuauhtémoc Piso, para brindar asesoría a un grupo de vecinos de la colonia Morelos interesados en participar con proyectos culturales comunitarios en la Convocatoria PECDA CDMX 2017 y dar así cumplimiento a los acuerdos celebrados con ellos en ese sentido en la reunión celebrada en el mismo lugar el pasado 31 de mayo a las 17:00 horas.

Las personas que asistieron para plantear sus dudas e inquietudes relacionadas con la forma en que podrían participar con sus proyectos, ajustándose plenamente a las bases de dicha convocatoria, quedaron satisfechas y acordamos que si surgía alguna otra pregunta, podrían consultarme llamando al 1719-3000 ext. 1301. Les hice mención que era necesario se dieran de alta como usuarios de la plataforma donde tendrían que realizar todo el procedimiento de inscripción, entrando a la página www.pecdaenlinea.cultura.gob.mx. 

Finalmente, les recordé que la plataforma se cierra el próximo 7 de julio a las 15:00 horas, que para poder pasar a la siguiente etapa tendrá que estar toda la documentación solicitada en la plataforma, y que si no llegaban al 100% en esta etapa ya no pasarían a la siguiente etapa, quedando fuera de toda posibilidad ser considerados para la dictaminación de su propuesta.

Anexo lista de asistencia a la reunión.
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