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Actividades Relevantes con Delegaciones Políticas
Primer semestre 2018
Formato

Proyecto: Comisión de Filmaciones

	Delegación Tlalpan 

Como una de las demarcaciones con mayor número de actividad audiovisual en la ciudad, se ha mantenido la cooperación interinstitucional y la coordinación para el desarrollo de proyectos de diferente índole ya sean series televisión, largometrajes, comerciales, documentales etc., que encuentran en la Delegación Tlalpan, una variedad de espacios y locaciones con atractivo visual dignos de ser retratados.

	Delegación Iztapalapa – 20 de abril de 2018 
Se estableció contacto con la Lic. Liliana Figueroa Sánchez, Coordinadora de Asesores de la Jefatura Delegacional Iztapalapa, para llevar a cabo un recorrido por locaciones específicas de la demarcación derivado del interés de los miembros de la producción “CrossFire” poveniente de Hong Kong. 

El Lic. Héctor Domínguez, Coordinador de Políticas Públicas, en compañía de personal de la Territorial, fueron las autoridades encargadas de acompañar a la producción internacional junto con la Comisión de Filmaciones, por las zonas del  Cerro Santa Catarina , la colonia Virgen de Guadalupe, el Cerro del Peñón y el sitio conocido como “El hoyo”. 

Estos espacios son difundidos hoy por la CFilma a través del catálogo de locaciones y redes sociales y ha crecido el interés en la demarcación por parte de las producciones audiovisuales.

	Delegación Iztacalco – 21 de Mayo de 2018

Con la finalidad de utilizar la explanada delegacional como locación para el desarrollo de una serie de televisión, se estableció contacto con el Jefe Delegacional, la Dirección Jurídica y la Dirección de Giros Mercantiles y Vía Pública de la Delegación Iztacalco; la respuesta fue positiva por parte de la dependencia brindando todas las facilidades para la realización del proyecto y mostrando su interés por fortalecer la coordinación interinstitucional para fomentar la actividad audiovisual en Iztacalco. El proyecto se aplazó pero se abrió un canal de trabajo con la delegación. 

	Plenaria con Delegaciones - Secretaría de Cultura 19 de junio de 2018

En las instalaciones de la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México, la Comisión de Filmaciones expuso su interés por diversificar la producción audiovisual de manera equitativa en la capital del país mediante la difusión de nuevos espacios susceptibles a ser utilizados como locaciones dentro de las demarcaciones que, hasta ahora, no han sido aprovechados y que pueden ser igual de atractivos como los que encuentran en delegaciones como Cuauhtémoc, Benito Juárez, Tlalpan o Coyoacán. Con ello se busca reducir el impacto social y geográfico que la industria ha causado y diversificar la derrama económica por toda la ciudad. 

	Delegación Azcapotzalco - 29 de junio de 2018

En seguimiento a los acuerdos de la Plenaria con Delegaciones, se realizó un recorrido en compañía de Rodrigo Rangel, Coordinador de Educación y Cultura de la Delegación Azcapotzalco, con la finalidad de conocer la riqueza cultural, bienes de uso común y otros espacios susceptibles a ser retratados y difundidos en una obra audiovisual. 

Espacios como el Foro Cultural Azcapotzalco, el Panteón San Isidro, el Parque Tezozomoc, la Casa de la Cultura, y la Zona industrial, son espacios difundidos hoy por la CFilma a través del catálogo de locaciones y redes sociales.


	Delegación Xochimilco – 26 de julio 2018

Como parte de las acciones de promoción y atracción de inversión extranjera a la Ciudad de México en materia de producción audiovisual, se tuvo una reunión con la Lic. Imelda Alquicira de Comunicación Social de la Delegación Xochimilco para presentar el proyecto “The Mole”, un reality show proveniente de Finlandia que seleccionó a la demarcación para retratarla internacionalmente debido a su riqueza  cultural; de este acercamiento se estableció el compromiso por parte de la delegación para coordinar un recorrido por las zonas de interés el próximo 6 de agosto con el personal de Turismo de la Delegación y brindar todo el apoyo administrativo para la realización de la producción. 

	
TERCER TRIMESTRE 2018


	En lo que respecta a las acciones programadas para el tercer trimestre del año en curso, se continuará con el proyecto de difusión “Activa tu locación” que tiene como finalidad incrementar el registro de locaciones de esta Comisión, fortalecer la buena relación con las 16 delegaciones políticas, promocionar nuevas locaciones dentro de las demarcaciones así como diversificar la actividad audiovisual de manera equitativa en la Ciudad de México. 



Favor de anotar las actividades relevantes realizadas con las Delegaciones Políticas durante el primer semestre del 2018, especificando con cuáles de ellas se trabajó. Asimismo, indicar las actividades que se tengan programadas para el siguiente trimestre. 
La información que remitan será la que se presente por proyecto o programa de las Áreas de Oportunidad, en la siguiente sesión Plenaria con Delegaciones Políticas del 21 de agosto del presente.
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