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Actividades Relevantes con Delegaciones Políticas
Primer semestre 2018
Formato

[bookmark: _GoBack]Proyecto: Teatro en Plazas Públicas

	Teatro en Plazas Públicas, Teatro en tu barrio se desarrolló en su octava edición en el marco del Festival del Centro Histórico ofreciendo funciones de teatro, danza, música y cabaret en Plaza Sata Catarina, Plaza Regina, Plaza de las Vizcaínas, Kiosko de la Alameda Central y en la Explanada de la Delegación Cuauhtémoc del 3 al 25 de marzo.

Contamos con el apoyo del área Espacios Públicos para todos de la Delegación Cuauhtémoc y de la Coordinación de Producción en espacios públicos de la Secretaría de Cultura.

La numeralia final fue:

1          Delegación 
6           Plazas Públicas
4           Fines de semana
10         Compañías artísticas
84         Creadores beneficiados
75         Funciones 
9,257    Espectadores


	
En este momento se esta llevando a cabo la novena edición del programa Teatro en Plazas Públicas, Teatro en tu barrio, que concluirá hasta el próximo 2 de septiembre.

En esta edición participan las Delegaciones Álvaro Obregón, Azcapotzalco, Coyoacán, Cuauhtémoc, Gustavo A. Madero, Iztacalco, Iztapalapa, Magdalena Contreras, Miguel Hidalgo, Milpa Alta, Tláhuac, Tlalpan, Venustiano Carranza y Xochimilco.



Favor de anotar las actividades relevantes realizadas con las Delegaciones Políticas durante el primer semestre del 2018, especificando con cuáles de ellas se trabajó. Asimismo, indicar las actividades que se tengan programadas para el siguiente trimestre. 
La información que remitan será la que se presente por proyecto o programa de las Áreas de Oportunidad, en la siguiente sesión Plenaria con Delegaciones Políticas del 21 de agosto del presente.
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