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Actividades Relevantes con Delegaciones Políticas
Primer semestre 2018
Formato

Proyecto: 

	Cine Villa Olímpica
Responsable: Diego Robleda
Delegación: Tlalpan
Sede que ha formado parte de diversos ciclos y festivales en los que Procine apoya en coordinación como Semana de Cine Mexicano, Prepa Sí, Rumbo al Ariel, entre otros.
Programación de estrenos como: Artemio, Mañana psicotrópica, Violeta al fin, X500, 
Referente a los talleres que Procine invitó a los encargados de las sedes delegacionales para que asistieran, Cine Villa Olímpica fue representado por Jorge Fernando Fernández.


	Centro Cultural Santiago Tepalcatlalpan
Responsable: Daniel Jiménez
Delegación: Xochimilco
Sede que ha formado parte de diversos ciclos mensuales y festivales en los que Procine apoya en coordinación con diversas instituciones tales como Semana de Cine Mexicano, Rumbo al Ariel, entre otros.
Programación de estrenos como: Artemio, Mañana psicotrópica, Violeta al fin, El silencio de los fusiles, entre otros.
Referente a los talleres que Procine invitó a los encargados de las sedes delegacionales para que asistieran, Centro Cultura Santiago Tepalcatlalpan asistió Daniel Jiménez como representante.


	Centro Cultural Mandela
Responsable: Mitzi Gutiérrez Torres
Delegación: Miguel Hidalgo
Sede que ha solicitado apoyo para la realización de actividades cinematográficas en el Centro Cultural Mandela y apoyado con los ciclos mensuales que Procine propone.
Referente a los talleres que Procine invitó a los encargados de las sedes delegacionales para que asistieran, Centro Cultural Mandela fue representado por Mitzi Gutiérrez Torres.


	Cine Víctor Manuel Mendoza
Responsable: Israel Sánchez Pérez
Se han iniciado pláticas para iniciar una colaboración y apoyar a la nueva sede el Cine Víctor Manuel Mendoza para proponer ciclos e iniciar actividades cinematográficas.
Durante el mes de septiembre tentativamente se platicó para que su sede formara parte de la Semana de Cine Mexicano que se llevará a cabo del 24 al 30 de septiembre del 2018. Aún por confirmarse.
Respecto a los talleres que Procine invitó a los encargados de las sedes delegacionales para que asistieran, Cine Víctor Manuel Mendoza fue representado por Israel Sánchez Pérez.


	Los talleres que Procine llevó a cabo durante los meses de julio y agosto, se invitaron a todas las sedes delegacionales por medio de la Lic. Sofía Trejo. 
Aunque tuvimos asistencia de algunos de ellos, lamentablemente con las otras sedes no tuvimos respuesta. Asimismo, a pesar de que incluimos a todos aquellos quienes nos escribieron para asistir a estos talleres, no asistieron.


	Para los siguientes meses, se buscará la colaboración de las otras sedes delegacionales como en Milpa Alta, Iztacalco, Iztapalapa, Azcapotzalco y Tláhuac para que podamos iniciar ciclos de cine o actividades culturales en apoyo del cine mexicano.


	






Favor de anotar las actividades relevantes realizadas con las Delegaciones Políticas durante el primer semestre del 2018, especificando con cuáles de ellas se trabajó. Asimismo, indicar las actividades que se tengan programadas para el siguiente trimestre. 
La información que remitan será la que se presente por proyecto o programa de las Áreas de Oportunidad, en la siguiente sesión Plenaria con Delegaciones Políticas del 21 de agosto del presente.
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