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JESÚS RODRIGO RANGEL CASTRO
DIRECTOR DE EDUCACIÓN Y CULTURA
DELEGACIÓN AZCAPOTZALCO
P R E S E N T E


Debido a su anterior participación sobre Buenas Prácticas en Casas de Cultura, por este medio se le pide su colaboración para que la Secretaría de Cultura realice una visita a la Casa de Cultura Azcapotzalco ubicada en Avenida Azcapotzalco, número 605, Colonia Azcapotzalco, con la finalidad de ahondar en el análisis de Buenas Prácticas realizadas en estos recintos culturales.

Éste será el cuarto caso contemplado, ya que las labores de trabajo de campo iniciaron el año pasado en la Delegación Cuauhtémoc y este año se retoman con Coyoacán y Venustiano Carranza; actualmente, la propuesta forma parte de la reanudación de labores de la Mesa de Trabajo sobre Casas de Cultura de la Ciudad de México con el caso de la presente delegación.

La dinámica de trabajo para la visita consta de la realización de entrevistas a profundidad y de un grupo focal con los siguientes actores invitados: Coordinador(a) General de las Casas de Cultura (JUD de Centros Culturales), Coordinador(a) de la Casa de Cultura Azcapotzalco, Administrador, Tallerista y Usuario del recinto. 

Finalmente, la sesión de visita se llevará a cabo en la sede de la Casa de Cultura en el día y horario que sean pertinentes para todos los actores invitados. Esperamos contar con su participación, favor de responder y confirmar con la Lic. Sofía Trejo Orozco, al correo sofiasecult@gmail.com

Sin otro particular, reciba un cordial saludo.

ATENTAMENTE



MARTÍN ALEJANDRO LEVENSON
ASESOR
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