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Ciudad de México, a 30 de mayo de 2018.
SC/XXX/2018.

RIGOBERTO ÁVILA ORDÓÑEZ
SUBSECRETARIO DE GOBIERNO
P R E S  E N T E

Estimado Subsecretario:

En mi carácter de Secretario Técnico del Subcomité Operativo de Evaluación de Daños de “Monumentos Históricos, Artísticos y Arqueológicos” del Fondo de Desastres Naturales (FONDEN) le informo que, el pasado 23 de mayo se realizó una reunión de trabajo, presidida por el Arq. Raúl Delgado Lamas, Director General de Sitios y Monumentos del Patrimonio Cultural de la Secretaría de Cultura Federal, con representantes de varias comunidades organizadas en la colonia Guerrero para abordar la problemática arquitectónica y social de la Parroquia de Nuestra Señora de los Ángeles, el recinto patrimonial más dañado de la ciudad por el Sismo del pasado 19 de septiembre.

[bookmark: _GoBack]El Arq. Raúl Delgado Lamas, expuso los procesos y los tiempos de restauración de la Parroquia; así como el inicio de obras para agosto y septiembre del presente. Posteriormente, los vecinos hicieron la petición de instalar una mesa de diálogo con el Gobierno de la Ciudad de México, a la que se integrarían: la representación de las viviendas afectadas, colindantes con la Parroquia de los Ángeles; la Junta de Vecinos de la colonia Guerrero, reconocida por el Instituto Nacional de Antropología e Historia; la Mesa Directiva de los Padres de Familia de la Escuela Primaria Italia y los representantes de la Parroquia de Nuestra Señora de los Ángeles. El señalamiento es que ha faltado comunicación y presencia de parte de las diferentes áreas del gobierno central, así como de las autoridades delegacionales, para atender los problemas que se han presentado después del sismo; de igual manera, se menciona el lapso de tiempo transcurrido.

Los temas que proponen para construir la agenda de trabajo tienen que ver con: viviendas afectadas (se anexa relación y documentos entregados para pronta referencia), alumbrado público, indigentes e inseguridad significativa en el entorno de la Parroquia de los Ángeles. Otro punto, para ellos delicado, son los festejos de la Parroquia para el próximo 2 de agosto de 2018.
Con base en lo antes expuesto y en representación del Gobierno de la Ciudad en la reunión señalada, hago la atenta petición de instalar la mesa de diálogo con los vecinos de la colonia Guerrero para poder acompañar el proceso de restauración de la Parroquia de los Ángeles en mejores condiciones sociales y de certeza para dichas comunidades.
Sin otro particular, reciba un cordial saludo.






ATENTAMENTE




EDUARDO VÁZQUEZ MARTÍN
SECRETARIO DE CULTURA







C.c.c.e. Arq. Raúl Delgado Lamas. Director General de Sitios y Momentos del Patrimonio Cultura. Presente. 
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