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INFORME ACTIVIDADES 14 DE FEBRERO Y 8 DE MARZO
1. En enero del presente año el equipo de INMUJERES CDMX nos convocó a una reunión de trabajo para plantearnos la posibilidad de que ambas instituciones convocáramos a un Festival musical el 14 de febrero de 2018, para abordar el tema de violencia en el noviazgo y prevención del embarazo adolescente.. 
Estas actividades se realizaron en el marco del Convenio de Colaboración Interinstitucional para la Ejecución del  Programa “CDMX Ciudad Segura y Amigable para Mujeres y Niñas” firmado por el Secretario de Cultura. También forman parte de las acciones que debe realizar la Secretaría de Cultura de la CDMX como integrante  del  Grupo de Prevención de Embarazos en Adolescentes de la Ciudad de México y en cumplimiento a las Políticas Públicas que nos corresponden en el Programa Especial de Igualdad de Oportunidades y No Discriminación hacia las Mujeres de la Ciudad de México 2015/2018. 
A partir del 16 de enero se realizaron varias reuniones de trabajo  con la UNAM y  el INMUJERES CDMX. Por parte de  la UNAM estuvieron la Maestra Mireya Imaz, Directora General de Atención a la Comunidad Universitaria, Ana Gisela Beristain, Subdirectora de Enlace y Vinculación  y su equipo de logística y comunicación, del Inmujeres asistieron  la Dirección de delegaciones y el área de comunicación y por parte de la Secretaría de Cultura la Subdirección de Ejes Transversales.
En la primera reunión se tomaron los siguientes acuerdos:
· El festival se realizaría el miércoles 14 de febrero de las 12:00 a las 17:00 hrs en las Islas de Ciudad Universitaria con carpas temáticas organizadas por la UNAM e INMUJERES CDMX
· Se utilizaría el equipo, audio, logística y montaje del Grand Support  de la UNAM.  La seguridad del evento estaría a cargo de las brigadas de vigilancia de la UNAM.
· La Secretaría de Cultura aportaría un concierto para el evento de Cecilia  Toussaint y su banda y la organización de una actividad lúdica que consistió en la organización de una Rodada con rally alrededor de Las Islas, con frases referentes a la no violencia en el noviazgo. 
El Festival Amor es sin violencia se realizó conforme lo acordado. El recurso para pagar estos eventos es del presupuesto de la partida 124318:“Seguimiento y coordinación de políticas de atención, prevención y acceso a la justicia de las mujeres víctimas de violencia” 
2. El 08 de marzo se llevó a cabo en el Zócalo el Festival por los Derechos Humanos de las Mujeres en el marco del Día internacional de la Mujer, convocado por el INMUJERES, quien nos solicitó apoyo para la coordinación del escenario principal, así como la programación en dicho evento de  Zaira Franco  
[bookmark: _GoBack]Estos eventos fueron masivos y están registrados en boletines de prensa institucionales, en redes sociales institucionales y en notas de prensa.
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