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*** El lunes 20 de agosto se realizará una ceremonia cívica que recuerda el Aniversario de la Batalla de Churubusco ***
*** Como parte de la conmemoración, se colocarán dos ofrendas florales en los Monumentos al General Pedro María Anaya y a los Caídos en combate, en la eExplanada del Museo Nacional de las Intervenciones ***

Este episodio en la historia nacional quedó guardado en la memoria de todos los mexicanos y fue recordado de distintas formas. En 1869 el presidente Benito Juárez declaró al Ex Convento de Churubusco monumento nacional en honor a los caídos en la histórica batalla; en la década de los 30´s del siglo pasado, niños y adultos de las escuelas primarias próximas al Ex Cconvento salían a las calles a desfilar, con la encomienda de salvaguardar el recuerdo de aquellos mexicanos y extranjeros, que osados asintieron el encargo porde defender la fortificación aquel 20 de agosto de 1847. Al transcurrir de los años, esta honrosa iniciativa quedó en el recuerdo y fue retomada en 1982 con una ceremonia cívica, un año después de que se inaugurara el Museo Nacional de las Intervenciones,; en el mismo sitio de la Batalla de Churubusco.

Para rememorar el 171 Aniversario de este acontecimiento, eEl Museo Nacional de las Intervenciones, la Secretaría de Cultura del Gobierno de la CDMX y la Delegación Coyoacán, colaboran para la realización de la tradicional ceremonia cívica; que contará con la participación del Coro, Banda de Música, Banda de Guerra y Fusileros de la SEDENA; seguida de la función teatral “Los otros 20 de agosto”.

Las actividades darán inicio a las 11:00  con la ceremonia cívica presidida por la Lic. Aída Castilleja González, Secretaria Técnica del INAH; y la Mtra. Cecilia Genel Velasco, Directora del MNI; el General de Brigada D.E.M. Marco Antonio Álvarez Reyes, Comandante de la Primera Zona Militar; la SEMAR, a través de la representación del Almirante Vidal Francisco Soberón Sanz; la Sra. Sarah Callanan, encargada de Negocios de la Embajada de Irlanda; la Lic. Gabriela Eugenia López Torres, Coordinadora de Patrimonio Histórico, Artístico y Cultural de la Secretaría de Cultura CDMX, y el Lic. Édgar Jiménez Santillán, Jefe Delegadocional en Coyoacán, ; entre otras personalidades representativas del museo y de las Asociaciones Civiles que coadyuvan con el mismo. La ceremonia contará también con la participación de la Banda de Gaitas el Batallón de San Patricio, en recuerdo de aquel grupo de irlandeses y escoceses que desertaron de las filas del ejército invasor para luchar en este mismo sitio, del lado de los mexicanos.
El programa de actividades organizadas para ese día es el siguiente:
Lunes 20 de agosto de 2018
Museo Nacional de las Intervenciones, Explanada del Batallón de San Patricio


10:50 h  Ofrenda floral
Ofrenda floral y toque de silencio en el Monumento
al General Anaya, con la participación de la “Banda de Guerra Nueva Historia”

11:00 h Ceremonia cívica conmemorativa
Toque de bandera e interpretación
del Himno Nacional Mexicano
a cargo de la SEDENA

Presentación de la Banda de Gaitas
del Batallón de San Patricio

Ofrenda floral en el
Monumento a los Caídos

12:00 h  Función teatral “Los otros 20 de agosto,
diálogo entre generales”
General Pedro María Anaya,
Capitán John O´Reilly
y la voz del pueblo

Guión y dirección: Wlises Mendoza
Reparto: Isaac Pérez, Antonio Alegre y Eréndira Reza

12:30 h  Visitas guiadas al interior del recinto
Portal de Peregrinos

13:00 h  Presentación de libro
“Francisco Villa y la tercera
invasión norteamericana:
Chihuahua, 1916”.
Autor: José Luis Juárez López


La Intervención Norteamericana 1846 – 1848

La guerra de intervención de Estados Unidos contra México tuvo como objetivo expandir el territorio de la Unión Americana. En la primera mitad del siglo XIlX, México se abría paso como una nNación independiente conmo una considerable extensión territorial, que ocupaba desde la frontera con Guatemala en el sur, hasta lo que hoy es el medio oeste norteamericano. En los territorios del norte la población era escasa y de limitados recursos económicos, por lo que fueron un blanco fácil ante los intereses expansionistas de los Estados Unidos de América.

En 1836, la provincia de Texas proclamó su independencia de México y más tarde, en 1845, se anexó a Estados Unidos de América. Paralelamente, Washington insistía en la adquisición de Nuevo México y la Alta California.

En abril de 1846, el ejército norteamericano ocupó el territorio en disputa, causando un enfrentamiento con las tropas mexicanas, que derivó en la declaración de guerra a México por parte del presidente norteamericano James K. Polk. La guerra abarcó desde Tamaulipas hasta Alta California y algunas ciudades y puertos del Pacífico.
En el año de 1847 la guerraesta llegó a las costas del Golfo de México.; Aa partir del puerto de Veracruz, las fuerzas norteamericanas tomaron algunas poblaciones en su paso hacia la Ciudad de México.

En el intento porde detener al ejército invasor, las fuerzas armadas mexicanas se situaron en distintos sitios, ocupando desde antiguos fuertes, tales como el Ex Convento de Churubusco en la Ciudad de México, hasta casas particulares. En otros casos se valieron de la orografía del país, como en la Angostura, las quebradas de la Sierra Madre Oriental, y en la Batalla de Cerro Gordo. 

La Batalla de Churubusco

El general Antonio López de Santa Anna en su labor de presidente comenzó los preparativos para defender la cCapital, conformando y equipando nuevas tropas, preparando cañones, y fusiles. A los generales Pedro María Anaya y Manuel Rincón les fue encomendada la defensa del Convento de Churubusco, junto con los polkos: Batallones Independencia y Bravos, los miembros del Batallón de San Patricio y algunos vecinos del lugar. 
El 20 de agosto de 1847 a las 11once de la mañana, se rompió el fuego con un ataque de la División de Twiggs, que fue repelido por los polkos desde los muros del convento, cuando este se encontraba ya muy cerca. El combate trascurrió durante algunas horas y al paso de tiempo, el parque se fue agotando, puesto que los cajones con municiones que había dejado Santa Anna de nada servían a las armas de los mexicanos, que eran de otro calibre. La situación empeoró cuando en pleno enfrentamiento explotó, una descarga de artillería explotó dejandoartillería dejando temporalmente ciego y fuera de combate al Gral. Anaya., Uunos minutos después éeste se incorporó y continuó dando aliento a sus fuerzas. Cuando la batalla se encontraba en el punto más álgido, llegaron al auxilio Los Piquetes de Tlapa, Chilpancingo y Galena. El Gral. Manuel Rincón alentaba a sus tropas desde otro punto de la fortaleza, exponiendo su propia vida, pero todas las acciones comenzaban a parecer inútiles, ante la falta de municiones. 

Tres horas y media habían trascurrido y. dDel lado de los mexicanos habían caído el Coronel Eleuterio Méndez e hijo, el Teniente Francisco Peñúñuri, los Oficiales José María González, Rafaeél Oliva, Luis Martínez de Castro, Pascual Meras y Agustín Gutiérrez, en los últimos intentos por resguardar el sitio.
Ante la inminente derrota, los generales al mando, ya sin nada por hacer, ordenaron el repliegue de sus fuerzas en espera de la entrada del enemigo. Al ingresar el Gral. Twiggs al sitio, preguntó al ahora cautivo Gral. Anaya por el almacén de parque o municiones, a lo que el militar mexicano le respondió con una frase que resume su rabia e impotencia ante la presencia del invasor “Si hubiera parque, usted no estaría aquí”… 
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