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Invitamos a los integrantes del presídium a dirigirse al Monumento al Gral. Pedro María Anaya para la colocación de una ofrenda floral. 

(9:50) En estos momentos, los integrantes del presídium pasarán a colocar una ofrenda floral frente a la Estatua del Gral. Pedro María Anaya.
Se procede a guardar un minuto de silencio en honor al Gral. Pedro María Anaya.
A continuación escucharemos el TOQUE DE SILENCIO a cargo de la Banda de Guerra de la Agrupación Nueva Historia de México.



Muchas gracias. Invitamos a los integrantes del presídium y a todos los presentes a trasladarnos a la explanada del Batallón de San Patricio, frente al Museo Nacional de las Intervenciones, para dar inicio a la ceremonia cívica conmemorativa del 171 Aniversario de la Heroica Defensa de Churubusco.

CEREMONIA CÍVICA FRENTE AL MUSEO

Para dar inicio a esta ceremonia cívica rendimos los HONORES correspondientes a nuestra enseña nacional, a cargo de la Banda de Guerra, Escolta, Fusileros y Coro de la Secretaría de la Defensa Nacional

Rogamos a todos los presentes ponerse de pie.

A continuación escucharemos nuestro Himno Nacional Mexicano a cargo del Coro de la Secretaría de la Defensa Nacional. 

Con los honores correspondientes es enfundada nuestra enseña nacional.

INTRODUCCIÓN
Bienvenidos vecinos de Coyoacán a esta Ceremonia Cívica Conmemorativa del 171 Aniversario de la Batalla de Churubusco, defensa heroica de la soberanía nacional. 

PRESIDEN ESTE ACTO:
· Antropóloga Aída Castilleja González,  Secretaria Técnica, en representación del antropólogo Diego Prieto Hernández, Director General del Instituto Nacional de Antropología e Historia
· Mtra. Cecilia Genel Velasco, Directora del Museo Nacional de las Intervenciones, del Instituto Nacional de Antropología e Historia

LE ACOMPAÑAN:
· Mtra. Gabriela Eugenia López Torres, Coordinadora de Patrimonio Histórico, Artístico y Cultural de la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México, en representación del Secretario, Lic. Eduardo Vázquez Martín
· Lic. Edgar Jiménez Santillán, Jefe Delegacional en Coyoacán
· Sra. Bárbara Jones, Excelentísima Embajadora de Irlanda en México 
· General de Brigada D.E.M. Marco Antonio Álvarez Reyes Comandante de la Primera Zona Militar, en representación del Secretario de la Defensa Nacional;
· En representación del Secretario de Marina, Almirante Vidal Francisco Soberón Sanz
· Dr. Ignacio Guzmán Garduño, Presidente de la Asociación de Amigos del Museo Nacional de las Intervenciones
· Francisco Javier Macías Valadez Treviño	Presidente Nacional de la Asociación de Scouts de México A. C.

Están presentes servidores públicos así como invitados especiales a esta ceremonia entre los cuales nos acompaña el Ing. Luis Everaert Dubernard, Cronista de Coyoacán
---------
Le damos la palabra a la Mtra. Cecilia Genel Velasco, Directora del Museo Nacional de las Intervenciones quien dará la bienvenida al acto.
---------
A continuación escucharemos el mensaje de la Sra. Bárbara Jones, Excelentísima Embajadora de Irlanda en México.
---------
Enseguida escuchemos la participación de la Banda de Gaitas del Batallón de San Patricio como homenaje a los soldados irlandeses y escoceses que participaron en la defensa de nuestra nación. 
---------
A continuación el Lic. Edgar Jiménez Santillán, Jefe Delegacional en Coyoacán nos dirigirá su mensaje.
----------
Continuamos esta ceremonia con el mensaje de la Mtra. Gabriela Eugenia López, Coordinadora de Patrimonio Histórico, Artístico y Cultural de la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México. 
-----------
Le damos la bienvenida a la antropóloga Aída Castilleja González, Secretaria Técnica, en representación del antropólogo Diego Prieto Hernández, Director General del Instituto Nacional de Antropología e Historia quien nos dirigirá unas palabras. 
--------

En estos momentos los integrantes del presídium pasan a hacer el depósito de una ofrenda floral y efectuar una guardia de honor en el Memorial de los Caídos en Defensa de la Patria, el 20 de agosto de 1847. 

Invitamos a todos los presentes a ponerse de pie para escuchar el toque de silencio.
*******
Señoras y señores así ha finalizado esta significativa ceremonia.
El Museo Nacional de las Intervenciones, la Secretaría de Cultura de la Ciudad de México y la Delegación Coyoacán, agradecen la participación de todos ustedes en este evento y les invitan a permanecer en sus lugares.
Agradecemos profundamente la presencia de todas y cada una de las personalidades que nos acompañaron en este acto.

Para la realización del acto cívico agradecemos el apoyo y la participación de:

· BANDA DE GUERRA, ESCOLTA, FUSILEROS, BANDA DE MÚSICA, CORO Y GRUPO MONTADO DE LA SECRETARÍA DE LA DEFENSA NACIONAL
· A LA ASOCIACIÓN DE AMIGOS DEL MUSEO NACIONAL DE LAS INTERVENCIONES
· A LA ASOCIACIÓN DE SCOUTS DE MEXICO
· A LOS MIEMBROS DE LA BANDA DE GAITAS DEL BATALLÓN DE SAN PATRICIO
· A LA AGRUPACIÓN DE BANDAS DE GUERRA NUEVA HISTORIA DE MÉXICO
· A LOS ACTORES WLISES MENDOZA, ISAAC PÉREZ, ANTONIO ALEGRE y ERÉNDIRA REZA
· A LA ASOCIACIÓN DE MAYORDOMOS DEL BARRIO DE SAN DIEGO CHURUBUSCO
· AL COMITÉ VECINAL DE SAN DIEGO CHURUBUSCO
· A TODAS LAS ÁREAS LOGÍSTICAS DE LA SECRETARÍA DE CULTURA DEL GOBIERNO DE LA CIUDAD DE MÉXICO
· A LA JEFATURA DELEGACIONAL, A LAS DIRECCIONES GENERALES DE DESARROLLO SOCIAL, CULTURA, Y COMUNICACIÓN SOCIAL, A LA DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN, LA JUD DE SERVICIOS SOCIALES Y EDUCATIVOS, ASÍ COMO A TODOS LOS COORDINADORES DE LA UNIDAD DEPARTAMENTAL DE SERVICIOS SOCIALES Y EDUCATIVOS DE COYOACÁN. 
· A PROTECCIÓN CIVIL Y SEGURIDAD PÚBLICA DELEGACIONALES.
· A TODOS LOS TRABAJADORES DEL MUSEO NACIONAL DE LAS INTERVENCIONES
· A TODOS LOS VECINOS Y VISITANTES DE COYOACÁN, GRACIAS POR SU PARTICIPACIÓN
 
Los invitamos, asimismo,  a participar en el programa especial de actividades, el cual dará inicio en unos minutos más, en este mismo escenario, con la representación Los otros 20 de agosto, diálogo entre generales.

De la misma manera, les recordamos que al terminar la función teatral los esperamos al interior del museo para iniciar con las visitas guiadas, las cuales darán inicio a las 12:30.
[bookmark: _gjdgxs]A las 13.00 h los invitamos al Portal de Peregrinos en donde se realizará la presentación del libro: Francisco Villa y la tercera invasión norteamericana Chihuahua 1916.



