Prontuario Normativo en Materia de Derechos Culturales
 
¡Hola! ¿Quieres saber más sobre los derechos Culturales? 
Aquí te compartimos este prontuario normativo que integra diversos instrumentos, leyes y ordenamientos que están relacionados con los derechos culturales, los cuales son parte integrante de los derechos humanos.
[bookmark: _GoBack]En el prontuario se presenta el marco jurídico en el ámbito internacional, nacional y local. Si quieres saber un poco más, además de la relación de instrumentos jurídicos en materia de derechos culturales, puedes consultar los archivos descargables de cada uno.
En el prontuario encontrarás por ejemplo, la Declaración Universal de los Derechos Humanos (1948), el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (1966), el Pacto Internacional de los Derechos Civiles y Políticos (1966), los cuales ya reconocen el derecho de participar en la vida cultural. También podrás consultar la Declaración de Friburgo (2007), la cual reúne y hace explícitos derechos culturales que ya estaban reconocidos – pero de forma dispersa – en numerosos instrumentos.
Asimismo, podrás examinar legislación nacional como la Ley General de Cultura y Derechos Culturales, además de legislación local – que cabe mencionar, es de avanzada en este ámbito – como la Constitución Política de la Ciudad de México y la Ley de los Derechos Culturales de los Habitantes y Visitantes de la Ciudad de México.
Para poder ejercer y exigir nuestros derechos, es necesario conocerlos. ¡Esperamos que éste prontuario te sea de utilidad.
