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La Ciudad de México es el espacio que concentra la mayor cantidad de lenguas indígenas de México, ya que se hablan 57 lenguas indígenas de las 68 que existen en el país (Encuesta Intercensal, INEGI 2015); siendo la náhuatl la más predominante, seguido de la mixteca, la mazateca, la zapoteca y la mazahua. Esto nos habla de un espacio cultural fundamental para la conservación y promoción de las lenguas indígenas de México, las cuales forman parte de las expresiones culturales de la ciudad. 
Con el fin de llamar la atención sobre su pérdida y la creación de alternativas para su revitalización, el 2019 ha sido proclamado por la ONU como el Año Internacional de las Lenguas Indígenas (IYIL2019). De ahí el interés por realizar un mapa que dé cuenta de las lenguas habladas en la Ciudad de México; como parte de los esfuerzos para visibilizar las lenguas indígenas en la ciudad, ubicar los principales sitios donde se hablan y mostrar sus relaciones espaciales a la par de resaltar su importancia en la cultura.

Objetivo
Realizar una investigación de las lenguas indígenas habladas en la Ciudad de México que se plasme en la elaboración de un mapa de didáctico de divulgación.
Además:
· Se puede hablar en términos históricos de cuántos y qué idiomas se han hablado en la ciudad durante distintos periodos.  
· Se puede agregar un catálogo de los lugares donde es posible aprenderlas.
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